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DORSLIYINIZLS TANIS OLUN!

Darslikda har bir mévzu Uzre telim materiallari asagidaki ardicilhigla yerlasdirilmisdir:

Aragdirma. Tacruba
va laboratoriya iglori.
Fordi va qrup saklin-

da yerina yetirilo
biler. Bildiyiniz ve

dyrenacayiniz malu-

matlar arasinda
alage yaradir.

o

Oyrandiklarinizi
totbiq edin.
Mdévzuda 6yrani-
lonlari méhkem-
landirmak, tatbiq
etmak ve onlara
munasibat bil-
dirmak maqgsadi
il verilan tacriba
va tapsiriglardir.

@

Na 6yrandiniz.
Darsda 6yran-

diyiniz yeni acar
sOzloerden istifade
etmakle moévzu-
nun xilasasini
6zinlz tamamla-
yacagsiniz.

Maragoyatma. Muxtalif situasiya ve hadisaler tesvir edilir, avvallar qa-
zanilmis biliklere asaslanan suallarla yekunlagir.

&) Bilirsinizmi? Mévzu ile bagl
muhdm malumat verilir.

19

Oyrandiklarinizi yoxlayin. Oyrandiklerinizi giymatlon-

dirmak, zaif cahatlarinizi misyyan etmak Ug¢ln nazerda
tutulur. Yaradiciliq bacariginizi inkisaf etdirmak va onla-
ra miinasibat bildirmak magsadi dasiyir.

(6

izahlar. 8sas anlayislar, mévzu
ile bagli izahlar, terifler, qayda-
lar ve dersin esas mezmunu
verilir.

Masala halli. Mévzuya aid
bilikleri genislendirmak Ggunddr.

Layiha. Evda yerina yetiriimasi
nazarda tutulur. Eksperiment
xarakterlidir ve onlari yerina yetir-
mak U¢ln mixtelif menbalarden
istifade edile biler.

Acar sozlar. Hor movzu Uzro
dyranilen yeni termin va
anlayislardir.

Umunmilesdirici tapsiriqlar.

Bdlmanin sonunda éyrandik-
larinizin tetbigina dair sual va
tapsiriglar verilir.




MEXANIKI HORBKST

* Mexaniki harakat nadir?

e Cismin harakat edib,
etmadiyini neca tayin
etmak olar?

* Mexaniki harakati hansi
fiziki kemiyyatlar
xarakterizs edir?

 Saquli istigamatda yera enan

helikopterin firlanan parinin uc

noqtasinin harakat

trayektoriyasi hansi formadadir:

a) yerda duran misahidagiya
nisbatan;

b) helikopterdaki sarnisina
nisbatan?

* Harakat surati
nayi xarakteriza edir? !




1.1.

Gilindolik hoyatda miixtolif n6v mexaniki harokaotlor miisahids edirsiniz ().

* Cismin harakatds, yaxud stikunatdo
oldugunu neco toyin etmok olar?

* Verilon mexaniki horokotlor

hans1 fiziki komiyyatlorle xarakterize olunur?

Siz harakatdasiniz, yoxsa siikunatda?

Siz siirat qatarinda Goncoyo m
gedirsiniz. Iki hali aragdirin. é%)-
I hal. Qatar siiratlo harakot edir vo siz
qatarda oturub telefonla danisirsiniz.

* Bu zaman siz siikkunotdosiniz, yoxsa
horakotda?

IT hal. Qatar Yevlax stansiyasinda
dayanib.

¢ Bu halda no demok olar: siz
stikunotdosiniz, yoxsa harokotdo?
Cavablarinizi asaslandirin.

8




* Cismin fazada vaziyyatinin zaman ke¢dikca digor cisimlora nazaron dayis-
masi mexaniki harakat adlanir.

Demoali, horokot fozada vo miioyyon zaman miiddstindo bas verir. Ona goro
da horakati tosvir etmok tiglin miixtalif fiziki anlayislardan vo kamiyyatlordon
istifado olunur. Bunlar hesablama cismi, hesablama sistemi, maddi néqto,
trayektoriya, yol, yerdayisma, zaman fasilasi (vo ya sadoco, zaman) va s.-dir.
Bu anlayislar vo komiyyatlorlo tanis olaq.

Cismin voziyyaetini (harokot edib-etmodiyini) arasdirmagq {i¢iin, hesablama
cismi adlanan digor bir cisim se¢ilmolidir.

* Horakat hansi cisma nazaran 6yranilirsa, o, hesablama cismi adlanir.

Els ola bilar ki, verilon cisim bir hesablama cismina nozaran harokotda,
digor hesablama cismino nozoron iso siikunotdo olsun. Masolon, ovvalki
aragdirmani bir daha tohlil edok. Siz aminlikls deys bilarsiniz ki, horokot edon
qatarda hom siikunatdosiniz, hom do harokotds. Siikunatdssiniz ona goras ki,
sizin voziyyetiniz zaman kegdikco qatarla bagli hesablama cismino (mos.:
vaqona, oturacaga, pancara §iisasing vo s.) nozoron doyismir. Eyni zamanda
harakatdasiniz, ona gora ki, sizin vaziyyatiniz zaman kec¢dikca Yer sothindoki
hesablama cismino (mas.: agac, elektrik diroyi, tikililor vo s.) nozoron qatarla
birlikda dayisir—harokat edirsiniz. g N

Arasdirmadak IT hali da diggotlo todqiq | Qeyd. Cismin fozada ve-
etsoniz, gdracoksiniz ki, Yer sothiilobagli he- | Ziyyatini toyin etmak ligiin
sablama cismina nazaran siikunotda, Glinaso hesabl.ama cismi ils bagh
nozoron iso Yer kiirosi ilo birlikdo Giinog koordinat sistemi vo zama-

.. . ni olcon cihazdan istifada
otrafinda horokotdasiniz. Demali, harakat va edilir.
siikunat nisbidir. -

» Hesablama cismi, onunla bagh koordinat sistemi va zamani ol¢on cihaz
birlikds hesablama sistemi adlanir.

Cismin herokatinin dyronilmesinds onun odlgiilori miioyyon rol oynayir.
Lakin els hallar olur ki, cismin 6l¢iilori nazors alinmir vo ona maddi ndqte kimi
baxilir. Masoalon, Yer sothindon 10 km yiiksoklikds ugan toyyaronin horokoti
arasdirilarkon ona maddi ndqte kimi baxilir, ¢ilinki toyyaronin Sl¢iisli ondan
Yer sothindoki miisahidogiyo qodor olan moasafodon ¢cox-¢ox kicikdir.

* Verilon soraitda olciilari nazora alinmayan cisim maddi néqta adlanir.

* Trayektoriya — cismin (maddi néqtanin) harakat edarkan cizdigr goriinon
va va ya goriinmayan izidir. Hoarakot — trayektoriyasimin formasina gora
diizxatliva ayrixatli olur.

Hesablama cismindon asili olaraq trayektoriya da nisbidir. Masalon, heli-
kopter saquli enis edorkon onun parinin uc noqtasinin trayektoriyasi helikop-
terdoki sarnisine gors dairovi, Yer sothindoki miisahidogiys gors iso miirokkob
spiralvari goriinacak (b).

J
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* Yol — harakat trayektoriyasinin uzunlugudur.

Cismin horokati zamani1 baglangic monto-
gadon son moentoqays qoder trayektoriyanin
uzunlugunu 6l¢sok, gedilon yolu (va ya sadoco,
yolu) toyin etmis olurugq.

Yol — miisbot skalyar komiyyatdir. O,/ voya
kicik s horfi ilo isaro edilir.Yolun BS-do vahidi
metrdir (m): [/]=1m.

* Yerdayismoa — harakat trayektoriyasinin bas-
langic va son noqtalarini birlasdiran istiqa-
matlonmis diiz xatt par¢asidir.

Yerdoyismao vektorial kamiyyatdir va iizorinda
oxolan s kimiisara edilir. Onun da BS-da vahidi
metrdir (m): [s]=1m.

Yerdoyismonin modulu, yoni vektorial
komiyyotin adadi qiymati — aragdirilan harokot
trayektoriyasinin baxilan iki noqtasi arasindaki
an qisa masafadir. Masalon, arinin bir ¢igokdon
digor ¢icoys ugdugu trayektoriyanin uzunlugu
yol, ¢igoklar arasindaki on qisa mosafoni gos- w
toran ox iso yerdayismadir (c). Trayektoriyasi
diiz xatt olan cismin getdiyi yol vo yerdoyigsmo
list-listo diistir.

b)

c)

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

Sokilde maddi noqtonin O mantagesindon A mantagasine horakat trayektoriyasi tasvir
edilmigdir. Maddi ndqtenin getdiyi yolu va yerdoyismasini toyin edin.

4

6,8m
13,6m 27,2m 34m

] ] Y ] ]

(0) 6,8m 40,8m 544m A
6,8m




Na oyrondiniz?
Horakot hansi cismo nazoron dyronilirss,0 .

Verilmis soraitdo Olgiilori nazors alinmayan cisim_
adlanir.

__ cismin (maddi nodqtonin) herokst edorkon cizdig
gOrilinin vo ya gériinmayan izidir.

Horakot trayektoriyasininuzunlugu  adlanir.
Horakotin bagvermo miiddati  dlgiiliir.

Horakat trayektoriyasinin basglangic vo son noqtslorini
birlosdiren istigamatlonmis diiz xatt parcast __ adlanir.

Oyrendilerini=) yeslamm

ACAR SOZL®R
Yerdayisma
Hesablama cismi
Trayektoriya
Maddi noqta

Yol

Zaman

1. Horokati trayektoriyanin formasina gors neca tosnif etmok olar?

2. Gedilon yol yerdoyismadon na ilo forglonir?

3. Hans1 halda yerdoyisma adadi qiymatca yola barabor olar?
4. Dostlariizla birlikda bels bir tacriibe aparin: velosipedinizin diskina isi1q
oksetdiricisi barkidin. Tokar firlandiqda oksetdiricinin trayektoriyas: hansi

oyrini cizar:

a) sizo (yaxud velosipedin yani ilo velosipedlo eyni siiratlo qagan

dostunuza) nazoron;

b) konarda duran vo yanindan 6tiib ke¢diyiniz dostunuza nozaron?

LAYiH®

Evinizdan maktabas gadar olan yol ne¢o metrdir (vo ya km-dir)?

Bunun ii¢lin evdon moktaba qodor masafonin ne¢o addim oldugunu sayin.
Xotkeslo bir addiminizin uzunlugunu 6l¢iin. Bir addimim uzunlugunu
addimlarin sayina vuraraq evdon moktoba qodarki masafoni toyin edin.

Qeyd. Ogor eviniz ilo maktob arasindaki masafs ¢ox bdyiikdiirse (ictimai
noqgliyyatla gedib-golirsinizsa), evinizdon daha yaxin mosafo (tez-tez

gedib-goldiyiniz) gotiirs bilorsiniz.

@



Xorita tizorinda Baki-Qabala sahorlori
arasmdaki avtomobil yolunun (g6y rongla)
Vo tayyaranin ugus trayektoriyasinin
(qirmizi rongla) sxemi tasvir edilmisdir.
Avtomobil yolunun uzunlugu 216 km,
tayyaranin ugug yolu isa 181 km-dir.
Avtomobil bu masafani qat etmaya 3 saat,

tayyara isa 40 daq vaxt sarf edir. edin.

1.2. SURST. DUZXSTLI BORABORSURSTLI HORSKST

* Bakidan eyni vaxtda horokoto
baslayan toyyars vo avtomobil
bir-birine nozoran horakotin hansi
xarakteristikalarina gora
Qoboaloya forqli vaxtlarda gatir?
Iki miihiim xarakteristikani toyin

Siirat. Horakatdo olan cisimlorin eyni zaman fasilolorinds yerdayismalari
miixtolif ola bilor: bazi cisimlorde yerdoyismos yeyin, digorlorinds iss — nis-
boton yavas doyisir. Cisimlorin yerdoyismo yeyinliyi siirat adlanan fiziki

komiyyatlo xarakterizo olunur.

Belalikls, siirat—odadi qiymotca vahid zamandaki yerdayismoni ifads edir.

* Siirat — yerdayismonin bu yerdayismaya sorf olunan zamana nisbati ila

tayin edilon vektorial kamiyyatdir:

U=

~+ ||

Burada, v siirat vektoru, 5 — yerdoyismo vektoru, ¢ — yer-
doyismoyo sorf olunan zamandir. Hesablamalarda,
sadolik iiclin, siirat vo yerdoyismonin modullarindan
istifado edilir:

D=

~|®»

) .. . Im
. m_ . — - -m_
Siratin BS-da vahidi 1 san” dir: [V] =7 san 1 san "

Praktikada siirotin digor vahidlorinden da istifads olunur:

km km  , sm
;1 ;1
saat daq san

@

Stirot — spidometr*
adlanan cihazla
Olgulir.

* Spidometr —
(ing.speed —

surat + yun.
uétpov — dlglirom)



[FESErmnge o Nimunalors asason miixtolif siiratlor iigiin
uygun ¢evirmoalori yerins yetirin:
. _1 g
Delhm b, =20 = 0. 100" _ 5 36km _ 4, km
surati: san Taggsaat 10saat saat
bizin v; =0,002— = fm_
surati: san saat
T i km 1000m 10m m
YA v, =1800—— =1800-————— =1800- =500—.
surati: saat 3600san san san
Kosmik gominin by , = 28800 km_ _ m
surati: ' saat san

Diizxatli barabarsiiratli harakat.

* Sprinter — qisa mosafolori
got etmok iizrs ixtisaslagsmig idmangt.

kott boyunca 100 m maesafoya qacis
iddstindo 60 m mosafo got etdi.

* Demok olarmi ki, sprinter 60 m
masafonin ixtiyari barabar hissalorini
eyni siiratlo qagmigdir?

Avasdinmac2s
Trayektoriya vo siiratind gors
idmang1 neca harakat edir?
Arasdirmanin gedisi:

1. Sokli diggetlo miisahido edin,
trayektoriyanin miioyyon hisso-
sindo idmang¢inin got etdiyi yol-
lara sorf etdiyi zaman fasilolorini
saniyadl¢onin oqrabino asason
tayin edin (a).

2. Gedilan yollarin va bu yollara
sorf olunan zamanlarin molum
giymatlorino uygun siiratlorini he-
sablayin:

L l

L
v=-"1;v,=-2; v=
t2

—
5 |wN

/[=18m L=18m 113:18111 iTrayektoriya
= = > >

B

Naticoni miizakirs edin:

1. Idmanc1 hansi trayektoriya iizro qagir?

2. 0,1, 1, [, yollarinin har birinin qat edilmasi-
no uygun olaraq hansi ¢, t,, ¢, zaman fasilolori
sorfetmisdir?

3. Idmang1 bu barabar yollarin hor birini hans1
stiratlo qagmigdir?

4. O, trayektoriyanin A—B hissasini hanst siirat-
lo got etmisdir?

5. Idmangimin siirati hagqqinda hans1 noticoya
golmok olar?

13)



Trayektoriyasi diiz xatt olan harakatlar siiratine gore iki ciir olur: barabar-
stiratli vo dayisonsiiratli. Trayektoriyasi diiz xatt olan va stirati harakat miid-
datinda dayismayan cismin harakati diizxatli barabarsiiratli harakatdir. Mo-
solon, agar avtomobil diizxatli barabarsiiratli harakst edarak 20 san-do 500 m
yol gedorso, onun siirati 255%Il olar.

Bu, o demokdir ki, avtomobil hor 1 san arzindo 25 m yol got edir.

Beloliklo, cisim istonilon barabar zamanlarda eyni yollar gat edirsa, o,
baraboarsiiratli horakat edir.

Diizxatli barabarsiiratli harakatda siiratin qiymat va istigamoati dayismir,
sabit galir:

U = const.
Diuizxatli baraboarsiiratli harakatda gedilon yol siiratlo zamanin hasilina bara-
bardir: I=v-t

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[P@UW@O@O Sabun qovugunun harakoti.

Tachizat: niimayis xotkesi (100 sm), saniyadlgan,
sabun va gliserin qarisigi, sabun qovugu yaratmaq
iiclin boru, stativ, tutqac.

Arasdirmanin gedisi:

1. Xotkesi stativo saquli vaziyyotdo
barkidin vo onun 100 sm bdlgiisiiniin
yaxmhginda sabun qovugu yaradin.
2. Saniyodlg¢ani igo salin, qovugun
har 25 sm mosafoni diismo miid-
datini 6l¢iib is varaqinds qeyd edin.
3. Qovugun boraber yollarda diismo
stiratlorini hesablayin.

Naticoni miizakirs edin:

- 1. Qovuq borabar yollar1 uygun

— 30 olaraq hansi siiratlo diigmiisdiir?
) [ . 2. Siiratlorin miiqayisesindon
o — 20 g R
| govugun barabarsiiratli harokot
—10 etmasi naticasine galmok olarmi?
- sm No ti¢iin?

[14)



No oyrandiniz?

Trayektoriyasi diiz xatt olan va siirati horokat miiddatindo
doyismoyon horokot  haroket adlanir. Diizxatli barabor-
stiratli horokotds stiratin _ dayigmir. Diizxatli borabor-
stiratli horokotdos gedilon yol  borabordir.

Oyrenditierintzl yeslaymn

1. Diizxatli barabarsiiratli horokotdo avtomobil 72 km masafoni 30 doqiqoys gedir.
Onun siiratini hesablayin.

ACAR SOZL®R
Diizxatli barabarsiiratli
Qiymat va istiqamat

Siiratla zamanin hasili

2. 108k—ni stiratlo harokat edon metro qatar1 1 doq arzinds na gadar yol gedor?
saal
3. U =const ifadosi no demokdir?

CALISNAZ

1. Sokilda cismin M mantoqasindon N mantaqasing harakat trayektoriyasi tosvir edilir.
Cismin uygun olaraq getdiyi yol va yerdayismasi no godardir?

1,8m

72m  9,0m

M 1,8m 3.6m 54m N
1,8m

2. Motosikl 72 km/saat, avtobus 15 m/san, trolleybus isa 1080 m/daq siiratlo harakat
edir. Bu siirotlor arasinda hansi miinasibat var?

3. 75 sm/san siirotlo horokot edon metro eskalatoru sornisini 1 deqiqoys qaldirir.
Eskalatorun uzunlugu na qodardir?

®



1.3. DUZXOTLI DOYISONSURSTLI HOROKST

e Agacdan diigon alma
Qatar metronun “Sahil” barabar zaman fasilolorinda
stansiyasmdan horakota miixtolif yollar gedir.
basladi. “I¢arigohar”
stansiyasina yaxinlasdiqda
stiratini azaldaraq dayandi.

Avtomobil yolda gah siiroti-
ni azaldir, gah da artiraraq
digor avtomobillari Gtiir.

Sahil

Icorisohor

e Qatarin bu iki stansiya
arasindaki masafoni eyni
siiratlo getdiyini aminliklo e Almanin horokati
sOylomak olarmi? haqqinda no séyloyo
bilarsiniz?

e Avtomobilin siiroti haq-
qinda na deya bilorsiniz?

Aiascinyazife
Arab 1o b oy 13

ginda arabacigin govdosindon kegmoklo dolik
agn.

3. Stokana su tokiin vo onun dslikdon aramla
damcilamasina nail olun.

Q_
16)
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4. Arabacig1 dameciladict stokanla birlikde mail miistovinin hiindiir hissesindo
yerlogdirib sarbast buraxin. Horokst edon arabaciqdan miistovi {izerine diigon dam-
cilar arasindaki mosafalors diqqat yetirin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Horokatds olan arabaciqdan diison damcilar arasindaki masafolor barabardirmi?
2. Arabacigin barabarsiiratli harakat etdiyini demak olarmi?

e [stanilon barabar zaman fasilalorinds miixtalif yerdayismalor bas verarsa,
bu, dayisansiiratli harakatdir. Siikunat voziyyatindon horokoto baslayan vo ya
tormozlanan cismin harakati doyisenstiratli harokotdir. Masalon, idmang1 400 m
mosafoni 50 saniyaya got edir. Onun stiratini hesablasaq, v =8 SI;I alnar.

Idmancinin biitiin mosafoni hamin siirotlo qagdigini ominliklo sdylomok
olarmi? Olbatto ki, yox. O, startda yavas qagmasina baxmayaraq, getdikco
siiratini artirir vo sonda masafoni daha boyiik siirotlo baga vurmaga calisir.

Beloliklo, 8 Saﬂn stiroti 0 demokdir ki, idmang1 hor saniyads orta hesabla 8 m

masafo qot etmigdir. Ona goro do doyisonsiiratli horoketi xarakterizo etmok
ticlin orta siirat anlayisindan istifads olunur:

e Orta siirat gedilon timumi yolun bu yolu getmaya sarf olunan zamana
nisbati ila hesablanir:

v, =-.
t

Burada v,, — orta stirot, / — gedilon timumi yol, 7 — gedilon yola sorf olunan
zamandir.

Diizxotli doyisonsiiratli horokotdo siirot doyismosini xarakterizo etmok
moqsadils facil adlanan fiziki komiyystdon istifado olunur.

o Tacil, adadi qiymatca siirat dayigmasinin bu dayismonin bas verdiyi zaman
fasilasina nisbatina barabar olan fiziki kamiyyatdir:

U -0,
t

a=

Burada @ — cismin tocili, Uy — cismin baglangic siirati, U — onun son siirati,

t—siirat doyismasinin (v — v,) bas verdiyi zamandir.
m )
Tocil vektorial komiyyatdir vo BS-do vahidi > -dir.
san

[v_vo] lf m
= = n =1 .
la] [t] lsan  san’

17



Oyrandikloarinizi tatbiq edin

Arasdivnyas2

Niimunoy? uygun verilon masalolori hall edin.

1. Diizxatli harakat edon velosiped¢i 0,9 km yolu 1 daqiqoys, sonraki 400 m yolu iso
40 saniyays getmisdir. Velosipedginin biitiin yolda orta siirati no qodordir?

Verilir: Cevirmo: Mosolonin halli: Mosalonin hesablanmas:
/
11:039 km 280 m U, = ; 900m + 400 m
t=1doq san vV =——— =
1;2400 m [ —velosipedginin getdiyi ' 60san+40san
=40 san imumi yoldur: /= / + L. 1300m m
t — biitlin yola sorf olunan T 100san " san
v _9 zamandir: t =t +t,.
N Velosipedginin orta siirati: Cavab: v =131
or san
_ L+,
or tl + t2

2. Avtomobil 300 km uzunlugunda yolun birinci yarisini 3 saata, qalan hissasini iso
2 saata gedir. Avtomobilin biitiin yolda orta siiratini hesablayin.

3. Azarbaycan stayeri (uzun mosafoyo qacis idmangisi) Hayle Ibrahimov 2011-ci
ildo 3000 m masafoni 7 doq 42 san miiddstine got etmokls Azorbaycanin yeni
rekordunu miioyyonlosdirmisdir. [dmang1 hansi orta siiratlo qagmisdir?

4. Avtovagzaldan horokota baslayan (v,=0) avtobus 10 san sonra 20" siirot alir.
Avtobusun tacilini toyin edin. san

No oyrondiniz?

Istonilon boaraber zaman fasilolorinde miixtolif yerdo-
yismoalar bag verarss, bu __ adlanir. __ gedilon
imumi yolun bu yolu getmayas sarf olunan zamana
nisbating borabordir. __ siiratin vahid zamanda
doyigsmasinag barabor olan komiyyatdir.

Oyrencditlerini=l yeslanm

1. Dayisonsiiratli harakat barabarsiiratli harokatdon hansi slamatlarine gore
forqlonir?

2. Na liglin doyisonsiiratli harokatds orta siirat adlanan fiziki kamiyyatden istifada
edilir?

3. Avtomobilin spidometrinin gostorigini saatdan vo yol kenarindaki mosafs
bildiren 16vhadon istifade etmaklo neca yoxlamaq olar?

4. Tacil nadir?

18}
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1.4. HORBKOTIN QRAFIK TOSVIRI

Cox vaxt mexaniki horokoti xarakterizo edon komiyyatlor arasindaki asililiglar

grafiklorlo tosvir edilir.

e Borabarsiiratli horokotdo siirot qrafikini neco tosvir etmok olar?
e Borabaorsiiratli harokoatds siiratin zamandan asililiq grafiki yolun zamandan asililiq
grafikinden no ils forglonir?

&?@U@U@@Oﬂ o Eskalator neca harakat edir?

Tachizat: is voraqi (damali), xatkes, rongli karandaslar.
Aragdirmanin gedisi: 1. Masaloni hall edin. Metro eskalatorunda
torpanmoz dayanan Arif isiq diroklori arasindaki mesafaslorin hor
birini 4 san miiddatine qalxdigini dledii. iki ardicil dirok arasmdaki
masafo 3 m-dir. Eskalatorun Arifi hansi stiratlo qaldirdigini tayin

edin.

2. Verilonlori cadvals yazin va siirati toyin edin. Cadvel agagidaki

kimi qurulur:

Yolun hissaleri (s) 0-3m 3-6 m 6-9 m 9-12m 12-15m

Zaman fasilalori (t) 0-4 san 4-8 san 8-12san| 12-16san| 16-20 san
. =5 m_ m m_ m_ m

Siirat (v = t] 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san

grafiklorini qurun.

ticaya golmok olar?

U, san

(=]
N—

7
,5
25

[=f=)

>

3. Cadvols uygun olaraq siirot-zaman va yol-zaman

Naticani miizakirs edin: 1. Cadvals asasan, eskala-
torun horakati ilo bagli hansi natics alindi1? O hansi
stiratlo horokot edir? 2. Aldi-

giniz qrafiklordon hansi no-

s,m

157

127

T T T T -
4 8 12 16 20 tsan

T >
4 8 12 16 20 tsan

Diizxatli borabarsiiratli horokot agagidaki qrafiklorlo tosvir edilir:
1) siirotin zamandan asililiq qrafiki (qisaca: siirat-zaman qrafiki);,
2) yolun zamandan asililiq qrafiki (qisaca: yol-zaman qrafiki).
— Boarabarstiratli harakatin stirat grafiki zaman oxuna paralel diiz xatdir (2).
— Barabarstiratli harakatda yol qrafiki koordinat baslangicindan kecon diiz

xatdir (b).

Boarabarsiiratli harakat qrafikina asasan yolun toyini.
— Siirat qrafiki ilo absis oxu arasinda qalan fiqurun sahasi adadi qiymatca
gedilon yola barabardir.

[19)




diizbucaqlinin sahasina barabardir (c).

— Boraboarsiiratli horakatda yol — adadi qiymoatco €) Y4
stirat grafikinin altindaki, taraflori v va t olan

Dayisonsiiratli harokat qrafikino asason yolun

tayini.

*Dayisansiiratli harakatds da yol siirat qrafikinin
altindaki fiqurun sahasina barabardir. Bumogsadlo
asagidakilara omal olunmasi mogsadouygundur:

— Miirakkab harakatin qrafikindaki siniq xatlorin
har biri sada harakatlor kimi hissalara ayrilma-
lidir. Bu hissalarin altinda sahalorini hesabla-
magq asan olan sada fiqurlar (lichucaq, diizbu-

caq va trapes) alinir;

— Hor bir hissanin altindaki fiqurun sahasi he-

sablanir;

— Gedilan yol hesabladiginiz fiqurlarin sahalori

comina barabor olur.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

A
U = const
0 " " >
t
ot
X
//0
%
0 ' " >
t
VA
L = const
v Ss=v-t
T T :
0 t

Arasdizayas2

Doyigensiiratli herakeatin qrafiklerine esasen yolu hesablayin:

Horakoat Siiret-zaman qrafiki Siirot-zaman qrafikine
asason yolun hesablanmasi
Velosipedginin v
dagdan sorbost 0. B
enmosi (pedal- ST
lar1 firlatmadan)
0
6 t,san 6 t,san
. m_ m_
Avtomobilin san Y San
tormozlanmasi 15 \ 15 =
0 T T > 0 T ' >
12 t,san 12 t,san
_m v, %
Hoarokatda olan san 12
avtobusun 12
dayanacaga : s, s\ =S+, =
dogru horokati 0 0 \
8 t,san 4 8 t,san
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No oyrandiniz?

__horokotdo  zaman oxuna paralel diiz xatdir.

Boraborsiiratli horokotdo _ koordinat baglangi- Yol grafiki

cindan kegon diiz xatdir.

Oyrsndikistinizifyoxiayin

ACAR SOZL®R

Surat grafiki
Diizxatli barabarsiiratli

1. Verilon yol-zaman qrafikine asason 2. Verilan siirot-zaman qrafikine asason

toyin edin:

a) 5 san orzinds gedilon yolu;
b) 20 san arzinds gedilan yolu;
¢) harokat siiratini;

d) stirot-zaman qrafikini qurun.

[, m

60

45

30

15

L 5 10 15 20 t,san

CATISVAT2
1. Sakilds velosipedgi (I) vo
motosikletcinin (I1) siirot-zaman

grafiklori verilir. Onlarin hor biri 3
doqgigays na qader yol gedir?

m

toyin edin:
a) 6 san oarzindos gedilon yolu;
b) 12 san orzinds gedilon yolu.

30

20

10

3 6 9 12 t,san

2. Marafon yarigmasinda stayer mosafonin 18
km-no 1 saat, sonraki 13 km-no 45 doq vo son
11 km-no iso 35 doq vaxt sorf edir. Stayerin
biitiin marafon boyu orta siiroti no qodordir?

3. Sakilda lig¢ cismin yol-zaman grafiklori tasvir

Y san edilir. Cisimlorin stiratlori arasinda hansi
miinasibaot var?
s,m
24 I / !
30
/ /2
24 /
12 I
18
12
0 / // 3
60 120 180 240 tsan 6 _—
/
0 2 4 6 8 tsan
. m . e .- km km
4. Sabit 0,5—— tocili ilo horokot edon avtomobilin siirati 72 —— -dan 108 ——-a
san saat saat

gadar artdi. Avtomobilin siirat doyismasine na gador vaxt sorf olundu?

@



1.5. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKOT:
DOVRETM® PERIODU V& TEZLIYI

Tabistds vo texnikada diizxatli haroketls yanasi, ayrixatli harokatlorls do rastlasiriq.
Avtomobilin dongodo (2), planetlorin Giinas otrafinda (b), miioyyon hiindiirliitkdon
uifiiqi atilan topun (c) harokatlori ayrixatli trayektoriya boyunca bas verir.

© On sado ayrixatli harokot hansi trayektoriya tizro horokotdir?
e Avtomobilin firlanan tokori tizarindoki ndqtonin harakoti hansi trayektoriya {izro bas verir?

&G@@@UW@O@ o Harakat hans trayektoriya iizradir?

Tachizat: kapron ip (30—40 sm uzunluqglu), qolo-
min bos gdvdasi, tennis topu.

Arasdirmanin gedisi:

1. Ipin bir ucuna diiyiin vurun, digar ucunu qolom
govdasindon kegirib tennis topuna baglayn.

2. Yoldaslarimizdan biri galomi gévdasindon tutub
topu yavas, lakin borabor siiratlo firlatsin, siz iso
onun hansi trayektoriya {izro horokot etdiyine fikir
verin (d).

3. Top daha bdyiik siiratle firladildigda miisahido
etdiyiniz menzoroni yoldaslarinizla miizakirs
edin.

Noaticoni miizakirs edin:

1. Firlanan top hansi trayektoriya cizir?
2. Topu daha boylik siiratls firlatdiqda siz no miisahids edirsiniz?

On sada ayrixatli horakat ¢evro lizra horakatdir. Firlanan ¢arx veo ya disk
tizorindoki noqtalor ¢evra tizra harakat edir. Cevra lizra harokot zamani siiratin
modulu doyiso bilar, lakin sadslik {i¢iin siiratin modulu sabit qalan horokoato
baxilacaq.

@



e Cevra tizra baraboarsiiratli harakat — stiratin modulu sabit qalan ¢evra tizra
harakatdir:
v = const.
Cevra lizro barabarstiratli horokot miioyyon zamandan sonra tokrarlanir —
o, periodikdir.
Periodik harakat iki fiziki komiyyaetlo xarakterizo olunur. Bunlar dévretma
perioduvadovretma tezliyidir.

e Cismin gevra iizra bir tam dovr etmasi iigiin sorf etdiyi zaman dovretma
periodu adlanir:
T=—.

N
Burada T — dovretma periodu, N — dovrlorin sayi, t — bu dovrlors sorf olunan
zamandir. Dovretma periodunun BS-do vahidi saniyadir: [T]= 1san.

Cevra iizra harakatda bir tam dovr no- @ Cevro iizro horokatde
dir? Cevro lizro horokot edon cismin, mo- bir tam dévr
solon, topun ¢evronin ixtiyari ndqtosindon B A
(masalon, A ndqtesindon) baglayib bir dofa / Q
dovr etdikdon sonra yenidon homin néqtoyo / \\\
golmasi onun bir tam dovr etmosidir (e). To- O\ /
pun horokotine davam edorok homin ndqg- {’ o ‘:
todon 2, 3... dofo ke¢gmasi iso onun ¢evra tizra \ i '
2 tam dovri, 3 tam dovrii va s. hesab olunur. < j’ i
e Cismin vahid zamandaki dévriarinin sayi- X ! /
na barabar olan fiziki komiyyat dovretma el Q

tezliyi adlanir.

Dovretmo tezliyi n horfi ilo isars edilir. Dovretmo tezliyini hesablamagq tigiin
dovrlorin sayini sorf olunan zaman miiddatine bélmok lazimdir:

N
n=—.
t

Dovretmo tezliyinin BS-do vahidi:

1

[n]-—L.

san

Dévretma periodu vo dovretma tezliyi qarsiligl tors komiyyaotlordir:
1 1

T=—, n=—.
n T
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Oyrandikloarinizi tatbiq edin

@U@OU’U@@O@O Dévretma periodu va tezliyinin tayini.

Tachizat: golomin bos gdvdasine baglanmis tennis topu, saniyadlgon.

Arasdirmanin gedisi:

1. Yoldaslariizdan biri gelom gévdasindon tutub topu yavas, lakin borabar siiratlo
firlatsin. Siz iso saniyadl¢ani iga salib topun bir tam dovriina sorf olunan zamani
6l¢iin vo alian naticani is varaqine kogiirdiiyiiniiz cadvalds qeyd edin.

2. Tacriibeni topun 10 va 15 tam dovriine sorf etdiyi zamanlar1 6l¢iib cadvalo
yazmagqla tokrarlayin.

3. Alinan ifadalors asasan topun dévretma periodunu va tezliyini hesablayin.

Ne Tam dévrlorin Sorf olunan zaman | Dévretmo periodu | Dévretms tezliyi
© | say1 (san) (san) ( 1 )
san
1 I\Il =1 t,= T,= n=
2 | N,=10 t,= T,— n,=
3 |N,=15 t,= T,= n, =
Noticoni miizakirs edin:

Dévretmo periodu ligiin aldigimiz ifadoslordon topun gevro iizro borabarsiiratli horokot
etdiyinaticasing golmak olarmi?

Na oyrandiniz?

__an sado a‘yurvieth herakgtghr. Cismin ¢evra lizro tam bir ACAR SOZLOR
dovr etmasi tigiin sorf etdiyi zaman __ adlanir. Cismin % :

. ) .7, o Dovretma periodu
vahid zamandaki dovrlorinin sayina barabar olan fiziki Dévretma tezliyi

komiyyat __ adlanir. Cevra iizra harakat

Oyrenditlerini=) yeslanm

1. Dévretma periodu ils tezlik arasinda hansi olaqo vardir?

2. Cevra lizra barabar stiratlo harokat edon maddi noqts 2 doq arzinds 1200 dovr

edir. Noqtonin dovretms periodu va tezliyini toyin edin. 1

3. Cevra lizra barabarsiiratli harokat edon cismin dovretma tezliyi 4—— olarsa,
. e san

8 san orzindoki dovrler saymi hesablayn.
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1.6. CEVRO UZRO BORABORSURSTLI HORSKSTDS SURST

¥

Iskono Palgiqli yolda batan

firlanan avtomobilin tokari

biilov daginda yerinda firlanir.

itilonir.
o iskonadon ¢1xan metal e Tokordon qopan palgiq hissaciklori
hissaciklori hansi istiqgamoto gopdugu néqtadon hansi istiqgamaot
sigrayir? No {igiin? tizra horakat edir?

&[?@UM@O@ o Siirat hansi istiqgamatdodir?

Tachizat:
plastik ¢onbar, Arasdirmanin gedisi:
tennis topu. 1. Conbari masanin {izerine qoyun va topu

onun daxilinds yerlosdirin.

2. Conbori masadan qaldirmadan elo horakat et-
(a) dirin ki, top onun divarlar1 boyu ¢evra iizra ho-

rokat etsin (a).

@ 3. Miloyyon zamandan sonra ¢onbari qofil qal-
dirin va topun hamin an oldugu ndqtadon hansi
istiqamatda siirat aldigin1 miisahids edin.

4. Tacriiboni daha iki dofs tokrarlayin vo hor
dofa harokotds olan top miixtalif ndqtolords ol-

dugda ¢onboari galdirin va topun siirat vekto-
runun istiqamating diqqat yetirin.

T (Os>+  Noticoni miizakirs edin:
g ) 1. Canboar qaldirilan an top oldugu ndqtadon han-
S o stistiqamotdo siirat alir?

-------- - 2. Cevra lizra horokat edon cismin siirat vekto-
runun istigamoti haqqinda hansi forziyys irali

stirmak olar?

Cevro iizro horokot edon maddi négtonin @ '\EO

stiroti xatti siirat adlanir. g ol .
; - . v R~

Cevra lizra horokotdo xatti siirat trayektori- . \
yanin hor bir ndqtesinds ¢evroya toxunan isti- ' ‘ G/A
qamatda yonalir (b). Lo P /v

Cevraiizra barabarsiiratli horakatda xatti sii- &\ ’
ratin adadi qiymoati sabit qalir, lakin istigamati v o L
fasilasiz dayisir: @?’



Xatti siirat nadon asithdir? Forz edok ki, cisim R radiuslu ¢evra iizra bo-
rabarsiiratli harokot edir. Dévretma perioduna barabar zaman miiddoatindo (t=T)
gedilon yol ¢evronin / = 2zR uzunluguna borabordir (burada n = 3,14). Bu halda
xatti stiratin modulunu asanligla toyin etmok olar:

[ 2nR

t T

o Verilmis radiuslu ¢evra iizra harakatda xatti siirat dovretma periodu ila tors
miitonasibdir.
Dovretmas tezliyinin n = 1/T oldugunu nozoro alsaq, xotti siirotin dovretmo
tezliyindon asililiq diisturu alinir:

v = 2nRn.
o Verilmis radiuslu ¢evra iizra harakatda xatti  siirat dovretma tezliyi ila diiz
miitanasibdir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Aasdiznyas2s

Masalalari hall edin.
1. Maddi ndqte radiusu 2 sm olan ¢evrs iizra barabarsiiratli harokot edir. Maddi

noqtonin xatti siirati 15— olarsa, dovretma periodu va tezliyini toyin edin (z = 3):
san

Verilir: Cevirmo Holli Hesablanmasi
R=2sm =

SV b T
U=%an ne 7 n=.....
=3 || nTee
T—? n—? Cavab:

2. Cisim saat aqrobinin horakati istiqgamatindo ¢evra lizro barabarsiiratli harokot edir.
Onun xatti siirati M noqtasinda hansi vektorla iist-listo diigiir?

Al
B) 2
C)3 2
D) 4
E)5

3

No oyrondiniz?

Movzu lizra qisa esse yazin.
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Oyrendiierinizl yesiaym

1. Cevra lizra barabarsiiratli harokatda xatti stiratin modulu ¢evranin radiusundan neca

asilidir?
2. Verilmis radiuslu gevro iizro horokotdo xotti siirot dovretmo periodundan neco

asilidir?
3. Cevra lizra barabarsiiratli harokstda ¢evranin radiusunu 2 dofs artirdiqda xatti siirat

va dovretmo periodu neco doyisor?

CAUISMALS

1. Maddi noqta gevra {lizra barabarsiiratli harakata 1 ndqtasinden baslayir. 1-2 ndq-
tolori arasindaki yola periodun hans1 hissasine barabar zaman sorf edor?

2

2. Paltaryuyan masinin barabani barabarsiiratli harokot ederok 1 deqigade 600 dovr

edir. Barabanin dovretma periodu va tezliyi no qodardir?
3. Cevro iizro borabarsiiratli horokot edon maddi ndqtenin dovretmo periodu 10

saniyadir. Maddindqto 1 saatane¢o dovr edar?
4. Radiusu4 m olan ¢evra iizra barabar siiratlo horokot edon cismin dévretma tezliyi

. . ..
0,002 — -dir. Cismin xatti sliratini hesablayin (1=3).
san
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UMUMIL@SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Saatin saniys aqrabinin period va tezliyi na qadardir?

2. 8 km/san siiratls harokat edon kosmik gomi 960 km yolu hans1 miiddato gedar?

A) 2 saat

B) 1 saat 20 doq
C)2deq

D) 12 doq

E) 12 san

3. Maddi ndqte sokilds tosvir edilon trayektoriya {izro M montoqasindon harakats bagla-
yaraq yenidon hamin mantaqays gayidir. Noqtenin yerdayismosini vo getdiyi yolu toyin

edin.

A) yerdayismo — 0 m; yol — 8§ m . >

B) yerdoyismo — 8 m; yol — 8 m

O) yerdeyi.sms —24 rr%; yol —24 m ; 2m T

D) yerdoyismo — 0 m; yol — 24 m . N o b

E) yerdoyismo — 24 m; yol — 0 m M om  4m fm m
f

4. Siirat-zaman qrafiklori sokilds gdstorilon harakatlorden hansinda eyni vaxt arzinde
daha boytlik masafo got edilmisdir?

[
1
2
3
0 t

5. Verilon yol-zaman qrafiklorinde hansi cisim daha boytik siirato malikdir?

N

28)



QUVV®S

e Cismin harakat sliratinin
dayismasina sabab nadir?

 Niya qacan adam budradikds Uz
Usta, buzlu yolda yavas-yavas
harakat edan adam stirisdikdas
isa arxasi Usta yixilir?

e Yer bizi hansi
quvva ila cazb

e DUsan top niya
yerdan italanir?




2.1. QUVvva. avazLayicCi Quvva

Otrafda bas veran hadisalara diqget yetir- e Cisimlori horokoto gotiron nadir,
dikdoa cisimlorin hoarakoto ba$ladlgll’ll Vo na {igiin horokat edan cisim dayanlr?
ya horakatds olan cisimlorin dayandigini

miisahido etmisiniz.

L\FEXSEAER Uo Cismin siiratinin dayismasina sabab nadir?
Tachizat: iki odod eyni arabaciq, igorisi b 4

qum doldurulmus kigik torba, nazik elas- —p Q i
tik 16vho, qaye1, sap, plastilin. © E

Arasdirmanin gedisi: |

I morhala: 1. Arabacigi masanin iizorino
goyun, o, yerindoco durur. 2. Onu itoloyarok m%
harakata gatirin. A

Noticoni miizakirs edin: 1. Arabacigin siiku-
notdo durmasinin sabobi nadir? 2. Arabacigi
horokoto gotirmok {igiin no etmok lazimdir?

Il moarhala: 3. Qum dolu torbani harakoto go-

tirdiyiniz arabacigin qarsisinda yerlogdirin vo bas veron hadisoni miisahido edin (a).
Noticoni miizakirs edin: Arabaciq qum dolu torba ilo toqqusduqgda ne iigiin yalniz
arabacigin stirati doyisdi?

1T marhala: 4. Arabaciglardan birino elastik 16vha barkidin vo onu ayarak sapla bag-
layn. 5. ikinci arabacig birinci arabaciqla garsi-qarsiya, 16vhoya toxunmus voziy-
yotdoa yerlosdirin. Arabaciqlar arasindaki masafanin ton ortasinda plastilinden nigan
goyun. Sap1 kesin vo bas veran hadisani izlayin (b).

Naticoni miizakirs edin: 1. Sap1 kasdikds acilan 16vha na {iglin arabaciqlarm ikisini do
horakoto gotirdi? 2. Arabaciglarda bas veran siirot doyismosi hansi sobobdon bas verdi?

Siikunatds olan arabaciga tosir etdikds o harokats golorok stirat alir. Ara-
baciqlar arasindaki elastik 16vhonin sapini kasdikdos onlar 16vha vasitasilo bir-
birina qarsiligli tosir edorak oks toraflors siiratlonir. Beloliklo, arasdirmalardan
¢ixan naticalor bunlardir:

1. Cisma digar cisimlor tasir etmirsa, o, stiratini dayismir.

2. Cismin stirati yalniz ona basqa cisimlor tasir etdikda dayisir.

3. Tasir hamisa qarsiliqghdir: bir cisim digarina tasir etdikds digar cisim da
ona aks tasir gostorir.

Bu tasirlori hansi fiziki komiyyat xarakterizo edir?

Cisimlorin bir-birina tasirini xarakteriza edon fiziki komiyyat qiivva adlanir.

Qiivvo vektorial komiyyotolub F horfiilo isars edilir. Qiivva vektoru tatbig
noqtasi, adadi qiymati va istigamati ila géstorilir.
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e (Qiivva vektoru istiqgamatlonmis diiz xatt olub baslangict giivvanin tatbiq
olundugu néqtada yerlasir, uzunlugu qiivvanin adadi qgiymatina, istigamati qiiv-
vanin tasir istigamatina uygun olur (c).

BS-do qiivvenin vahidi nyutondur (N). O, ingilis alimi Isaak Nyutonun
sorofino adlandirilmisdir: /F/=IN.

Qlivvo dinamometr adlanan cihazla olgiiliir (yun. “dinamis”— qiivve,

“metreo” — 0l¢lirom). Dinamometrlor miixtalif olur; sokilds tosvir edilon di-
namometrlordon birina 10 N, digarino 2,5 N qiivva totbiq edilmisdir (d).

(] (d] o

Qitivvonin Qiivvenin =

tatbiq noqtosi istig I "= =
| J 0
1 = ? 1
: [E]:
L =P s
Quivvanin giymotin S 4
uygun uzunluq -

Cisim eyni zamanda ne¢d qiivvanin tasirina maruz qalir? Cisim ¢ox na-
dir halda bir qiivvenin tasiri altinda olur. O, bir qayda olaraq, eyni zamanda bir
ne¢o qiivvonin tosirine moruz qalir. Cisma totbiq olunan belo miirokkob
tasirlori qiymotlondirmok ticiin biitiin qlivvalarin bir qlivve ilo avazlonmasi
qaydasindan istifado etmok olveriglidir.

e Cisma eyni zamanda tatbiq olunan bir ne¢a qiivvonin tasiri qador tasir
gostaran bir qiivva avazlayici giivva (F ) adlanir.

Qayda 1. Bir diiz xatt iizra eyni istiqamatda tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu (adadi qiymati) bu giivvalorin modullart comina barabardir,
istigamati isa hamin qiivvalar istigamatindadir.

Mosala. Cismaiifliqi istigamoatds eyni zamanda {i¢ qiivve tosir edir:

F,=1,5N; F,=3N; F,=4,5N.

Ovazlayici qiivvenin qiymat va istigamatini tayin edin.

|

F, FF 7
F=F+ F,+ F=1,5N+3N+4,5N=9N
Miqyas: 1 sm— 1,5 N F=9N, istigamoti — sag torofa iifiiqi

Qayda 2. Bir diiz xatt iizra aks istigamatda tasir edan qiivvalarin avazlayi-
cisinin modulu bu giivvalarin modullart forqina barabardir, istigamati isa
modulu boyiik olan qiivva istiqamatindadir.

7, 7 F F
< e —

Miqyas: 1 sm—1,5N
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Avasdismaz 2’

Masaloni hall edin. Cismo iki qiivva tosir edir: F=2N iifiiqi sola, F,=3,5N iifiiqi
saga. Ovazlayici qlivvenin qiymat va istigamatini tayin edin.

No oyrandiniz

Cisma digor cisimlor tosir etmirsa, o, . Qarsiliqh tosiri ..
xarakterizo edon fiziki komiyyot  adlanir. Qlivvenin BS-do ACAR SOZLOR
vahidi . Qivvo _ adlanan cihazla dlgiiliir. Cisma eyni g::;:lz ici aiivve
zamanda totbiq olunan bir ne¢o qiivvenin tosiri qoder tasir : yiel g

N o Dinamometr
gostoron bir qiivvo_ adlanir. Nyuton

Owrendileriniz yelaym Suretini daylsmir
1. Cismin siirat doyismasi no zaman bag verir?

2. Na iiciin cisimlor arasindaki tosir qarsiliql tosir adlanir?

3. Qarsiligl tosiri xarakterizo edon fiziki komiyyat hansidir vo o no ilo 6l¢iiliir?

4. Cisma eyni zamanda tasir edan qiivvalarin avazlayicisi na demakdir?

2.2. CISMIN ©TALSTLILIYi. NYUTONUN | QANUNU

Balaca Arif bacis1 Nozrinlo nahar etmoyo hazir-
lagirdi. O, sorba dolu qabi irali dartdiqda da, onu
qarsisinda saxladiqda da sorbani dagitdi. “Noz-
rin, niya qab1 dartdiqgda sorba onun bir kona-
rindan, saxladiqda iso digor konarindan tokiildii?”” — deyo Arif bacisindan sorusdu.
“Sorba 6z otaloti il tokiildii”, — deyo Nozrin cavab verdi.

e Nozrin dogrumu cavab verdi? Otalot nodir?

&W@@@Um@dﬂ o Otalatin nd oldugunu dyranak.

Tachizat: qopik, stokan, qalin varaq.
Arasdirmanin gedisi:

1. Stokanin agzinda varaq, veraqin iizorinds isa qapik yerlosdirin (a).
2. Varago barmaginizla vuraraq stokanin agzindan salin va bas veran
hadisoni izloyin.

3. Tacriibani bir daha tokrarlayin, lakin bu defo veraqi tutaraq 6zii-
niizo dogru yavas-yavas ¢akin va bag veran hadisani izloyin (b).
Noticoni miizakirs edak:

1. Varago barmaginizla (tokanla) vurduqda qopik siirat ala bildimi?
2. Varaqi kigik siiratlo dartdiqda na bas verdi? Hadisslors dair forziyyenizi sdyloyin.
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Cisim sliratini ani doyiss bilmir, o, siikkunstdadirss, 6z siikunat halini saxla-
maga “calisir”. Masalon, maye (sorba) qabda siikunoatdodir. Qab dartilaraq iro-
li harokato basladiqda maye stikunat halini saxlamaga “calisir”, bu sabobdon o,
gabin arxa konarina dogru axaraq tokiiliir. Oxsar hadiso harokat edon qabi gofil
saxladiqda da bas verir, maye horokotini davam etdirir vo gqabin horokat istiqa-
motindoki konara axaraq tokiliir. Bu hadisoni arasdirmada da miisahido
etdiniz. Belolikla, cisma qlivva tosir etdikds o 6z siikunat halini va ya siiratini
gofil doyismir, onu saxlamaga “calisir”. Onun halin1 doyismasi {i¢iin hamiso
miloyyon zaman lazimdir. Cismin bu xassosi atalatlilik adlanir. Otalot latin
s0zii “inertis ” olub foaliyyotsizlik, tonbollik monasinda islonir.

* Otalatlilik o demakdir ki, cisma stiratini dayismasi ticiin homisa miiayyan
zaman lazimdir. Cisma bagqa cisimlor tasir etmadikda onun oz siikunat halini
va ya stiratinin qiymat va istigamatini saxlamasi hadisasi atalat adlanir.

Beloliklo, coxsayli arasdirmalardan atalat ganunu formalagdirtlmisdir.

o Elo hesablama sistemlori vardir ki, bu sistemlordo cismo tasir edon biitiin
qiivwalorin avazlayicisi sifira barabar olarsa, o oz siikunat vo ya diizxatli
barabarsiiratli harakat halint saxlaywr. Bu qanunu ingilis alimi Isaak Nyuton
miioyyan etdiyinoe gors o, Nyutonun I ganunu da adlandirilir.

Italatliliyin o6lciisii nadir? Otalotlilik biitlin cisimlors xasdir: yiik vo minik
avtomobilinog, qu tiikline, golom diyircoyine vo s. Lakin bu cisimlorin ota-
latliliklori forqlidir. Otalstlilik cismin kiitlosindon asilidir: boyiik kiitlali cisim,
albatto ki, kigik kiitlali cisimdon daha otalatlidir.

o Cismin atalatlilik olciisii — kiitlodir.

&@g@@m@@@o Hansi daha atalatlidir?

Tachizat: iki adod eyni arabaciq, i¢orisi qum doldurulmus kigik torba, nazik elastik
16vho, qayei, sap, plastilin.

Arasdirmanin gedisi:

1. Arabaciqlardan birins elastik 16v-
ho borkidin vo onu oyorok sapla bag-
laym.

2. Ikinci arabacigm iizorino qum dolu
torba qoyub birinci arabaciqla qarsi-
garsiya, yaya toxunmus voziyyotdo
yerlosdirin. Arabaciqlar arasindaki
maosafonin ton ortasinda plastilindon
nisan yapisdirin. Sap1 kasin vo bas
veran hadisoni izloyin (c).

Noticoni miizakirs edak. Elastik 16vhonin tasiri ilo arabaciqlarin siirat doyismalori
na ticilin forqli oldu? Forziyyenizi asaslandirin.
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No oyrandiniz
Cismo qiivvo tosir etdikdo onun 6z halin1 vo ya siiratini ACAR SOZLOR

ani doyismoyib saxlamaga “calismas1” . Cismo __ tosir otalatlilik
etmodikdo voya  sifira barabar olarsa, o, 6z siikunat dvazlayici qlivve
vo ya diizxatli borabersiiratli horokot halim saxlayir. Kiitle

Bu__ -dur. Cismin otalot 6lgiisii . Quivve

Nyutonun | ganunu

Oprenditderintz) memlaym Siikunat

1. Hans1 hadisolords cismin otalotliliyi miisahido olunur?
2. Nyutonun birinci ganunu necs ifads olunur?
3. Otalot hadisasine aid misallar sdyloyin.

4. Niyo qagan adam biidradikds lizii {isto, buzlu yolda yavas-yavas horokat edon

adam siirtigdiikdo iso arxasi tisto y1xilir? (d).

LAYiH®

Qopiyi butulkaya sala bilarsinizmi?
Tachizat: butulka, qopik, doftor voraqi,
xotkes, yapisqgan.

Arasdirmanin gedisi:

1. Varagden eni 1,5-2 sm olan parca kasin,
uclarini yapisqanlayib halga hazirlayin.

2. Halgan1 butulkanin agzinda saquli yerlos-
dirin. Qopiyi butulkanin agz1 boraborliyindo
halganin sathinos qoyun.

3. Xatkeslo halganin divarina daxilden (qopiyin

altindan) zorblo vurub ona boylik siirat verin.
e Halgann divarina zorbla tasir etdikda na iigiin qapik halga ilo birlikds konara
sigramadi, butulkanin igarisina diisdii? Bu barads kigik esse yazin.
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2.3. NYUTONUN Il QANUNU

e Bu qiivvo hansi arabanin
siiratini daha asan doyisor?
e Cismin siiratini
doyismosi nodon asilidir?

Hor iki arabaya
eyni qlivva
totbiq edilir.

&W@@@UM@O‘{] o Cismin siiratinin doyismasina sobab nadir?

Tachizat: ¢oki daslari (0,5 kq v 1 kq), konarina elastik 16vhs barkidilmis arabaciq,
sap, qay¢i, xatkes, karpic.

Arasdirmanin gedisi: 1. Elastik l6vhoni oyib sapla bag-
layin vo arabacigi korpico toxunmus voziyyotdo
yerlogdirin. 2. Arabacigin iizorins 0,5 kq yiik qoyub sap1
kasin va onun getdiyi yolu 6lgiin (arabaciq itolonan za-
man karpici iistdon masanin sathine sixin). 3. Tocriiboni
arabacigin lizorins 1 kq yiik yerlosdirmokls tokrarlayin.
Tocriibonin sxemini i voragine ¢okin vo Olgmo
naticalorini sxemin lizarindo geyd edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Cismin siirat doyismasi vo bu dayismenin bas verdiyi za-
mana nisbati hansi fiziki komiyyatdir? 2. Arabaciqlarda siirot doyisikliyi hansi tosirlo
yaradildi? 3. Eyni qiivva ils itolonan arabaciglardan hansinda siirat doyismoesi daha
bdyiik oldu? Na{igiin?

Bilirsiniz ki, cismin siirat doyismasinin bu doyismoya sorf olunan zamana
nisbati facil adlanir. Qiivvenin tosiri altinda cisim tocil alir. Tacil cismo tosir
edon qlivvadon vo bu cismin kiitlosindon asilidir: eyni qiivvenin tosiri ilo
kiitlasi kicik olan cismin aldig1 tocil daha boyiik olur. Belsliklo, Nyuton
mexaniki horokotin imumi qanununu — Nyutonun Il ganununu miioyyon edir:

e Cismin harakat tacili ona tasir edon avazlayici qiivva il diiz, cismin kiitlosi
ila tors miitonasibdir. ~_F

a=_
Burada m — cismin kiitlosi, F — cisms tosir edon avazlayici qlivve, @ — bu qiiv-
vonin tosiri altinda cismin aldig1 tocildir. Tocil hamisa avazlayici gqiivva
istigamatina yonalir. Cisma tacil veran avazlayici qlivva:

F=ma.
Buradan qlivva vahidi nyutonun osas vahidlorlo ifadosi alinir:

kq-m
— — m _ —
[F] =[m][a] = 1kq- 10 =1 =2~ 1N,

san san
isaak Dahi ingilis alimi. O, cisimlorin mexaniki horokot vo
Nyuton garsiligli tesir ganunlarini, imumdiinya cazibo
(1643-1727) ganununu miioyyan etmisdir.
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Asasdizimaz2y

1. Cismin tocilinin ona tosir edon 2. Sokildo kiirociyin siirot vo ona tosir
avazlayici qilivvenin modulundan edan avazloyici qiivve vektorlari tosvir

asililiq grafiki verilir. Cismin kiitlo-  edilir. Kiiraciyin tocili hansi istigamot-

sini toyin edin. g dodir?
A)45kq “san®? A) 1
B) 0,02 kq 03 B)2
C)4,5kq 02 C)3
D)5kq | D) 4
E) 50 kq VA _ E)5

‘ 5 ‘ 10 ‘ 15 F,?\I

No oyrandiniz

Qiivvonin tosiri altinda cisim __ alir. Cismin horokot

tacilinin ona tosir edon qiivvaden diiz, cismin kiitlosindon avazloylci giivve

tors miitonasib asili oldugunu Nyuton miioyyon etmis vo Nyutonun Il ganunu
adlanir. Tacil hamise  istigamatinde yonalir. Tacil

Ourencdiierinizl yesiaym

1. Qiivvonin tasiri ilo cismin siirot doyismosi no demokdir?
2. Nyutonun I ganunu noyi miioyyonlogdirdi?

3. Qiivvo vahidi nyuton asas vahidlorlo neco ifado olunur?
4. Cismin tocil vektoru hansi istigamato yonolir?

CASAS

1. Cismo bagqga cisimlor tasir etmirsa, o neco horokot edor?

a) sitkkunatdo qalar;

b) diizxotli doyisonsiiratli horokot edor;

¢) diizxatli barabarsiiratli harakot edor.

2. Sokilds ehtiyatsizligdan sarnisinin avtomobil kuzovundan ii¢ miixtolif yixilma
hadisasi tasvir edilmisdir. Bu hadisalor uygun olaraq hansi soraitds bag verir? Niya?

ACAR SOZL®R

3. M noqtesina ii¢ qiivva tatbiq edilir. Ovazlayici qlivvenin modulunu toyin edin:

Miqyas: 2,_|’5N

F,F M P

!
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2.4. NYUTONUN Il QANUNU

Kondirdartma yarismasinda komandalart
cohd etmasine baxmayaraq qalib miioyya
logmadi.

e Noli¢iin yarigmada galib olmadi?
e Komandalarin kendirin uclaria totbiq etdiklari qiivvalarin istiqgamatlari va modul-
lar1 hagqinda na demoak olar?

Vurulan zarbanin tesirindon asili olaraq topun siirat doyismasi
miixtalif olur.

e Topa zarbo vurulan an ayaqda da stirot doyisikliyi bas verirmi?
e Ayaq topa miiayyon qiivva ilo tosir etdiyi an top ayaga hansi qiivva ilo oks-tasir edir?

&U)@UU’UGU@O{} o Tasir va aks-tasir.

Tachizat: dinamometr (2 ad.)

Arasdirmanin gedisi: dinamometrlor bir-biri ilo birlogdirilir vo onlar oks istigamat-
lors dartilir. Bu zaman dinamometrlarin dayandigi vaziyyatds gostarislorine diqqat
yetirin.

gt r e e >

Naticoni miizakirs edin:

1. Dinamometrlorin qarsiligh tesir qiivvalari arasinda hansi miinasibot miigahido
olundu? Na{i¢iin?

2.Buqiivva vektorlarini sxematik gostorin.

Qarsiligh tasirdo olan cisimlor bir-birine miioyyon qiivva ilo tasir edir. Cox-
sayli arasdirmalardan sonra I.Nyuton qarsiligh tasir giivvalorinin baraboarliyi
ganununu miioyyan etdi.

o [xtiyari iki cismin qarsiliqh tasir qiivvalari modulca barabar, istigamatca
aksdir. Bu qanun Nyutonun I1l ganunu adlanir:

F=-F,.

Burada F‘I Vo F‘Z —uygun olaraq bir diiz xatt lizro yonolon tosir vo oks-tosir
qiivvalori, monfi igare iso bu qiivvalorin oks istigamatlora yonoldiyini bildirir.

Qtivvalarin modullarinin barabarliyinds Nyutonun II ganununu nozars aldigda:
a, m
ma, =m,a, = —-=—=,
a m
e Qarsiligh tasirda olan cisimlorin aldig tacillorin modullart onlarin
kiitlalori il tors miitonasibdir.



Baglangic anda siikunotds olan cisimlor miioyyon t miiddatinde qarsiliqlt
tosirdo olduqda aldiglar tocillorin modullari:
a, = v] Cad.= vZ
1 t > 2 t .
Burada ¢ — cisimlorin garsiligh tosir miiddoti, v, vo v, cisimlorin aldig1
stiratlorin modullaridir. Tacillorin ifadalori avvalki diisturda nozors alindigda:
v _m,
v, m
e Bir-biri ila qarsiligh tasirds olan cisimlarin eyni bir anda siiratlarinin nis-
bati kiitlalorin tars nisbatina barabardir. Bu ifados torozi olmadan qgarsiligl tesirde
olan cisimlorin kiitlolorini etalon kiitloys asason toyin etmaya imkan verir:
v, -m, v, m,
= ;m, = .
U, v
Sonuncu diisturlarda uygun olaraq m,, yaxud m, etalon kiitlo ola bilor.

m,

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
MrESEIEr, Kiitlonin qarsihgh tosirdon tayin edilmasi.

Tachizat: miixtalif kiitlali iki plastmas arabaciq, elastik 16vho, sap, karandas,
xotkes, saniyodl¢on, qayci.

Arasdirmanin gedisi:

1. Arabaciqlar1 iifliqi masa sothindo, sixilib sapla baglanmis 16vhonin oks toraflori-
na toxunmus vaziyyatdo garsi-qarsiya yerlogdirin (a).

2. Masa lizorindo arabaciqlarin sarbost konarlarina uygun noqtolori karandagla
koordinat baglangici kimi “0” isaresiilo qeyd edin.

3. Elastik 16vhoyo baglanan sap1 kosin vo elo homin anda saniyoadl¢oni igo salin.

(a) v,,=0 Ir.\l v, =0
m2=? (® (o | 0 ® m,=0,25kq
| I ] I I I I ]
sl 5 0 0 5 10
t = 3san 2
|5z s,=5sm s,= 10sm ¢ Uy I
0 . I I I I I I ]
SiZ 5 0 0 5 10

4. Qisa miiddotdon sonra, mosalon, 3 san sonra saniyadl¢oni saxlayin vo arabaciq-
larin got etdiyi mosafalori 6l¢iin (b). Malum zaman vo gedilon yollara osason
arabaciqlarin siiratlorini hesablayin:

— S] §

2

v, =—; v, =—2.
R

5. Qarsiligh tasir ganununa asason ikinci arabacigin kiitlasini toyin edin.

D

Q_




Naticoni miizakird edin:
1. Ikinci arabacigin kiitlosini hansi diisturla toyin etdiniz?
2. Aragdirmada nayi 6yrondiniz?

Na Oyl'andlnlz AQAR SOZLOR
__osason, ixtiyari iki cismin qarsiligh tosir qlivvelori ~ Qarsiliqh tasir
modulca barabar, istiqgamotcs oksdir. Bir-biriilo __ olan ~ Suratlar nisbati
cisimlorinaldiglari __ onlarin __ barabordir. Nyutonun lil ganunu

[?@UD@@&SU@ [?ﬁ[}aﬁ@ﬁ W@%U@WUU@ Kiitlalarin tars nisbati

1. Adam yolda addimlayan halda tasir vo oks-tasir qiivvalerini toyin edin.
2. Atos agarkon tiifong qundagini ¢iyino sixmaq lazimdir. Na ti¢tin?
3. No {i¢iin bokscular kiitlalorino gora forqlondirilir?

4. Arif'yay totilini Nax¢ivanda nenasinin yaninda kegiracak. O, kitab
y1gdig1 tokorli agir camadani dostoyindon itolomoklo hava limaninda
asanligla harokot etdirir. Nyutonun III ganununa gora, Arif ¢cama-
dana hansi qilivva ils tesir edirse, camadan da ona modulca barabar,
istigamoatca aks qilivve ilo tasir gostorir. Ogor beladirso, camadan
harakot etmomalidir. Arif niys onu horokot etdirs bilir?

2.5. UMUMDUNYA CAZIiBS QANUNU

“..Baron Miinhauzen kondirin ucunu Aya bag]
onunla Yera diisdii” — yazig1 R.E.Raspenin hekay
don bu ciimlsleri oxuyan Arif yeddinci sinif sa
olan bacisindan sorusdu:

— Nazrin, kandirlo Aydan Yera diismak olar?

— Xeyr, diismak olmaz, c¢iinki Ayin yaxin-
higinda adamin Ay tarafindan cazb olunmasi

Yerin cazibasindan daha boyiikdiir, — deya ordi? Yerds no bas
Nozrin cavab verdi.

e Nozrin dogrumu
Jlcavab verdi? Cazibo
gllqlivvosi 0ziinii neco
biiruzoe verir?

e Cazibo qiivvosi
olmasaydi, Glinog

verardi?

&D’@U[?UGD@Dﬂ o N9 ii¢iin planetlor Giinasin atrafinda dovr edir?

Tachizat: Giinos vo planetlorin bazi fiziki gdstaricilor cadvali (bax: olavaler,
codvol 1).

Aragsdirmanin gedisi: Cadvoldon istifads edorok planetlorin iimumi kiitlosi-
ni hesablayin vo alinan rogomi Giinogin kiitlosi ilo miiqayiso edin.

Noaticani miizakirs edin: 1. Planetlorin imumi kiitlasi ne¢a kq-dir? Bu kiit-
loanin Giinasin kiitlasindon forqi na qadordir? 2. Kiitlalor arasinda hesabladi-
g1niz forq olmasaydi, no bas verordi?
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Molumdur ki, Glinag sistemi, qalaktika, habels Yer sistemi qravitasiya qarsilig-
I1 tosirlari naticasinde movcuddur.

Oravitasiya qarsiliqli tasiri kainatdaki biitiin cisimlor arasinda mévcuddur. Bu
tasir gravitasiya sahasi vasitosilo otliriiliir.

*Oravitasiya sahasi cisimlor arasindaki gravitasiya qarsiliqh tasirini otiiron
materiyadir.

Qravitasiya sahasinin asas xassalori bunlardir:

— Qravitasiya sahasinin monbayi kiitladir: boytik kiitloli cisimlorin qravitasiya
sahasi kigik kiitlali cisimlorin qravitasiya sahasindon daha boyiikdiir;

— Qravitasiya sahasinin qlivva xarakteristikasi bu sahonin intensivliyidir. Qra-
vitasiya sahosinin intensivliyi vektorial komiyyat olub sahonin ixtiyari noqtosin-
don bu sahonin manbayins toraf yonalir. Sahonin ixtiyari ndqtesinds qravitasiya
saho intensivliyi sahani yaradan kiitlodon diiz, saho morkozindon bu néqtoys qo-
dorki mosafonin kvadratindan tors miitonasib asilidir: .

M
8o~ 2
Burada g,— qravitasiya sahasinin intensivliyi, M — kiitlo
(planetin kiitlasi), r — qravitasiya sahoasinin morkozindon bu
sahonin verilmis noqtesinadok olan masafadir; qravitasiya 9
sahasinin tosiri cisimlor arasindaki masafodon asilidir: me-
safo artdiqca sahonin tosiri zaifloyir.

Qravitasiya qarsiliqht tesiri odedi qiymotco caziba

quivvasi la xarakterizo olunur. Cisimlar arasindaki caziba qlivvasinin modulunun
bu cisimlorin kiitlosindon vo aralarindaki mesafadon asililigini ingilis alimi Isaak
Nyuton “Umumdiinya caziba qanunu” kimi iimumilosdirdi:
o Maddi noqtalor bir-birini kiitlolorinin hasili ilo diiz, aralarindaki masafonin
kvadrati ila tors miitonasib qiivva ilo cazb edir:

F=qg. MM

I.2

Burada F —caziba qiivvesinin modulu, m, vo m,—maddi néqtolorin kiitlslori,

r — onlar arasindaki masafs, G — qravitasiya (v ya caziba) sabitidir. Qravitasiya
sabitinin BS-do vahidi:

[F ] [rz] N-m?
[G]: = L
[m][m.]  kq
Onun odadi qiymati tocriibadon toyin olunmusdur:
N -m?
qu
Qeyd edok ki, bircins kiire soklinds olan cisimlor arasindaki qarsiligh tosir

qiivvalari do bu ifads ilo hesablana bilor. Bu halda, r — kiirolorin morkoz
noqtolori arasindaki mosafodir.

o

G=6,67-10"



Biitiin qarsiligli tasirlor kimi, cazibas qiivvasi do homiso az1 iki cisim arasinda
yaranir. Masalon, Yer Ay1 cozb edir, Ay da Yeri. Yerin caziba qlivvasi modulca
Ay1n caziba qlivvasine barabar olub istigamatca bir-birinin oksinadir (a). Yerin
kiitlasi Ayin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan Ay onun strafinda dolanir. Kai-
natda gdy cisimlarinin harakatini iimumdiinya caziba qilivvasi tonzimlayir.

o

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Arasdiimaz2t
Ma’s§le:1: C.}ﬁ.ngs Vo p la.netlerln bazi Verilir: Diistur: Hesablanmast:
fiziki gostericiler cadvalindon (slave-
lor, cadval 1) istifads edoarak Yerin Gii- M= MM,
nosi vo Glinogin Yeri hansi qlivva ilo F=G 2
cozb etdiyini hesablayin. V=
(G:667-10“N'—mzj r=[_m]
s 2 2
kq G=667-10" N1
F=?
No oyrandiniz
Kainatdaki biitiin cisimlor arasindaki ~AGCAR SOZLOR
qarsihqli tosir _ vasitosilo otiiriilir. Sa- ~ Mesafe o o
honin qilivve xarakteristikast . Cisimlor grﬁv'tas'ya sahasinin intensivliyi
bir-birini _hasili ilo diiz, aralarndaki__ Qravitasiya sahasi
kvadratiilo tors miitenasib __ilocezbedir.  Kiitla

Bu .

Oyrsndiklotiniziyexiayin

Umumdiinya caziba qanunu

1. Qravitasiya sahosinin monboyi nadir? Qravitasiya sahasinin hansi xassalorini
bilirsiniz?

2. Umumdiinya cazibe qanununun dogrulugunu hansi misallarla tosdiq eda bilarsiniz?
3. Naiicilin insanlarin bir-birini cazb etdiyi hiss olunmur?

D



CASAS

1. iki arabaciq qarsiliglt tesirden sonra uygun olaraq v, = 20;% Vo U, = 40;%

stiratlorini alir. Onlarin kiitlolorinin - —  nisbatlori noys barabardir?
m,

2. Qravitasiya sabiti asas vahidlarls neca ifads olunur?
3. Hor birinin kiitlasi 1 t, radiuslar1 2 m olan iki kiirs bir-birina toxunur. Kiiroalor

T Nem’
arasindaki caziba qiivvasini hesablaymn [G =6,6-107" —j

kq®
4. Kiitlasi 50 kq olan birinci cisim 75 kq kiitlali ikinci cisimlo qarsiligh tesirde
olduqda 3 1’1’12 tocili alir. Tkinci cismin tacilini toyin edin.
san

5. Kiitlasi 20 kq olan qara qo¢ qagaraq kiitlesi 30 kq olan ag qogla kalls-kolloya

golir. Bu zaman ag qo¢ 2——  tocil alir. Qara qog no gadar tocil alar?
san

2.6. AGIRLIQ QUVV8SI

Cisimlarin diismasini insanlar hamisa miisa-
hidos etmislor, siz do miisahids edirsiniz: sola-
ladoki su, budagdan qopan yarpaq, toyyaro-
don atilan paraslit¢ii vo s. yera diisiir.

e No ii¢iin diisan cisimlar Yer sothino dogru harakat edir?
e Hansi qiivvo diison cisimlorin siiratini doyisir?

&[?@UU’UUU@O'T] o Hansi cismi Yer daha boyiik qiivva ilo cazb edir?

Tachizat: dinamometr (2 od.), yiiklor dosti (hor birinin kiitlos] g ————
102 q), stativ. =T T=T
Arasdirmanin gedisi:

1. Dinamometrlori stativo yan-yana barkidin.
2. Birinci dinamometrdon bir yiik, ikinci dinometrdon iso iki
yiik as1b onlara tasir edon Yerin caziba qiivvasini toyin edin.
Naticoni miizakirs edin:

1. Birinci dinamometrdon asilan yiikii Yer hans1 qiivva ilo cozb
edir?

2. Ikinci dinamometrdan kiitlosi iki dofa bdyiik olan yiiko Yer
hansi qiivvo ilo tasir edir?

3. Yerin cozbetmoa qiivvasi cismin kiitlosindon neco asilidir?

®




Aparilan miisahidslordon vo arasdirmalardan diison cismin harakatinin bazi

xassolori miioyyon olunmusdur. Belo ki, diison cismin bir ¢ox hallarda:
—trayektoriyasi diizxatlidir, Cisim
—stirati Yer sathina yaxinlasdigca artir; _ I
— harakatinda 6z-oziina geriqgayitma yoxdur.

Yerlo qarsiliglt tosir naticasinda diigon cismin siirati dayisir. Yer cis-
mi 6z markazinag yonalon qiivva ilo cazb edir. Cisim do Yers oks-
tosir edarok onu 0Oziino cozb edir, lakin Yerin kiitlosi cismin
kiitlosindon ¢ox boylik oldugundan, demok olar ki, Yer horokotsiz
qalir, cisim Yera dogru stiratlonir.

oCismin Yer (va ya bagqa planet) tarafindan cazb olundugu qiivva
agirlq qiivvasi adlanir.
Agirlq qgiivvasi cismin kiitlasi ilo Yerin bu cisma verdiyi sorbast-
diisma tacilinin hasilina barabardir:

F,=mg
Burada F;g — agirhq qiivvesi, m — cismin kiitlasi, g — agirliq
qiivvasinin cismo verdiyi sarbastdiisma tacilidir. Sorbostdliigmo
tocilini tocriibi olaraq italyan alimi Qalileo Qaliley toyin etmisdir.
O, Piza goharindoki oyilon qiillodon sorbast buraxilan miixtalif
kiitlali cisimlorin eyni tacillo diigdiiylinii miisyyan edir. Tacilin
giymati Yer sothi yaxinliginda vo orta cografi enlikdo belodir:

g=981N —9g1 ™M
kq san

m

F,=F,
M>m

Y

Agirlig qiivvasi vektoru simmetrik formali bircins cisimlorin markazina tatbiq
olunur va Yerin moarkazina dogru yonalir. Sarbastdiisma tacili vektorunun isti-
qamati diisan cismin harakat trayektoriyasimin ixtiyari noqtasinda Yerin
markazina dogru yonalir. Basqa sozlo desok, sarbastdiisma tacili istigamatca
qravitasiya saha intensivliyi ila iist-iista diisiir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&W@@@UW@C@O Na ii¢iin su sirnagi diizxoatli harakat etmir?

Tachizat: iynasiz spris (10 ml), kiivet, bir st
Arasdirmanin gedisi: 1. Spriso su doldu-
rub kiivetin {izorindo 20-30 sm hiindiir-
lilkdo tifiqi veziyyatds tutun, porseni todri-§
con six1n va ¢1xan su sirnaginin horokot tra-j
yektoriyasint miisahido edin (a).
2. Sprisi tadricon saquli voziyyato gotir-
moklo su sirnaginin kiiveto diisma trayek-
toriyasinin neca doyisdiyini izloyin (b).




Naticoni miizakirs edin: 1. No ii¢iin kiiveto diison su sirnagi diizxotli horokot etmir?
Onu oyrixatli harokot etdiron nadir? 2. Sirnagin trayektoriyasinin 1, 2, 3,4 vo 5
noqtolorindo uygun olaraq suyun tocili hansi istigamotdodir? Trayektoriyani is
varaqina ¢okin va bu istigamatlori gostarin.

No oyrandiniz

___cismin Yer (vo ya basqa planetlor) torofinden cozb
olundugu qiivvadir. Agirliq qlivvasi adodi qiymatca cis-
min kiitlasi ilo bu cisma verdiyi _ hasilina barabardir.
Sarbastdiisma tacili vektorunun istigamati diison cismin
trayektoriyasinin ixtiyari ndqtesinde __ yonalir.

Oyrendilkierini=l yesiaymn
1. Noii¢lin diison cisim Yera dogru harokat edir, lakin Yer cismo dogru harokot etmir?
2. Yer sothindo siikunotdo olan cismo agirliq qiivvesi tosir edirmi? Cavabinizi
osaslandirm.
3. Kiitlosi 4 kq olan cisma tosir edon agirliq qiivve vektorunu sxematik tosvir
m
10—

edin vo onun modulunu hesablayn (sarbostdiismo tocilini & = san’ gotiiriin).

ACAR SOZL®R
Sarbastdiigsma tacili
Yerin markazi
Agirliq qlivvasi

CALISNIAG

1. Aliiminium kubun hocmi 0,5m’, sixli1 isa 2700—%. Kuba tasir edon agirliq qliv-
m
vasini tayin edin (g = lokﬁq}

2. Yerds astronavta tosir edon agirliq qiivvasi 882 N-dur. Astronavt Ay sathinda

E,gAy :1,6E ?

oldugda ona Ay hansi qlivva ils tasir edor | 8y =98 W kq

3. Yupiterin sothinds olan 74 kq kiitloli cisma tesir edon agirliq qiivvasi
1739 N-dur. Yupiterin sothindo sorbastdiismo tocili no qodordir?

4. Planetin qravitasiya sahosindo olan kosmik gomi agirliq qiivvesinin tosiri altinda

12 % sarbastdiigmo tocili alir. Homin sahonin intensivliyi noyo barabordir?
5. Yer sothinda astronavtin kiitlosi 85 kq-dir. Saturn planetinin sathindo

. . .. .. . . N
astronavta tosir edon agirliq qlivvasini toyin edin ( Zatum = 11,5 —j .
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2.7. ELASTIKLIK QUVV8Si. HUK QANUNU

Diison top agirliq qlivvasinin tasiri altinda siiratini doyisir —
sarbastdiismoa tocili ilo diigii. Top Yer sothino doydikds
formasint doyigir: ovvalco sixilir, sonra yenidon ovvalki \?w
formasini alaraq yuxari itolonir. s

e Forma vo Olgiilorini doyison topun avvalki voziyyotino qayitmasinin sobabi nodir?

Plastilina tasir etmoklo ona istonilon
forma vermoak olur.

e Hansi xiisusiyyati plastilini topdan forqlondirir?

&U’@Um@dﬂ o Cismi avvalki vaziyyatina qaytaran nadir?

Tachizat: rezin 16vho, aralaria kigik yaylar barkidilmis taxta 16vhaciklordon ibarat
model, xatkes, marker.

Arasdirmanin gedisi: 1. Rezin 16vhonin sothindo xotkes vo markerdon istifado et-
moklo damalar cizin. 2. Lovheni kenarlarindan tutub enins vo uzununa dartib
sorbast buraxin. Sonra isa bir kenarini saga, diger konarini iss sola surusdurub sor-
bost buraxin. Bu zaman onun sathindoki damalarin forma vo 6lgiila e

doyisdiyini izlayin (a). 3. Modeli sixib, genislondirib, Pa) 0
ayib, burub va konarlarini bir-birino nozoran siiriisdii-

rlib sarbast buraxmagqla 16vhaciklorin voziyyatlorinin{s

neco dayisdiyini, uygun olaraq modelin formasind
han51 dayisikliklerin bas Verdiyini mﬁsahide edin (b).

damalarin forma vo dlgiilorinin doyismosindon hansiji
noaticays galmok olar? 2. Modelds ayilma, burulma va
sixilma tasirlori naticasinds taxta 16vhaciklords hanst
harokatlori miisahido etdiniz? Bu tesirlori kosdikds
modeli avvalki vaziyyatina qaytaran hansi qiivvadir?

Deformasiya. Hor bir cisim miioyyon formaya malikdir. Basqga cisimlorlo
qarsiligh tosirdo oldugda onun formasi doyisir. Cismin formasi o zaman doyisir
ki, onun bir-birina nazaran siikkunatds olan ayri-ayr1 hissalorinds xarici qiivvenin
tosiri naticasindo yerdoyismolor bas verir.

«Xarici qiivvanin tasiri altinda cismin formasini dayismasi deformasiya adla-
nir. Xarakterino gora deformasiyalar iki clir olur: elastik vo plastik deformasiya.

* Elastik deformasiya xarici qiivvonin tasiri kasilondon sonra cismin avvalki
Sformasmni almasidir. Plastik deformasiya xarici qiivvanin tasiri kasilondan sonra
cismin oz formaswni barpa eda bilmadiyi halidir; masalan: plastilin, xoamir vas.

Deformasiyanin garilma (dartiima), sixilma, ayilma, burulma vo stirtismo

kimindvlori vardir (bax: soh.45—avab).



Elastiklik qiivvasi. Yay miistovinin sathindo siikunotdadir. Yayin sorbost
ucuna olimizlos tosir edib asag1 sixsaq, dolaglar bir-birins yaxinlasar. Bu zaman
yayda sixilmaya miigavimat gostoran qiivvo — oks-tasir qiivvasi yaranir. Olimi-
zi buraxdigda homin qiivve yay1 avvalki voziyyotine qaytarmaga “calisir”(c).
Beloliklo, olin yaya tosir qiivvesi deformasiya etdirici giivva, yayin oks-tosir
quvvasiiso elastiklik giivvasi adlanir.

e Elastiklik qiivvasi cismin deformasiyast naticasinda yaranan va onu avval-
kivaziyyatina qaytarmaga “caligan” giivvadir.

Elastiklik qiivvasi deformasiya etdirici cisma totbiq olunur, istiqgamati iso
deformasiya etdirici qiivvonin oksine ydnalir. Ingilis alimi Robert Huk cismin
gorilmo vo sixilma deformasiyasi zamani elastiklik qlivvesinin uzanmadan
asililiq ganununu miioyyan edir. Huk ganunu bels ifads olunur:

eCismin deformasiyast zamani yaranan elastiklik giivvasi bu deformasiva-
nin 6l¢tisti il diiz miitonasibdir (¢):
F, = -kx.

el
isarasi yayin ucunun yerdayismasi ilo
elastiklik qiivvalarinin aks istigamatlora yonal-
diyini bildirir.

Burada F, — elastiklik qlivvasi, x — cismin
uzanmasi (vo ya sixilmasi), k—miitonasiblik om-
salt vo ya cismin sortliyidir. Sartlik cismin o6l-
clilarindan va hazirlandigi maddadan asilidir.

BS-do sortlik omsalinin vahidi metrdo
nyutondur:

“

[k]_ [ el] 1N N

b omom

Oyrondiklorinizi totbiq edin

Arasdiznasz2

Masaloni hall edin. Yaydan 650 q kiitlali yiik asdiqda o, 2 sm uzandi. Yayin sortli-
yini tayin edin (g = 10 N/kq).

No oyrandiniz

Xarici qlivvenin tesiri altinda cismin formasini doyismasi
__adlanir. Cismin deformasiyast naticasinds yaranan vo Elastiklik qiivvasi
onu avvalki vaziyyatina qaytarmaga “caligan” qiivvays Huk ganunu
deyilir. Cismin uzanma vo sixilma deformasiyasi zamant  yzanma
elastiklik qiivvesi _ diiz miitonasib asilidir. Bu qanun__ .  Sartlik

__cismin 6l¢iilorindon vo hazirlandigi maddodon asilidir. Deformasiya

46)
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Oynsndikistinizifyoxiayin

1. Cismin deformasiyas1 zamani onun siiroti doyismirso, na ticlin deyilir ki, qarsiligh
tosir bas vermisdir?

2. Elastiklik qiivvasi nadir, o hara tatbiq olunur vo hansi istigamata yonalir?

3. Sortlik omsali nadon asilidir?

2.8. QeKi
Eyni mohkomlikdo e Onlardan hansinin
olan iki ¢iy sinma ehtimali daha
yumurta (eyni boylikdiir: zerbs vuran
toyus li yumurtanin, yoxsa
V()g};lil}%;l;)dzaqu 1 zorbo alanin? Niya?
toqqusdurulur.

ArasermmeeUo Coki, yaxud kiitls?

Tachizat: dinamometr, yiik (102 q), stativ.
Arasdirmanin gedisi:

1. Dinamometri stativo borkidin, yiikii ise dinamometrdon asib
gostarisini qeyd edin.
2. Sakli is veraqine ¢okin, yaranan tosir vo oks-tasir qlivve vek-
torlarini sxematik gostorin.
Noticoni miizakirs edin:
1. Dinamometrdon asilan yiik hansi qiivvalorin qarsiliqh tesiri
naticasinda siikunatdadir?
2. Dinamometrlo nayi toyin etdiniz: yiikiin kiitlesini, yaxud
¢okisini?

Coki nadir? Ufiiqi elastik 16vhonin iizerina ¢oki das1 qoyulduqda o, 16v-
honin sothino agirliq qlivvesing barabor qiivve ilo perpendikulyar istiqa-
motdo tosir gdstorir. Noticodo deformasiyaya moruz qalan 16vho do ¢oki

dasina elastiklik qlivvesi ilo oks-tosir gdstorir. Bu

elastiklik qiivvesi sothin reaksiya giivvasi adlanir vo N © . .
horfiiloisars olunur (a). _

Ytk torpanmoz ndqtedan baglanan sapdan asildiqda N
he¢ bir deformasiya goriinmoz. Lakin oslinds, yik
asqiya agirliq qiivvasino barabor qiivva ila tasir edir, o da
yiko elastiklik qiivvasi ilo oks-tasir gostorir.
P

@




Sapin gorilma qiivvesi adlanan bu qiivve ¢ox vaxt 7 ilo (b) K
isaro olunur (b).

Na iiciin cisim dayaga va asqiya tasir edir? Cismi Yer
cazb edir, lakin torponmoz dayaq vo asqi onun Yers diis-
mosind mane olur, naticods cisim onlara agirliq qlivvesing
borabar qlivvaila tasir gdstorir:

*Caki — Yerin cazibasi naticasinda cismin dayaga va ya
asqiya gostardiyi tasir giivvasidir. Coki P horfi ilo isaro ol
edilir. v’
Cakinin tatbig noqtasi dayaq va yaasqidadir.

~)

*Dayaq tizorindaki cismin ¢akisinin istigamati satha perpendikulyardir.
Ufiiqi dayaq vo saquli asq1 Yera nazoran siikunatdo vo ya diizxotli barabor-
siiratli horokotds oldugda cismin ¢okisi adodi qiymatca bu cisma tosir edon
agirliq qiivvasine borabordir:

P=mg.

Goriindiiyt kimi, ¢oki vo kiitlo tamamilo forqli komiyyatlordir: ¢oki qliv-
vadir, vektorial kamiyyastdir va vahidinyutondur.

Coaki hamiss agirhq qiivvasing barabardirmi? Caki vo agirliq qlivvasi
tamamila forqli qiivvalordir: birincisi, agirliq qlivvasi cisma, ¢oki iso dayaq
vo ya asqtya totbiq olunur. Ikincisi, agirliq qiivvesi Yerin verilon ndqtosindo
homiss F,,=mg oldugu halda, ¢okibuifadodon boyiik vo yakigik olabilar.

(Cokinin mg-don boyiik qiymati alava yiiklonmadir. Bazi hallarda isa o,
sifira borabar olur: dayaq va asqi olmadigda cisim ¢akisizlik halindadr.
Masalon, qiillodon atilan idmangi qiillodon ayrilan andan suya toxunan ana
kimi, yuxar1 atilan das iso yera diisons kimi ¢okisizlik halinda olur (havanin
miiqavimati nazars alinmair).

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

[550[?0{30@0@0 Yiikiin ¢okisi na qodardir?

Tachizat: dinamometr, yiik (200 q).
Arasdirmanin gedisi:
1. Yiikii dinamometrdon asin vo onun siikunat halinda ¢okisini toyin edin. Sonra
yukii dinamometrlo birlikde berabar siirstlo saquli yuxart ve asagi hoaraket
etdirmokls ¢okisini toyin edin (c).
2. Yiki dinamometrls birlikdos artan siiratle saquli asag1 horokat etdirin vo onun bu
halauygun ¢akisini geyd edin (d).
3. Yikii dinamometrlo birlikdo artan siiratlo saquli yuxar1 horokot etdirin vo onun bu
hala uygun ¢gakisini geyd edin (e).

o
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4. Yiiki dinamometrls birlikds saquli asagt kaskin harakat etdirin vo bu hala uygun
onun ¢akisini geyd edin (f).

Naticoni miizakirs edin:

1. Yiik siikunotdo olan dinamometrdon asildiqda, yaxud dinamometrlo birlikdo
boraboarsiiratli saquli yuxari-asagi horokot etdikdo ¢okisi noyo barabordir?

2. Yik dinamometrlo birlikdo artan siiratlo saquli yuxar1 horokot etdikds ¢okisindo
hansi doyisiklik miisahids olundu? Bu hal ns adlanir?

3. Yik dinamometrlo birlikds artan siiratlo saquli asag1 horokot etdikdo gokisindo
hans1 doyisiklik miisahido olundu?

4. Yiki dinamometrlo birlikdo saquli agagi koskin horokot etdirdikdo onun ¢okisi
nayo barabar oldu?

No oyrandiniz
Yerin cazibasi naticesindo cismin dayaga vo ya asqiya ACAR SOZLOR

gostordiyi tosir qlivvasidir. Cokinin totbignoqtesi ~ voya . D
. . = — ayaq
Sarbastdiisma zamani cisim _ halindadir. Coki
Cokisizlik

OyrandikiSuinizilvoxlayin Asal

1. Caki, kiitlo vo agirhiq qiivvesi: bunlar arasinda ns forq var?

2. Hans1 halda ¢oki cismo tosir edon agirliq qiivvesine barabor olur?

3. Cokisizlik halinda olmusunuzmu? Cavabinizi asaslandirin.

4. Masatizorindoki kitaba tosir edon agirliq qlivvasi vo ¢okini sxematik gostor.
5. Hans1 harokatds slava yiiklonmas bag verir?

®



PRAKTIK iS

Yaymn darocalonmasi vo hazirlanmis dinamometrlo qiivvonin
ol¢iilmosi.

Isin magsadi: Dinamometri deroecelomeyi dyrenmek ve deroce-
lenmis dinamometrle qlivveni dlgmak.

Cihazlar vo materiallar: 102 g-liq yiikler desti, skalas1 ag kagizla
ortiilmiis dinamometr, muftali tutqac, halqali stativ, xetkes.

Isa aid gostorislor:

1. Skalasi ortiilmiis dinamometri stativin tutqacindan saquli veziyyetde
asin. Gostoricinin baglangic veziyyetini kagiz lizerinde sifir reqomi ilo
geyd edin.

2. Bir yiike tosir edon agirliq qiivvesini F.=mg diisturu ilo miioyyen-
lasdirin. Yiik bu qiivve ile dinamometrin yaym dartir. Yayda yaranmis
elastiklik qlivvasi ilo cisma tosir edon agirliq qiivvesi tarazlasir. Gosto-
ricinin yeni vaziyyaetini kagiz tizerinde 1 reqemi ile qeyd edin.

3. Dinamometrin qarmagindan ikinci, ti¢lincii yiikleri asi. Hear yiike
miivafiq goloen gostoricinin voziyystini 2, 3 roqemi ilo qeyd edin. Bu [ ——— |

rogemlar uygun olaraq 1IN, 2N ve 3N qilivveni gosterir.

4. Dinamometri stativden acin. Xotkes vasitosile qeyd etdiyiniz veziyyatlor ara-
sindaki mesafoni dl¢lin. Mesafelorin baraber olduguna emin olun. ks halda
6lgmelari yeniden tokrarlaym.

5. Skalanin yuxarisinda N (nyuton) herfini yazin. Dinamometriniz hazirdir.

6. Hazirladigimiz dinamometrdon miixtalif yiikler asin ve onlarin ¢okilarini toyin
edin.

2.9. SURTUNM® QUVVaSI

Qisda qarli-saxtali glinlordo avtomobillarin kigik yiiksokliklora ¢ixa bilmadiyini,
yagan qarm yollardaki kolo-kotiirlori doldurub hamarlamasina baxmayaraq in-
sanlarin bu yollarda ¢otinliklo horokot etmslorini, marmer dosenmis parklarda
siirlismodon addimlamagin miimkiin olmadigini, yoaqin ki, miisahido etmisiniz.

e No iiclin quru kals-kotiir yolda addimlamaq qarli vo buzlu hamar yolda
harakot etmokdan daha asandir?

(L\FESEEr Uo Cisim na iigiin barabarsiiratli harakat edir?

Tachizat: tribometr (vo ya hamar miistavi), tircik, dinamometr, sap.

Arasdirmanin gedisi: Tirciyi dinamometra baglayib iifliqi mistovi tizra borabar
siiratlo harokot etdirin. Dinamometr tirciya dart1 qiivvesi ( F,) tesir etdiyini gostarir.
Noticoni miizakirs edin:

1. Tirciya darti qiivvasinin tasir etmasino baxmayaraq, na iigiin o, barabarsiiratli
harakat edir? o

D




2. Cismo modulu dart1 qlivve-

sino borabor hansi qiivvo oks- _

tosir edir? F
<«

Siirtiinma qiivvasi. Cisim F, darti qiivvesinin tosiri altinda iifiiqi miistovi
tizro diizxatli barabarsiiratli horokat edir. Bu harokstde cismo modulu darti
qiivvasinin moduluna barabar olan, lakin istiqgamatca onun oksine yonalon
qiivva da tosir edir. Homin qiivva siirtiinma giivvasidir.

Bir cisim digarinin tizarinda harakat edorsa, harakatin aksi istiqgamatina yo-
nalon siirtiinma qiivvasi yaranw: Siirtinmo qiivvesi F, kimi isara olunur, cismo
tatbiq edilir, toxunan satha paralel olaraq horakatin oksina yonalir. Dart1 vo
stirtiinma qiivvalari arasindaki miinasibot miixtolif ola bilor:

I. Dart1 vo siirtlinma qilivvalarinin modullart barabardir: F,= F.. Ovazloyici

qiivve sifira barabordir: F = F, — F, = 0. Cisim ] 1 _
diizxatli barabarsiiratli harokot edir. _ K
II. Dart1 qiivvesi siirtinmos qiivvesindon bo- ’

yikdiir: F,> F,. Ovazloyici qiivva dart1 qiivvosi

istigamoatindadir: F=F ,—F # 0. Cisim artan siiratlo horokot edir.
III. Siirtiinme qiivvesi darti qlivvesinden boyiikdiir: F, < F, . Ovazlayici
qlivva siirtiinmo qlivvesi istigamatindadir: F=F —F,# 0. Cismin siiroti azalir.

Stirtiinma qiivvesinin ti¢ novil var: diyirlonma siirtiinma quivvasi, siiriisma
suirtiinma quivvasi va stikunat stirtiinma quivvasi :

Siirtiinma Yaranma sorti [stigamoti

qiivvesinin

ndvlari
Diyirlonmo Bir cisim di . ‘ . 5
Siirtiinmo 1 C1SIm d1gar CISMIN. | Florokatin aksino _ LA

N . sothindo diyirlondikda F,
quvvast diys
Stirtigmo Bir cisim diger cismin | Hoarakatin aksina 3
siirtiinma sothinds siiriisdiikdo E
qiivvosi -
Stikunat Cismi stikunat voziyyo- Satha paralel istiqamoatda F
stirtinma tindon harokoto gatir- | /75" edon darti = .__,d

N . g qiivvasinin aksina E,.
qiivvasi maya cohd olunduqda <«

Eyni cisim tigiin Fo.<F,vo F>F,,
Toxunan sathlor arasinda diyircoklor olduqgda siirtiinms xeyli azalir.
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EH00rsiizmi® Texnikada toxunan sathlarin siir-

tinmasini azaltmaq mogsadilo diyircokli vo
silindrik yastiglardan genis istifads edilir.

Siirtiinmoni azaltmaq iigiin toxunan sothlor arasina stirtkii yagi daxil edilir.
Yag gozlo goriinmoyan kolo-kotiirlori dolduraraq hamarlayir vo sothlari bir-
birindon aralayir.

Siirtiinma qiivvasi nadon asihdir?

Stiriigma stirtiinma qiivvasinin modulu cismi satha sixan tazyiq qiivvasindan,
toxunan sathlarin materialindan va kala-kotiirliiyiindan va materialindan asi-
Idir:

F.=pn-F,.

Burada F, — tozyiq qiivvesidir. Cisim iifliqi soth iizro siirtisdiikdo tozyiq

quivvasi agirliq qlivvasino barabordir:
F,=mg.

W — siirtisma siirtiinma amsalidir. O, toxunan sothlorin materialindan va

koalo-kotiirliiylindon asilidir. Siiriismao siirtiinmo oamsalinin 6l¢ii vahidi yoxdur.

Bozi toxunan cisimlar iigiin siirlisma siirtiinmo amsal1 xiisusi cadvalds verilir
(bax: olavalar, cadval 2).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&W@UW@O@O Siiriiyma siirtiinma amsalini tayin edak.

Tachizat: dinamometr, torozi vo ¢oki daglar, taxta tircik, ytiklor dosti (har biri 102 q).
Arasdirmanin gedisi: 1. Tirciyin kiitlosini (m,) torazids toyin edib is dofte-
rina kogiirdiiyiliniiz cadvalds geyd edin. 2. Tirciyi dinamometrin garmagina
kecirib iifliqi miistovi iizro barabar siiratlo dartin. Bu zaman dinamometrin
gostorigini qeyd edin, o, slirlismo
stirtinma qiivvasinin  qiymatini
gostorir. 3. Tirciyin tizorindo kiit-
losi molum olan olavo yiik yer-
logdirin vo dinamometr vasitasilo
boraborstiratli horokot etdirmaklo
stirtlinmo qiivvasini yena Ol¢iin. 4. Tirciyin yiiklo birlikdo imumi kiitlosini
(m+m,) vo dinamometrin gostarigini cadvalo yazin.
5. Siirlisma stirtiinma amsalini W= ¥ diisturuna asason toyin edin.

m
Noticoni miizakira edin: No {igiin tircgiyin tizorino yik olave etdikds siirligmo
strtlinma amsalinin qiymati doyigsmodi?

D




No oyrondiniz

Bir cisim digorinin tizorindo horokot edorso, ho-
rokatin oksi istiqgamatino yonalon _ yaramir.
modulu cismi sc?tha sixan tozyiq qiivvesindan, Siiriigme siirtinmoe emsal
toxunan sathlorin materialindan vo __ asilidir. Siiriisma siirtiinma qiivvesi
_ sothin kolo-kétiirliiylindon vo toxunan  Kglo-kétiirliik

sothlorin materialindan asilidir.

Cyrenditierini= yesiaym

1. Avtomobilin tormozlanmasi hans1 qiivvalarin qarsiligli tosirinin naticasidir?
2. Siirtlinmas qlivvasinin hansi novlari var? Hans1 siirtiinma qiivvasi on kigik-
dir? Noti¢iin?

3. Suirtismo siirtiinma amsali nodon asilidir?

CALSMAST

1. 25 N qiivvenin tesiri altinda 25 mm uzanan elastik yayin sortliyi no qodordir?

2. Elastik 16vhoni 40 mm oydikds 96 N elastiklik qlivvasi yaranir. Lovhani no qodor
oymok lazimdir ki, 132 N elastiklik qiivvesi yaransin?

3. Sokildo mail miistavids asagiya barabarsiiratli siiriison cisim tasvir edilir. Tozyiq
quivvasi va siirligma siirtiinma qiivvesi uygun olaraq hansi istigamoatdadir?

ACAR SOZL®R
Sirtiinma qlivvasi

2

4. Cisim digar cismin {ifiiqi sathi iizra barabarsiiratli harokat edir. Bu zaman meyda-
na ¢ixan siiriismae siirtlinms qiivvesinin modulu hansi diisturla hesablanar:

(burada p—stirisme omsali, F,—agirhiq qiiv- E) llzsi K 112" ’
vosi, F,—tozyiq qiivvasi, P—¢okidir)? ) F.=uF,;
c) F,=pnP.

5. Cisim 10 N qiivvenin tesiri ilo saquli satha sixilaraq borabar siiratle harokat etdirilir.
Stirtisma siirtiinmo amsal1 0,1 olarsa, siirtiinma qlivvesinin modulunu toyin edin.

F= 1O‘N—HT

53)



UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Buzlu, iifiiqi yolda duran oglan 300 q kiitlali dag1 25 m/san siiratlo irali atdiqda,
0zl 0,25 m/san siiratlo geri siiriigdii. Oglanin kiitlasi no qadordir?
A)50kq B)55kq C)30kq D)25kq E)80kq

2. Sakilds kiiraciyin siirat va tocil vektorlarinin

istiqgamoti tosvir edilir. Kiiraciys tosir edon g) ;
avazlayici qlivva vektoru hansi ox istiqamati ilo C) 3
tist-iisto diigor? D)) 4

E)S

3. Kiitlolori uygun olaraq 25 kq vo 30 kq, aralarindaki mosafs 2 m olan iki sagird

2
bir-birini hans1 qiivva ilo cozb edir (G =6,6-10" ]\; z ]?
q

A)12,6mkN B)0,0126 mkN  C) 0,126 mkN D) 1,26 mkN  E) 126 mkN

4. Parasiitci.
Sokillords parasiitciiniin miixtalif anlari tosvir edilmisdir.

1 — Ugan toyyarado.

2 — Havada, lakin parasiitii agmadig1 an.
3 — Parasiitds enis ani.

4 — Yera enmo ani.

I sual. Parasiitcli hans1 voziyyotdo ¢okisizlik halinda olur?

II sual. Sokildo parasiit¢iiniin yero enmo trayektoriyasi tosvir edilmisdir.
Onun 800 m vo 300 m hiindirliiklords serbastdiisma tacili hansi istiqgamato
yonalmigdir?




e Payavuran avtomat ¢akic har dafa beton
payanin lzarina diisdiikds onu yera bir

gadar da darina batirir. Bu zaman hansi

quvvalar ig gorur?

&
Vol

e Bandin kdmayi il galdirilan suyun
enerjisi naya sarf olunur?

“Yoxusa ¢ixanda
irdiklarimi, enisda geri
dim” deyiminin
anasi nadir?



3.1.

Yeddinci sinifds oxuyan Forid bdyiik qardasindan sorusdu: “Sen no ig goriirson?””.
“Kompiiterin texniki pasportunu oxuyuram”, — deys qardasi cavab verdi. “Demali, bu,
is say1lir?” — deya Forid toacciiblondi. Sonra Forid anasina yaxinlasdi: “Ana, bas san na
i goriirson?” —““Sanin kdynayina baxiram, ogul, gériim yumaq lazimdir, ya yox?”

e Foridin anas1 vo gardasi fizika ndqteyi-nozorindon is goriirlormi?
Fizikada "ig" anlayis1 no demokdir?

Tasvirlorda cisma tasir edon qiivvadan va bu qiivvaenin tasiri ilo onun hors-
kot etmasindon, yoni mexaniki isin gériilmasindon danisilir.

[zahlarda qiivveni ifade edon sozlor — gdy rangls, qiivvenin tosiri altinda
bas veran harokatlori ifads edon sozlor iso qirmizi rangls verilir.

Miioyyon qiivva totbiq etmoklo top
harakoata gatirilir vo o, yuxari qalxir. Top

yuxarida ani dayandigdan sonra agirl

Miiayyan qiivva ilo divan itslonir
va 0, divarboyu bir qodor siiriisiir.

At ardicil to-
kanlar vur-
magqla yerdon
italonir vo
jokeyi finigo
dogru aparir.

Biitiin hallarda cisma tosir edon qlivvadon vo bu qlivvonin tosiri ilo onun ho-
rokatindon danigilir. Bu, o demakdir ki, biitiin hallarda mexaniki is goriiliir.

e (Qiivva o zaman mexaniki is goriir ki, cisim bu qiivvanin tasiri ilo miiayyan
yerdayisma etsin.

e Mexaniki is—adadi giymatca avazlayici qiivvonin modulu ilo cismin hamin
qiivva istigamatindaki yerdayismasinin modulu hasilina barabar olan fiziki
komiyyatdir:

A=F"-s.
7/



Burada A —mexaniki is, F — cismo tosir edon avozloyici qiivvonin modulu,
s — yerdoyismonin moduludur. Is skalyar kamiyyatdir. Isin vahidi BS-da ingilis
alimi C.Coulun (1818-1889) sorofino coul (1C) adlandirilmisdir.

Cismin harakat istigamatina yonalon IN qiivvonin tasiri ilo yerini 1 m doyismis-
dirsa, goriilon is 1 C-dur:

[A]=[F]-[s]=IN-Im=1N-m=1C.
Ovazlayici qlivvonin yerdoyismoyo nozoron istigamotindon asili olaraq,
mexaniki i miisbot, monfi va sifir ola bilar:
—avazlayici qiivva yerdayisma istigamatindadirsa, mexaniki is miisbatdir;
—avazlayici giivva yerdayismonin aksina yonalibsa, mexaniki is manfidir,
— avazlayici giivvanin istigamati yerdayisma istigamatina perpendikulyar-
dirsa, mexaniki is sifira barabardir, yoni is goriilmiir.

Mexaniki is hans1 kamiyyatlordon asihidir?

Tachizat: dinamometr, tircik (3 od), sap, xotkes.
Arasdirmanin gedisi: 1. Ovvalco bir, sonra bir-birinin {izerins qoyulmus iki, daha
sonra is9 {i¢ tirciyin ndvbo ilo eyni moasafoyo dogru borabar siirotlo yerini doyisin (a).
2. Dinamometrin ii¢ miixtolif hal {i¢lin gdstorislorini ig voroqine kogiirdiiyiiniiz 1-ci
codvalda qeyd edin va goriilon islori hesablayin. 3. Tacriibeni bir tirciyi ii¢ miixtalif
masafoya barabar siiratls harokst etdirmoklos tokrarlayin (b).

s=30 sm
Cadval 1.
Tirciyin say1 Yerdoyismo (m) Qtivva (N) Gorlilonig (C). A=F s
1 0,1
2 0,1
3 0,1

4. Tirciyin iic mixtalif yerdoyismosindo goriilon isi hesablayin va is voraqino
kogiirdiiytliniiz 2-ci codvalds geyd edin. o

7
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Cadval 2. As
Tirciyin say1|Yerdoyismo (m) | Qiivva (N) |Goriilonis (C). A=F - s
1 0,1
0 >
1 0,2
AA
1 0,3
Naticoni miizakirs edin:
1. Goriilon igin qiymaoti hansi komiyyatlordon asilidir? o—

2. Bu asililiglari grafik tosvir edin.

Hansi halda mexaniki is goriilmiir?

Tosvirlori aragdirin: 1. Og-
lan skafi dartir, lakin o to
ponmir. 2. Fahlos yiik goti
miisdiir, lakin harakot et
3. Usta korpic divar ito-
layir, lakin divar yerindoj
torponmir.

Naticoni miizakirs edin:
Hans1 halda mexaniki is goriilmiir? No ii¢iin? Cavabinizi asaslandirin.

Qiivvo 0 zaman __ goriir ki, cisim bu qiivvonin tosiri ilo  Coul

miioyyon __ etsin. Cismo __tosir etdikds o, yerini doyigmirss, ~ Yerdayisma

mexaniki ig goriilmiir. Mexaniki isin BS-do vahidi . Mexaniki is
Qiivva

1. Foridin kiitlasi 35 kq-dir. O, bir martabs yuxari gqalxdiqda no godor is gérar? Mor-
tobalorarasi hiindiirliik 3,5 m-dir.

2. Cisma tosir edon qiivve 2 m diizxatli yolda 50 kC is gormiigdiir. Bu qiivveni toyin edin.
3. Sokildo dord qlivvenin qiivve-yol grafiki (a) verilmisdir. Hans1 qiivvo daha boytik is
gormiisdiir vo neco dofa?

F\
3
e
2
i
0 S



3.2.

¢ 300 odod karpiciligiincii moartoboyo gal- e Eyni 6l¢iido saho sumlayan at va trak-
dirarkon fohlo vo kran eyni ig goriirmi{i?  tor eyni is goriirmii? Bos onlarin gor-
Onlarin gorduklerl islor bir-birindon na  diiklori islor bir-birinden na ils forglonir?
ilo £3

Hansi is daha siiratlo goriildii?

Tachizat: hor birinin kiitlasi 102 q olan

3 adad yiik, dinamometr, saniyadl¢an, xatkes.
Arasdirmanin gedisi:

1. Ug yiikii dinamometrdon asib saniyadlgoni iso
salin vo eyni zamanda, yiiklori ddgomodon masa-
nin sothino barabar siiratlo qaldirin (a). Yiiklor
masanin sothina ¢atdiqda saniyadlgoni dayandirib
gostorisini geyd edin.

2. Tacriiboni har bir yiik {i¢iin ayrica tokrarlayin vo
saniyadl¢onin uygun gostarislorini qeyd edin (b).
Noaticoni miizakirs edin:

1. Yiiklorin 3-nii birlikds vo tok-tok eyni hiindiir-
lityo qaldirdigda eyni is gorildiimii?

2. Gortlon iglor bir-birindon zamana goéro neco
forqlondi?

o'oiunmugg

J

s
L]

[T
s o

Aefil—

Misallar1 aragdirdiqda aydin olur ki, eyni isi qaldirici kran fohlays nisbaton,
traktor iso ata nisboton daha tez icra edir. Isin goriilmo yeyinliyi giic adlanan
fiziki komiyyatlo miisyyan olunur.

* Gortilon isin bu isi gérmaya sarf olunan zaman miiddatina nisbati — giic adlanir:

N = %.
Burada N — giic, A —is, t—isin goriilmasine sorf olunan zamandir. Giic skalyar ko-
miyyatdir. Giiclin vahidi ingilis alimi C.Vattin (1736—-1819) sorafine BS-do vatt
gobul edilmisdir va ¥z kimi isars olunur.

[N]= [A] =1Vt.
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Texnikada bazon giic vahidi kimi at giivvasi (a.q.) do istifado edilir:
1 a.q. =736 Vt.

Gliclin mikrovatt (ImkVt), millivatt (ImV?), kilovatt (1kVt), megavatt (IMVt) vo
digor vahidlori do var:
ImkVt = 10°Vt; ImVt = 10°Vt; 1kVt=10'Vt; IMVt = 10°Vt.

Masalalari hall edin:

1. idmang1 stanq1 bas iizorino 4 san miiddatine qaldirarkon 3800 C is gordii. Onun
giiclinli hesablayin.

2. Tayavuran traktor 120 kq ot qalagin1 5 m hiindiirlitys 6 san miiddstine qaldirda.
Tayavuran mexanizmin giiciinii hesablayin (g=10 m/san’).

Isin goriilmo yeyinliyi _ adlanan komiyyatlo miioyyan olu- \ )
nur. BS-do giic vahidi __ gobul olunmusdur. Texnikada bazon ét__quvvam

giic vahidikimi__istifado edilir. oy

1. Kim daha ¢ox giic sorf edir: pillokonlori yavas-yavas qalxan adam, 4N, kVt
yoxsa eyni hiindiirliiys siiviillo tullanan eyni kiitloli atlet?
2. Verilonlori vattiloifado edin: 0,245 kVt; 15MVt; 75a.q.; 300a.q. 8o
3. Sokilde miiharrikin giictiniin zamandan asililiq qrafiki verilmigdir
(c). 10 dog miiddstindo miihorrik no godor ig goror?

0 : -

CACISVASS

1. Cismo, sokilds tosvir olundugu kimi (a), 5 qlivva tosir
edir. Hans1 qlivvonin isi: a) manfidir; b) sifirdir; ¢) miis-
botdir?

2. Cisim 3 N qiivvonin tosiri altinda yerini 150 sm doyisir.
Qiuvveninisini hesablayn.

3. Cisim, sokilds tosvir edildiyi kimi (b), iki qiivvenin
tosiri altinda x oxu boyunca horakat edir. 10 m yolda
avazlayici qlivvanin gordiiyii isi hesablayin.

4. Qaldiricikran 600 kq yikii 20 m hiindiirliys 30 san-ys  p —4N /D F~6N
qaldirir. Kranin miiharrikinin giictinii hesablayin " >

(g:lO mzj_ o
san
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5. Oglan yuxar1 qalxan
eskalatorun pillosindo
durub. O, sabit siiratlo
pillalorlo yuxari
addimlamaga baslayarsa,
eskalator miiharrikinin
giicli vo gordiiyii is neco
doyisar?

3.3.

e Hans1 halda mexaniki is goriiliir: kamani oxla birlikdo dartarkon, dartilmis
kamani sorbost buraxarkon, yaxud ox hodofo dogru ucarkon (a)?

e Hansi qiivvonin is gérmasi sayasindo ox harokato galir?

e Hans1 halda mexaniki ig goriiliir: kiirocik mail novun yiiksok ndqtesinda
oldugda, yaxud iifiiqi sothlo diyirlondikds (b)?

Cismin isgorma qabiliyyati.
Tachizat: iifliqi yayl sistem (c), ip, qaye1.

Blok J\ Polad mil
(@
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Arasdirmanin gedisi:

1. Kiiraciyi bir qader sola (vo ya saga) sixib saxlayin va bir ne¢o saniyaden sonra
sarbast buraxin.

2. Miisahids etdiyiniz hadisads kiiraciys tesir edon hansi qiivvenin ig gordiyiini
yoldaslarinizla miizakirs edin.

3. Yaylardan birini sixin ve homin voziyyatda iplo baglayin. Ipi kesdikds kiiraciyin
15g6rmo sobabi tizorindo diisiiniin (d).

o
L
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Naticoni miizakirs edin:

1. Kiiraciyi sixib saxladigda mexaniki is goriilldiimii? No tiglin?

2. Kiiraciyi sarbost buraxdiqda hansi qiivvonin tosiri altinda mexaniki is gortiliir?

3. Elastik yaylarin kiiracikls birlikda saga-sola harokatinds hansi cisim (va ya cisim-
lor) mexaniki iggdérma qabiliyyati niimayis etdirir?

4.Yay1 sixib sapla bagladiqda is goriildimii?

Qitivvonin tosiri cismi harokoto gotirirss, mexaniki is goriiliir. Baxilan misal-
larda goriilon igin naticasinds cisim deformasiyaya moruz qalir (kaman vo
elastik yay dartilir). Deformasiyaya moruz qalan cisim, masalon, yay, bu-
raxildigda avvalki voziyyetine qayidir, bu zaman o 6zii ilo yiikii do horoksto
gatirir (kamandan ¢ixan ox hadofs dogru ugur) —elastik yay is goriir.

Beloliklo, deformasiya olunan cisim is gortir:

eCismin isgérma qabiliyyati ilo xarakterizo olunan fiziki kamiyyat enerji
adlanwr. Stxilib sapla baglanan yay va ya dartilan yay avvalki formalarini ala
bilmir— onlar deformasiya etmis vaziyyatda qalir. Deformasiya edan yayin his-
saciklori arasinda qarsiligli tasirlar artir.

eCismin digor cisimla (va ya cismin hissaciklorinin) qarsiliqli tasiri zamani
malik oldugu enerji potensial enerji adlanir (lat. “potentia” — giic, imkan ).

Qayert ilo sap1 kosdikds sixilan vo dartilan yay is goriir, onlarda toplanan
potensial enerji kiiraciya verilir. Noticado kiiracik artan siirotlo dartilan yay
istigamotindo horokoto golir — yayda yaranan elastiklik qiivvesi is goriir.
Belolikla, yaylarin potensial enerjisi kiiraciyin harokat enerjisina ¢evrilir.

eCismin horakat enerjisi kinetik enerji adlanir (yun. “kinetikos” — hara-
kata gatiron).

Enerji skalyar fiziki komiyyat olub E horfi ilo isars edilir, BS-do vahidi
couldur:

[E]=1C.

2



Hansi enerjiys malikdir?
Sakillari digqoatlo nazordon kegirib miioyyan edin: 1. Dag zirvasindo toplanan qar
hansi enerjiyo malikdir (1)? 2. Qar ugqunu hansi enerjiyo malikdir (2)?

3. Cayin qarsisinda qurulan bandlo miioyyon hiindiirlitys galdirilan su (3) hansi
enerjiyo malikdir? 4. Ag¢ilan bonddon axan su hansi enerjiyo malikdir? 5. Topdan
atilan mormi hansi enerji alir (4)?

3 F 4

Naticoni miizakirs edin. Cavablarinizi asaslandirib is voraqine yazin.

Cismin iggdrmo qabiliyyatini xarakterize edon fiziki
komiyyot  adlanir. __ cisimlorin va ya cismin hissalorinin
qarsiliglt tesiri zamani malik oldugu enerjidir. Cismin
horakati zamani malik oldugu enerji . Enerjinin BS-do
vahidi .

Potensial enerji
Kinetik enerji
Coul

Enerji

1. Metal kiirociyi Yer sothindon galdirib miioyyon
hiindiirliikkds saxladiqda (1): a) mexaniki i gorii-
liirmii?; b) kiiracik hansi enerjiys malik olur?

2. Metal kiiracik miisyyon hiindiirliikden sorbast
buraxildigda (2): a) hansi qiivva ig goriir?; b) kiirs-
cik Yer sathina diison anda hansi enerjiys malik
olur?




3.4.

Sakilds iki eyni elastik Masanin sothindo

yay tosvir olunur. Yay- li¢ eyni karpic var.

lardan biri x qodar sixil- Onlardan ikisi bir-

mis, digori iso x qodar birinin tizarinda

dartilmigdir. tifliqi, digori iso
konarda saquli
yerlosir.

e Hansi korpicin désomoyo
nozoran potensial enerjisi
daha boyiikdiir: saquli qo-
yulan bir karpicin, yaxud
iist-listo yerlosdirilon iki
korpicin? Na ii¢lin?

e Hansi yayin potensial
enerjisi daha boytikdiir?

Yer sothindon miiayyoan hiindiirliiye qaldirilan

cismin enerjisi nodon asilidir?
Tachizat: ¢oki daslar1 (0,5 kq va 1 kq), dinamometr, xotkes.
Arasdirmanin gedisi:
1. Masanin sothinin désomadon olan h hiindiirliiyiinii 61¢iin vo alinan giymati ig vora-
qina kogiirdilyiliniiz codvolds geyd edin.
2. 0,5 kq kiitlali ¢oki dasini dinamometrdon asin vo barabar siiratlo dosomodon masa-
nin sothino galdirin. Dinamometrin gostorigine osason ¢oki dasina tosir edon F qiiv-
vasini tayin edib cadvals yazin.
3. Coki dagin1 dosomoadon masanin sathins qaldirarken goriilon isi A= F - h diisturu
ilo hesablayib cadvals yazin.

©
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4. Tacriiboni 1kq kiitlsli ¢oki dasi ilo tokrarlayin, ona tosir edon qiivveni vo goriilon
isitoyin edib codvalo yazin.

Cisim Kiitle, kq | Hiindiirliilk, m| Tesir eden qiivve, N | Gorilen is, C
Coki das1 0,5 0,9
Coki das1 1 0,9

Naticoni miizakirs edin:

1. Caki daslarini masa sothins qaldirib qoyarken onlar goriilon is naticesinds hansi
enerjioldo edir?

2. Caki das1 dogamaya nazoran hansi halda daha boytik potensial enerjiys malikdir:
dosomo, yaxud masa tizorindos oldugda? Noii¢iin?

3. Hansi ¢oki daginin potensial enerjisi daha boyiikdiir? No ti¢tin?

4. Miisyyen hiindiirliiys qaldirilan cismin potensial enerjisi nodon asilidir?

Potensial enerjinin asili oldugu kamiyyatlar. Cismi Yer sothindon ixtiyari
h hiindiirliiytine qaldirdigda agirliq qiivvesinin gordiiyti is:
A=F,- h=mgh
olur. Bu is naticasinds cismin Yerlo qarsiligh tosir potensial (E)) enerjisi artir.
Masa sothindoki cismin Yera nozoron potensial enerjisi dosomodoki enerjisin-
don mgh godar boyiik olur (a):
E = mgh.

Diisturdan da goriindiiyii kimi, potensial enerji cismin kiitlasi, Yer sothin-
don olan hiindiirliiyii vo sarbastdiismo tocilindon asilidir. Eyni hiindiirliikdo
bdyiik kiitlali cismin potensial enerjisi daha
boyiikdiir. Cisim Yer sothindon yuxar
galxdigda onun potensial enerjisi artir, asagi
disdiikdo iso azalir.

Deformasiya olunan elastik cisimlorin,
mosalon, sixilan vo ya dartilan yayin poten-
sial enerjisi onu toskil edon hissaciklorin
qarsiliglt tosir enerjisidir. Bu hissaciklorin
qarsiligh tesir qiivvesi elastiklik qiivvesini
yaradir (F,=-kx).

« FElastik deformasiya etmis yayin
potensial enerjisi onun sartliyi (k) ilo yayin
uzanmasinin (X) kvadratina hasilinin yari- ®
sina barabardir (b):

k e
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Mbosala. 90 kq kiitloli alpinist Yer sothindon 3000 m yiiksoklikdo dincoldikdon
sonra daha 1800 m yiiksokliya qalxdi. Alpinistin Yer sothino nazoran bu iki yiliksok-
likdoki potensial enerjilarini toyin edin (g = 10 N/kq). Hans1 yiiksoklikds onun
potensial enerjisi daha boyiikdiir?

N
S S I I O S

B - | [ kg [

Cismin Yer sothino nozeron __ onun kiitlasi, Yer sothindon
olan __ vo sorbostdiisma tocilindon asilidir. Elastik

. . Uzanma
olunmus yayin potensial enerjisi onun __ vo __ asilidir. Potensial enerji

Deformasiya
Hiindlirliik
Sartlik

1. Sokildo Anhel vo
Katex golalolori tosvir
olunur. Salalalarin an
yiiksak noqtaesindan dii-
son 1 kq kiitlali suyun
potensial enerjilorinin
forqini toyin edin.

2. Cayn hans1 hissasinda, —
manbayinda, yoxsa mansobindo
— su daha boyiik potensial
enerjiyo malikdir? No {i¢iin?

Anhel
solalasi
979 m

Katex
solalosi

25 m



3.5.

Sokilds neft sisternlorini dartan lokomotiv vo harokatda olan avtobus tosvir edil-
misdir (a).

* Hans1 naqliyyat novii daha boyiik kinetik enerjiyo malikdir? Niyo?

Harakatds olan cismin enerjisi nadon asithdir?

Tachizat: nov, eyni 6l¢iilli polad vo aliiminium kiiracik, tircik, karandas, stativ.
Arasdirmanmin gedisi. 1. Novu sokildoki kimi stativo borkidib tirciyi onun {ifiiqi
hissasinin ixtiyari N ndqtasinda yerloasdirin (b).
2. Tacriibani avvalca polad kiiracikls aparin:
a) kiiraciyi 1 ndqtesindon buraxin vo onun tasiri naticosindo
tirciyin stikunot halindan yerini ns qador doyisdiyini karandasla
b masada qeyd edin;
b) tirciyi avvalki yerino qaytarin va tocriiboni kiiraciyi 2 noq-
tosindon buraxmaqla tokrarlaymn. Tirciyin yerdoyismasini
geyd edin.
3. Tacriiboalori aliiminium kiirociklo tokrarlayin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Hans1 halda polad kiiracik tirciys tosir etmokls daha ¢ox is gordii: o, maili
novun 1 noqtesindon buraxildigda, yoxsa 2 noqtoesindon? Niyoa?

2. Tacriibani aliiminium kiiracikls tokrarladiqda ne miisahids etdiniz? Niya?
3. Aragdirmadan hansi naticoyo golmok olar?

Aragdirmadan gordiiniiz ki, ndvun iifiiqi hissesindo v, baslangic siiratino
malik kiiracik tirciyin tormozlayici qarsiliql tasiri noticesinda siiratini azal-
daraq dayandi (v=0).



Belo halda deyilir ki, kinetik enerjisi — harakatda olan cismi dayandirmagq tigiin
tormozlayici giivvanin gérdiiyii iso barabardir:
E =-A.

Burada (—) moenfi isaresi, tormozlayici qiivvenin yerdayismonin oksino
yonaldiyini gostarir.

Hadisoys bagqa torofdon yanasaq: siikunstdo olan tircik kiiraciyin ona tosiri
naticosinds harakoto golorak miioyyan siirat alir. Belo halda deyilir ki, kinetik ener-
Jisi— stikunatda olan cisma miiayyan stirat vermak tigtin goriilon isa barabardir:

E =A.

Beloaliklo, yuxarida deyilonlors asason kinetik enerjinin fiziki mahiyyatini
belo ifado etmok olar: kinetik enerji — harakat edon cismin iggérma qabi-
liyyatini xarakteriza edir. Bu torifdon malum olur ki, niyo kinetik enerji BS-do
is vahidi olan coulla Slgiiliir.

Bas kinetik enerji hansi fiziki komiyyastlordon asilidir?

Aragdirmadan miisahido etdiniz ki, cismin (kiiraciyin) siirati vo ya kiitlosi
boyiik oldugda, o daha boyiik kinetik enerjiyo malik olur, yoni cismin kinetik
enerjisi—onun kiitlosindan va stiratinin kvadratindan diiz miitonasib asilidir:

Cismin kinetik enerjisi onun kiitlasi il siiratinin kvadrati hasilinin yarisina
barabardir: E, = my*

2

Masalb. Kiitlasi 100 t olan sornisin toyyarasi sabit 250 M siirotlo

san
Yer sothindon 9000 m yiiksoklikds ugur.

Verilonloari is varaqine uygun xanalarda yazmagqla toyyaronin kinetik enerjisini vo
Yer sothinonozeran potensial enerjisini tovin edin (¢ = 10 m/san’).

h=9000m




m kgm
E, = kq-—— = A0 - MC
san san
m
E, = kq >m = MC
san
Cismin horokati noticosindo malik oldugu enerji__ . Kinetik Kiitle
enerjicismin__ilo  kvadrati hasilinin yarisina barabordir. Kinetik enerji
Siirat
1. Kinetik enerji E, = Tm C diisturu ils verilmisdir. Kinetik enerjinin kiitloden
asililiq grafikini qurun. B
k A
0 m

2. Sokilds su elektrik stansiyasinin (SES) turbinin kosiyi tosvir olunmusdur. Yiiksok-
likdan tokiilon su turbinin parlerini firladaraq axib yoluna davam edir. Suyun kinetik
enerjisi hidroturbino daxil oldugu yerdo boyiikdiir, yoxsa turbindon ¢ixdig1? Niyo?




1. Sokilda tasvir edilon cisimlorin potensial enerjilorini miiqayiso edin.
m,= 1kq

@--.
3K m,= 2kq
m, = oK(q @-_

@ -- h,=5m
l : h,=3m

h,=2m

2. 4 sm dartilmis yay 4 C enerjiys malikdirsa, onun sartliyini hesablaymn.

3.20 m hiindiirlikde 300 C potensial enerjiys malik cismin
kiitlosi no godordir (g =10 )
san’

4. Kiiraciklorin kinetik enerjilorini miiqayiss edin.

m,=4m m,=2m

@_’ @2'20 @ﬁ’ 4v

5. Caylar iizorinde qurulan su bondlorinin hansi faydasini bilirsiniz? Bu
bandlarin ekologiyaya na kimi ziyani ehtimal olunur?




3.6.

Oglan topu bir alinden digarino Yarismada velosiped¢i miixtalif
atib tutur.

tiksokliklor gat etmali olur.

.. 4
;eziﬂ(ﬁg?jgséfgnsg;ir? e Velosipedginin horokoti zamani mexaniki

enerjido hansi ¢evrilmolor bas verir?
e Velosipedci 1 va 3 vaziyyatlorinds hansi
mexaniki enerjiys malik olur?

Mexaniki enerji doyisirmi?
Tachizat: oxuna sap baglanmis disk
(Maksvell rogqasi), stativ. a
Arasdirmanin gedisi:

1. Diski sokildo tosvir edildiyi kimi
stativdon asin (a).

]

yc

-
]

2. Sap1 oxa dolamagq]la diski yuxari qaldi-
r1b sarbast buraxin va bas veran hadisada
mexaniki enerjido hansi doyisikliyin bas
verdiyini aragdirin (b).

Naticoni miizakirs edin:

1. Disk on boyiik yiiksoklikdo hansi
enerjiyo malikdir?

2. Sorbast buraxilan diskds hans1 enerji
cevrilmoalori bag verdi?

3. Disk asagi-yuxar1 horokot etdikds
onun mexaniki enerjisi neco doyisir?

1
1
:
1
o
1
|
/
,
;
’;
|
1
1
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Horakatds olan cisim eyni zamanda ham potensial, hom ds kinetik enerjiys
malik ola bilor. Bu halda onun malik oldugu enerji tam mexaniki enerji adlanir.
Tam mexaniki enerji cismin potensial vo kinetik enerjilorinin comina borabordir:

E=E +E
p ke



Arasdirmada potensial enerjinin kinetik enerjiyo va oksing, kinetik enerjinin
potensial enerjiys ¢evrilmasini miisahids etdiniz.
Cisim harakatds olduqda onun tam mexaniki enerjisi doyisirmi?

Forz edok ki, m kiitloli top Yer sothindon Uy siirati ilo saquli yuxari atilmig-
dir. Topa siirot vermoklo o, maksimum kinetik enerji alir, potensial enerji 1so
Yer sothindo sifira borabordir. Yer sothindon saquli yuxari atilan topun tam
mexaniki enerjisi kinetik enerjinin maksimum qiymatina barabardir (c, 1 ndqg-
tosi): mo
kmax — 2

E=F

Top yuxar1 qalxdiqca siirati azalir, Yerdon qalxma hiindiirliiyti iso artir vo
maksimum H hiindiirliiyiinds ani dayanir (v=0 olur). Bu halda onun kinetik
enerjisi, havanin miigavimati nozors alinmazsa, tamamilo potensial enerjiyo
cevrilir (¢, 2 ndqtasi).

Topun tam mexaniki enerjisi maksimum hiindiirliikdoki potensial enerjiyo
barabar olur:

E=E . =mgH

p max

¢ Top ani dayandiqdan sonra saquli
S 02 v=0; E=0 asagl diismoyo baslayir. Bu zaman
E=E, = mgH onun siirati vo kinetik enerjisi artir, po-
tensial enerjisi ise azalir. Diigon top Yer
sathindon ixtiyari h hiindirliiyiindoki
v noqtado hom potensial, hom do kinetik
+mgh enerjiys malik olur (c, 3 ndqtesi). Be-

laliklo, diison (vo ya galxan) topun
h 0, harokat trayektoriyasinin araliq ndqte-
lorinda tam mexaniki enerjisi

2
mvo

+ mgh

1 H=0; E=0; £=
- . olur.
™ B = Yer sothino ¢atan anda (h =0 ol-

dugda) top maksimum siirot aldigindan kinetik enerji maksimum qiymota,
potensial enerjiiso sifira barabar olur.

Beloslikls, topun H hiindiirliiytindoki maksimum potensial enerjisi Yer sot-
hina diison anda maksimum kinetik enerjiya ¢evrilir.

Tabii ki, onun tam mexaniki enerjisi do yenidon maksimum kinetik enerjiya
barabar olur. X
E=const, E=E___ =FE _ =const; E= el

kmax pmax

=mgH = const.

&



Top Yer sothi il elastik qarsiliql tosirds olduqdan sonra yenidon saquli yu-
xar1 sigrayir, mexaniki enerjinin doyismo prosesi tokrarlanir. Siirtlinma qiiv-
vasinin tasiri nozars alinmazsa, topun tam mexaniki enerjisi doyismoz qalar:

Beloliklo, siirtiinma olmadigda harakatds olan cismin tam mexaniki enerjisi
dayismir, o, bir novdan digar nova ¢evrilir. Fizikada bu, tam mexaniki enerjinin
saxlanmast qanunudur.

Saokilds atletin siiviillo tullanmasimin 5 ardicil ani tosvir edilmisdir.

Sual 2. Atlet hansi anda on boyiik kinetik enerjiyo malik olmusdur?
Sual 3. Atletin 3 aninda tam enerjisi noys barabardir?

Sual 4. Atlet 5 aninda hansi tam enerjiys malikdir?

Sual 5. Atletin 2 vo 4 anlarinda tam enerjisi noys barabardir?

Cismin kinetik vo potensial enerjilorinin comi

adlanir. Siirtiinmo olmadiqda horokotds olan cismin Enerjinin saxlanmasi
tam mexaniki __, o, bir névdon digar nova gevrilir. Tam mexaniki enerji
Bu, __ qanunudur. Enerji sabit galir

1. Kiitlasi 100 q olan cisim 6 m yiiksoklikdo 10 m/san siiratlo horokat edir. Cismin tam
mexaniki enerjisini toyin edin.
2. Tam mexaniki enerjinin saxlanmasi1 qanunundan hansi naticays golmok olar?



1. Cisim 25 N ovozloyiciqiivvenin 2. Sokilds tesvir olunan cisim- m,=1kq

tosiri altinda 18 sm yerini doyisdi. lor eyni yerdoyismo icra edir. F=2N
Qiuivvenin gordilyiiisi toyinedin.  Qtivvalarin islorini miiqayise
din

A) 72 C cedin. m,=2kq

B) 0,45 C A) A =A,> A, | F=2N

C) 450 C B) A=A, <A,

D) 4,5 C O A>A>A;  m=lkq

E)72C D) A > A=A, | E~IN

E) Al < A2: A3

3. Sokildo miihorrikin isinin za- 4. 80 m hiindiirliikdo A)2kq

mandan asililiq qrafiki verilmisdir.

o i ii B) 20 k
Miihorrikin gliciinii hesablaym. 400 C potensial enerjiyo C; 5 qu

A)2000 Vt  AC _ o D)0.,5kq
B) 8000 Vt 1200 qadordir (g =10 )? E)S0kq
C) 1200 Vt 800

D) 1800 Vt 400}
E) 80 Vt ok~

malik cismin kiitlasi na

5 10 15 tsan

5. Sokillari tesvir olunan gadim vo miiasir texnologiyalarda hansi enerji ¢evrilmolori
bas verir?

Eramizdan 200 il ovvel
gadim fars imperiyasinda
istifado olunan saquli oxlu
kiilok doyirmani

Miiasir kiilok generatorlari

Su dayirmant Miiasir yelkonli gomi
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TOZYIQ

e Yiinglil minik avtomobilinin kega bilmadiyi yerdan tirtilli traktor asanligla
kegir, hatta arxasinca dartdigi agir kotanla yeri da sumlaya bilir. Niya?

e Kiitlasi 1,5 ton olan avtomobili
asanligla qaldiran hidravlik
domkratin is prinsipi hansi fiziki
ganunauygunluga asaslanir?

e Aerostatdaki havani isitmakla
asanligla ssmaya galxib
miixtalif masafslars ugmagq
olur. Niya?




41.

Buz qirilaraq gols diisen vo batmaq
tohliikasi ilo qarsilasan qiz1
dostlart xilas etmoya ¢aligirlar.

* Usaqglardan kim buz tizerinds daha
tohliikasiz voziyyatdo qiza komok
etmok istoyir? Niya?

Tazyiq cismin toxundugu sathin
sahasindan neco asihdir?
Tachizat: slingar, karpic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Karpici saquli voziyystds siingarin {izorindo yerlog-
dirin. Onun hansi derinliys batdigini miisahids edin.

2. Korpici slingorin iizoring iifliqi voziyyotds (sahosi bo- .
yiik olan sothi) yerlogdirin. Yeno do onun siingoro batdigr | 100 sm'
dorinliyi miisahids edin.

Noaticani miizakiro edin:

—Hans1 halda korpic slingoro daha ¢ox batdi? Niyo?

Bilirsiniz ki, biitiin cisimlor agirliq qlivvesinin tasiri altinda 6z ¢okilari ilo
dayaga tosir edir. Sorti olaraq tazyiq giivvasi adlandirilan bu tosir homiso sotho
perpendikulyardir. Bork cisimlorin 6ziinomoxsus xassasi — onlara gostorilon
tozyiq qiivvasinin tosirini istigamotini doyismadon otiirmasidir (a). Aragdir-

madan miisahids etdiniz ki, tazyiq qlivvasinin tasirinin naticasi
qlivvaonin qiymati, istiqamati vo totbiq ndqtosindon slave, hom
do onun perpendikulyar tosir etdiyi sothin sahasindon asilidir.

e Sotha perpendikulyar istigamatda tasir edon tazyiq ©
qiivvasinin bu sathin sahasind nisbati ils tayin olunan fiziki
kamiyyat tazyiq adlanir.
Tozyiqkigik p horfi il isare olunur. Tozyiq qlivvesinin F, sothin
sahosinin S oldugunu nozors alsaq, tazyig asagidaki diisturla he-
sablanar:

=1l
(=

ol
e e ) —
|

Pzg-



Diisturdan goriindiiyti kimi, tozyiq sothin sahasi il tors miitonasibdir: eyni
bir qiivvonin tasir gostardiyi sothin sahasi no godar boylik olarsa, tozyiq bir o
godoarkicik olar.

Tozyiqin BS-do vahidi fransiz alimi Blez Paskalin sorofino paskal (Pa)
adlanir:

Y g
P 5] 15 =1Pa.

Toazyiqin digar vahidlorindon da istifads olunur:
1 kPa=1000Pa; 1Pa=0,001kPa; 1hPa=100Pa; 1Pa=0,01 hPa.

Oyrandiklorinizi totbiq edin

&W@@@UW@O@O Tazyiqin tazyiq qiivvasindon asilihig.
Tachizat: siingor, 2-3 odod 1N-luq yiik.

Arasdirmanin gedisi:

1. Siingarin sathina 1N-luq yiik qoyun. Yiikiin batdigi derinliyi miisahids edin.

2. Yiklori bir-bir artirin vo har dofs onlarin batdig1 dorinliklori miisahids edin.
Naticoni miizakirs edin. Tozyiq qiivvasinin qiymati artdiqca tozyiq neca doyisdi?

Na 6yrandiniz ACAR SOZLOR
Sotho perpendikulyar istigamotdo tosir edon ~ bu  Tezyiq

nisbati ilo toyin olunan fiziki komiyyst  adlanir. BS-do ~ Tezyiq quvvasi

nyuton boliinmiis kvadratmetrdir . Sathin sahssi
T Tozyiq vahidi

Oyrendiiariniz] yesiaym

1. Mismarin her iki ucuna . ) ,
diisen tozyiqi hesablayin. 4. 1ki adam yeri miixtalif formali
F,=20 N bello gazir. Onlardan hansi bu isi
—

_ asanligla yerino yetirar? No ii¢tin?

S,=1sm’

2. Aragdirma 1-ds tosvir olunan karpicin
saquli va tifliqi voziyyastlorinds slingarin
sothino gostordiyi tozyiqi hesablayin.

3. Tazyiq qiivvasini neca hesablamaq olar?




4.2.

Sokildos tosvir edilmis tocriiboyo baxaq. 1. Hava
kamerasmin oturacaginda agzi baglh rezin sar
yerlogdirib lizori sliso qapaqla ortiiliir. Sarda
azaciq hava var. 2. Kameradan nasosla havani
cixardiqda sar sisorok sferik forma almaga bas-
laynr.

Kameradan hava no qodor ¢ox ¢ixarilarsa, sar
daha ¢ox sisir.

e Niyo kameradan havani ¢ixardiqda agz1 bagl sar 6z-
0ziino sisib sfera formasini alir?

Qazlarn tazyiqi agirhq qiivvagi

Verilonlora osason kamerdoki S sothine tozyiq qiiv-
vasini hesablayib agirliq qiivvasi ilo miiqayiss edin.
Noticoni miizakirs edin. Tozyiq qilivvesi agirliq
qiivvesine borabor oldumu?

. . 5 N
Kamerdaki tozyiq: p=2-10" — i i
m S=10sm=0,001 m".

Qaz molekullar1 garmaqarisiq horakatlori zamani bir-biri ilo, hom da oldug-
lar1 gabin divarlar ilo toqqusur. Qazda molekullarin say1 ¢ox oldugundan
zarboalorin say1r da ¢ox olur. Biitiin qaz molekullarinin qabin divarlarina
gostardiklori tasir qazin tozyiqini yaradir.

* Qazin qabin divarlarina gostordiyi tazyiq gaz molekullarinin zarbalarinin
naticasidir.

Qaz vo mayelorin tozyiqini manometr adlanan cihazla 6lgmok miimkiindiir.
Metal manometrin isi “oyuncaq dil”’in isino oxsayir. “Oyuncaq dil” tifiirtilon za-
man havanin tozyiqi naticosinda diizolir. Manometrin asas hissasi do “oyuncaq
dil” kimi ayilmis elastik metal borudan ibaratdir. Borunun bir ucu lehimlonmis-
dir, digor ucu is9 agiq olub tozyiqi dl¢tilocok qaba birlosdirilir.

Tozyiqin artmast noticasindo boru diizolir vo
onun lehimlonmis ucuna barkidilon aqrab daha ¢ox
doniir (a). Tozyiqi dlgmok iiciin mayeli manometr- €)
dan do istifado olunur. Belo manometrlor U sokilli
slisa borudan ibaratdir. Boruda rangli su vo ya basqa
maye olur. Qazin tozyiqini 6lgmak {igiin borulardan
biri rezin slangla tozyiqi Olciilocok gaba, masalon,
agzina rezin pardo yapisdirilan qifa birlogdirilir.

>



Borunun diger ucu isa agiq
olur. Qifin rezin pardasini bar-
magqla sixdigda borulardaki ma-
yelorin saviyyealorinde forq
yaranir. U-gakilli borunun sol
toraofindo mayenin soviyyosi
asag1 distr, saginda 1s9 yuxari
qalxir. Tozyiq boylik olduqgca
forq artir (b).

Qazin tozyiqi onun hocmindon neco asilidir?

Tachizat: mayeli manometr, gpris (20 ml-lik).
Arasdirmanin gedisi: 1. Bos sprisin porsenini tam yuxari ¢okin vo hamin voziyyatds
manometrin slanqina birlogdirin. 2. Porseni sixmagla sprisdoki havanin hocmini todri-
con azaldin vo manometrin qollarindaki mayelorin
soviyyolorini miigahido edin. 3. Sixilan porseni
tadricon geriyo — avvalki voziyystine gaytarmagla
sprisdoki havanin hocmini artirin. Bu zaman
manometrdoki dayisikliyi izloyin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Sprisdoki havanin hacmi azaldigda manometrin ha
golundaki mayenin saviyyasi azald1? Na ii¢iin?

2. Qazim hacmi azaldiqda tozyiq neca doyisdi?

3. Sprisdeki havanin hacmi artdigda manometrin
gollarindaki maye siitunlariin saviyyasi necs doayisd
No iicitin?

4. Qazin hacmi artdiqda tozyiq neco doyisdi?

Qaz molekullarinin qabin divarlarina gostordiyi tosir . Qaz

vo mayelorin tozyiqi _ adlanan cihazla 6lgiiliir. Bundan ~ Mayeli manometr
olavo, qazlarin tozyiqini 6lgmok iigiin U sokilli borudan ~ Qazin tazyiqi
ibarot _istifads olunur. Metal manometr

1. Naii¢lin avtomobil tokorlorini normadan artiq hava ilo doldurmaq olmaz?
2. Niyas sixilmis qaz xtisusi balonlarda saxlanir?

3. Havanin tozyiqi hansi fosildo daha boyiikdir: yayda, yoxsa qisda?

4. Ozilmis stoliistii tennis sarin1 yenidon sferik formaya necs gotirmak olar?
5. Qazin tozyiqi onun hacmindon neca asilidir?



4.3.

e Niyo dalgiclar skafandr geyinirlor?
e Dorinlik artdiqca tozyiq neco doyisir?
e Maye siitununun tozyiqi nodon asilidir?

Mayenin tazyiqi nadan asihdir?
Tachizat: mayeli manometr, rezin pardali qif, i¢arisindo su olan gab, duz (100-150 q),
x0rok qasigy, slang.
Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi slangla
manometra birlosdirin vo rezin pardali
torofini suyun icerisinde miixtalif do-
rinliklords yerlosdirin. Hor dofs mano-
metrin qollarindaki maye stitunlarinin
soviyyalarini is varaqinds qeyd edin. 2.
Qift suyun daxilindo eyni soviyyado,
lakin miixtalif voziyyatlords yerlosdirin
vo manometrin gostarisini izloyin.
3. Qifi sudan ¢ixarin, manometrin qollarindaki sularin soviyyslorini tarazlagdirmn (qifi
slangdan ¢ixarib yenidon birlosdirin).
4. Qabdaki suya bir nec¢o x0rok qasigi duz olavo edib garisdirin (duzlu su diizoldin) vo
tacriibani ovvalki bandlors uygun tokrarlayimn.
Noticoni miizakirs edin:
1. Darinlik artdigca manometrin qollarindaki suyun soviyyasi neco doyisdi?
2. Qifi suyun daxilinds eyni saviyyads, lakin miixtslif vaziyystlords yerlosdirdikde
manometrin gostorisi doyigdimi?
3. Tacriiboni duzlu su ilo tokrarladigda manometrin qollarindaki mayelorin forqi
duzsuz suya nazaran neca doyisdi?

Mayelar bir-birine nazaran yerini doyise bilon ayri-ayr1 qatlardan ibaratdir.
Qabdaki mayenin har bir qat1 6z ¢akisi ils alt qatlara tozyiq gostarir. Ona gors
do gabdaki1 maye siitunu no qadar hiindiir olarsa, onun qabin dibins tozyiqi do
bir o godar boyiik olur.

* Mayenin daxilinda tozyiq eyni bir saviyyado biitiin istigamatlorda eynidir.
Dorinlik artdigca tazyiq artr:

* Mayenin tazyiqi maye stitununun hiindiirliiyii vo mayenin sixligindan asilidwr:

p = pgh.

Burada p —tozyiq, h— maye siitununun hiindiirliiyii, p — mayenin sixlig1, g —

sarbastdiisma tocilidir.
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Maye siitununun prizma formada oldugunu forz etsoniz, diisturu asagidaki
ardicil addimlarla 6ziiniiz do ¢ixara bilorsiniz:

1-ci addim: Maye prizmasinin tazyiqi P = g diisturu ilo hesablanr.

Burada F —maye prizmasina tosir edon agirliq qiivvasi, S — prizmanin oturacagimin
sahasidir.

2-ci addim.: Agirhiq qlivvesi F,=mg diisturu ilo hesablanir. Burada m — v
mayenin kiitlosidir.

3-cii addim: Maye stitununun kiitlosi m = pV kimi hesablanir. Burada Sy
p—mayenin sixl1g1, V —hocmidir.

)

4-cii addim: Maye siitununun hacmi V= Sh kimi hesablanir. Burada
S —oturacagin sahasi, h— stitunun hiindiirliytidiir.

Oyrondiklorinizi totbiq edin
Arasdinvasz2

Tachizat: simaq siisosi, sixliglart malum olan mayelar (su,
giinobaxan yagi), mayeli manometr, stativ, xatkes.

Arasdirmanin gedisi: 1. Sinaq siisosini stative barkidin vo ona yari-
dan yuxari su tokiin. 2. Manometrin bir ucunu suyun igarising yari-
dan asag1 olmagla daxil edin. 3. Xotkeslo manometrin qollarindaki
mayenin soviyyalor forgini 6l¢lin. 4. Sinaq slisesindoki suyu digor
maye ilo ovoz edib tocriiboni tokrarlayin. Alinan naticolori is voraqino
kogiirdilyiiniiz cadvalo yazin.

Maye Darinlik (sm) Manometr qollarindaki mayenin forqi (sm)

Su
Gilinobaxan yagi

Noticoni miizakira edin: 1. Darinlik artdiqca tozyiq neca dayisir? 2. Maye siitun-
larinin hiindiirliiyii eyni oldugda tazyiq mayenin sixligindan necs asilidir?

No oyrandiniz

__ maye siitununun hiindiirliiyii vo mayenin __ asihdir. ACAR SOZL®R
Qabdaki  na godor hiindiir olarsa, tozyiq do bir o qodor  Sixhq
boyiik olur. Mayenin tazyiqi

OyrendilkisSkinizilyoxiayin Maye siitunu

1. Mayenin tozyiqi hans1 komiyyatlordon asilidir?
2. Iki stokandan birinds su, digorinds iss qliserin vardir. Stokanlardaki mayelorin hor
birinin hiindiirliyii 6 sm-dir. Mayelorin stokanin dibins gosterdiyi tozyiqlor forqini
hesablayin (p,,.= 1000 kq/m’, Pgiserin— 1260 kq/m’, g=10m/san’).

3. Xozor donizinin 1 km dorinliyindo tozyiq no godordir

(atmosfer tozyiqi nozors alinmir)?

(P, = 1030 kg/™’, g = 10 N/kq)
4. Condoki krani agdigda su hansi tozyiqlo axmaga baslayar? h=2,5m
(g =10 N/xq)




4.4.

Bos kagiz paketini hava ilo doldurub ovcunuzla zorbd
endirsoniz, kagiz paket “partlayar”. Mayelor do 6ziinii bel J
aparir: 9gor igarisinda su olan agz1 bagl plastik paketi mascg8
lizarindo yerlogdirib azaciq sixmagqla tosir gostorsaniz, onu
formasi doyiser, lakin bork sixsaniz, “partlayar”.

e No iiciin paket tosir gostorilon yerdon deyil, bagqa yerlordon desild

Mayed» tozyiq hansi istigamata otiiriiliir?

Tachizat: plastmas butulka, igorisinda su olan akvarium, iyna.
Arasdirmanin gedisi: 1. Butulkanin hor torofindon iyno ilo doliklor a
2. Butulkani igarisinda su olan akvariuma batirin, su dolandan sq
cixarib qapagini baglayim. 3. Butulkani ehmalca yanlardan sixin.
Naticoni miizakirs edin: Butulkan1 sixdiqda no ti¢iin biitiin doliklo
don su sirnagi ¢ixir?

Bork cisimlorin sothino gdstarilon tozyiq cismin
hissaciklorini bir istigametds — tasir edon qiivve
istiqgamatinds doyisir. Bu da 6ziindon sonraki hisse-
ciklorin yerdayigsmosine sabab olur. Yuxaridaki his-
sociklor asagiya dogru yerini doyisir. Bu yerdoyismo
novbati hissaciklor li¢iin do tokrarlanir. Bark cismin
hissaciklori yanlara yerini ¢ox az dayisdiyinden on-
larda yana toazyiq hiss olunmur (bax: a va b).

Qabda olan maye (vo ya qaz) xaricdon miioyyon
qiivvanin tosiri ile sixildigda onun miitoharrik mo-
lekullar1 gabin hor torafing yerlorini doyisir. Bu za- | O, maye vo gazlarin bir sira
man sixliq artdigindan mayenin (vo ya qazin) tozyi- | mithim xassolorini miioy-
qido getdikco artir (bax: avab). yonlogdirmisdir.

Qabda olan mayeyo (vo ya qaza) gostorilon tozyiq biitiin istiqgamatlors 6tii-
ruliir. Qapali gabdaki maye vo qazlar xaricdon edilon tozyiqi doyismodon biitiin
istiqgamatlora barabar 6tiirtir. Bu, maye vo qazlar lictin Paskal ganunudur.
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Oyrandiklorinizi tatbiq edin

&@@@@UW@O@O Qazlarda Paskal qanunu.
Tachizat: rezin sar, skog, galin iyna. ¢ )
Arasdirmanin gedisi: 1. Sar1 {iftirtib sisirdin vo agzini iplo § NN Z
baglayin. Onun sathinin 5—6 miixtalif yerino skog¢ yapisdirin. s

2. Sart yapisdirdigimiz skotglarin sothindon iyns ilo desin

(partlamasin deys) vo alinizls sixin. Daliklorden ¢ixan hava 7 / O\ §
sirnaqlarint  sifotinizo yaxinlagdirtb onlarin tosirlorini %\ {/
miiqayiso edin.

—

Noticoni miizakirs edin: 1. No {igiin rezin sar1 sixdiqda biitiin doliklordon hava gir-
nagi ¢ixir? 2. Daliklordon ¢ixan hava sirnaqlarinin miiqayisesindon Paskal ganunu-
nun qazlar {i¢iin 6donib-6donmadiyi haqqinda hansi naticaya galmak olar?

Na oyrondiniz

Sixliq artdigindan mayenin (ve qazin)  de getdikce ACAR SOZLOR
artir. Qapali gabdaki maye ve gazlar xaricden edilen Paskal ganunu
tozyiqi deyismoaden biitiin _ beraber otiiriir. Bu, istiqgamat

maye vo qazlar iiciin __ . Tazyiq

Oyrancitlerini=) yeslaym

1. Bark cisim va gazlar tozyiqi neco Gtiirtir?

2. Maye vo qazlar ti¢iin Paskal ganunu neco ifads olunur?

3. Naigiin sualt1 bomba partlayis1 hotta uzaq mosafolordo suda
yasayan canlilara 6ldiirticii tasir edir?

4. Qabdaki qaza porsenls tosir etdikds yaranan tozyiq hansi
istigamata otiirtilor?

4.5. BIRLOSMIS QABLAR

Caydanda, suciloyondo suyun soviyyesi lilloyindoki
suyun saviyyasi ilo eyni olur. Dolu ¢caydana slave edilon
su hom ¢aydanin agzindan, hom ds liilloyindon dasir.

e Caydanda, suciloyands suyun saviyyasinin eyni olmasina sobob nadir?

@?@%@Dm@Oﬂ o No ii¢iin soviyyoalor deyismodi?

Tachizat: hor iki torafi agiq olan siiso boru, rezin slang, su, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Stiso borulart slanqla birlegdirin. Borulardan birini stative barkidin
va igarisine su tokiib bas veran hadisoni izloyin (a). 2. Ikinci borunu miixtolif istiqamotloro
(saga va sola ayin, yuxari qaldirin, agagi salin) horokat etdirib yerini dayisin (borudaki su yera
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e

tokiilmosin). Bu zaman hor iki borudaki suyun soviyyolorino
digget edin (b). 3. Borulardan birina su olavo edib soviyyalo-
rin neca doyisdiyini izloyin. 4. Tacriibalora uygun sokillori is
varaqina gakin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Borulardan birinin voziyyatini
doyisdikdo (saga, sola, yuxari, agag1) hor iki borudaki su-
yun soviyyosi doyisdimi? Noi¢iin? 2. Borulardan birino su
olavo etdikdo soviyyalor neco doyisdi?

e Aciq sathlori olan va bir-biri ila alagalondirilon qgab-
lar birlagmis qablar adlanir.
Mayelorin iizorindaki havanin tozyiqi eyni olarsa, miix-
tolif formali vo miixtalif en kosikli birlosmis qablarda
eyni mayenin tozyiqi istonilon saviyyads eynidir (c).
p=p,=pgh,= pgh, =h,=h,
e Birlagsmis qablardaki bircins mayenin saviyyalori
eynidir. Bu “birlosmis gablar ganunu”dur.
Birlosmis qgablara miixtelif mayelor tokiilorss, moso- h,
lon, suyun iizorins kerosin alave edilorsa, tozyiglorin
borabor olmasina baxmayaraq, maye stitunlarimin so-
viyyalori miixtalifdir. Sixlig1 boyiik olan mayenin so-
viyyasi asagl, sixlig1 kicik olan mayenin soviyyasi 159
yuxari olur (d):

Kerosin

h
b :pszlghlzng'hz::> }TZ :& .

1 P2

Burada h,vo p,—birlogmis gablarin birindoki maye stitununun hiindiirliiyii vo
sixlig1, h,va p,—birlogsmis gqablarin digarindoki maye slitununun hiindiirliiyt
va sixligidir.

e Birlosmis gablarda maye stitunlarinin hiindiirliiklori onlarin sixliglart ilo
tors miitonasibdir.

Test tapsiriqlarini hall edin: 1. Hansi1 sokildo igarisinds spirt olan miixtalif formalt
birlosmis gablarda soviyyalor diizgiin tosvir edilmigdir?

UV D)
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2. Sakilds oturacaqglarinin sahalori barabar olan
lic ¢aydan tosvir edilir. Caydanlarin su tutumlari
arasinda hansi miinasibat var?
A)V,>V,>V,;B)V,>V,=V,; O)V,=V,=V,;
D)V=V>V, ; E)V=V,<V,

No oyrandiniz

Agq sathlori olan va bir-biri ile slagalendirilon  ACAR SOZLOR
gablar _ adlanir. Birlogmis qablarda maye- Bircins
nin saviyyolori eynidir. Birlosmis qablarda  Birloagmis qablar
onlarin sixliqlari ils tors miitenasibdir. Tozyiq

Oyrenditlerini=) yeslaym

1. Nai¢iin eyni mayenin miixtalif formali birlosmis qablarda saviyyslori eyni olur?
2. Cakisizlik soraitinds birlogmis gablar ganunu 6denirmi? Forziyyenizi

asaslandirin.
3. Noiiglin miixtalif mayelorin birlogmis qablarda saviyyslori miixtolifdir?

4.6. HIDRAVLIK MASIN

Tomir zamami usta c¢oxtonlu avtomobili
hidravlik domkratla asanliqla qaldirir.

e Hidravlik domkratin is prinsipi
hansi fiziki qanuna osaslanir?

Hidravlik domkrat hidravlik masin adlanan sads texnoloji qurgudur.
Hidravlik masin bir-biri ilo olagesi olan miixtalif diametrli iki silindrdon
ibaratdir. Bu silindrlar porsenlorls tachiz edilorak yagla doldurulur. Paskal qa-
nunu hidravlik maginin is prinsipini izah etmays imkan verir. Paskal ganununa

g0ro, hidravlik masinin porsenlori altindaki may
torilon tozyiqlor barabardir: p,=p,.
Tozyiqlorin borabarliyindon alinir:

K _ F F i

1=-"2 voya 2=-2%,
S1 S2 Fl Sl

Burada S, —kigik porsenin sahasi, S,— boylik porsenin sahosi, F, — kicik porseno
tosir edon qlivvonin modulu, F,—boyiik porsens tosir edon qlivvonin moduludur.
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e Hidravlik masinin porsenlarina tasir edan qiivvalar porsenlorin sahalari ilo
diiz miitonasibdir.

S
Beloliklo, hidravlik maginin komoyi ilo S_2 dofa giivvada qgazanc olds edilir:
1
Sy
S,

@[?@U[?UGU@O%] o Qiivvada qazanc ne¢d dofodir?

F, =F

Sokildo hidravlik masin, onun porsenlorinin

sahasi vo kicik porsens tasir edon qiivvenin qiy- 8,0, 1m’ 8:=0,4m’
moti tasvir edilir. Boylik porsens tasir edon qiiv-
voni hesablayin. Bu masinda qiivvodo no qodor
qazanc aldo edilir?
Verilir: S,=0,1 m’*; S,=0,4 m’; F, =100 N; F,=?
F,= 100N F,=7N

FZ=S-% N B e SN

Belaliklo, hidravlik masinda kigik qiivva ilo boylik qiivvoni tarazlasdirmaq
miimkiindiir. Hidravlik magsin cisimlori preslomak iiciin istifade edildiyinden
onu hidravlik pres do adlandirirlar. Bu preslor ¢cox boyiik qiivva talsb edilon
yerlorda istifado olunur.

Oyrondikloarinizi tatbiq edin

Mbasalani hall edin.
Hidravlik masinda kiitlosi 10 000 t olan Eyfel qiillosini 5 k¢
kiitloli dovsanin tarazligda saxlamasi {i¢iin bdyiik porseni
sahasi no qodor olmalidir (porsenlorin kiitlolori vo siirtiinm
nozors alinmir)?

Verilir: Cevirmo | Diistur: Holli:
S,=1m’ F, S, S,=..m’
m,=5kq F S
m=10000t | --kq |1
Sz_ 9 F1 =m, g,

F,=m; g,

S=...

Cavab




No oyrandiniz

Cisimlori preslomak tigiin __ adlanan qusus1 qurgudan istifado ACAR SOZLOR

S
edilir. Hidravlik masinin komayiilo = dofs  oldo edilir. Hidravlik magin

S . .
Hidravlik masin cisimlori preslomoak ﬁ(l;ﬁn isladildiyindon onu el s
Qiivvada gazanc

__do adlandirirlar.

Oyrsndikistinizifyoxiayin

1. Hidravlik masinin ig prinsipi hansi ganuna asaslanir? 2. Hidravlik masinda
mayeni hava ilo ovoz etmok olarm1? Cavabinizi asaslandirin. 3. Hidravlik ma-
sinda qiivvads alds edilon qazanc nadon asilidir?

CASAO

1. BS-do tozyiq vahidini asas vahidlorls ifads edin.

2. Su siitunu gabin dibins 44 kPa tozyiq gostarir.
Qabin dibins eyni tozyiqi kerosin do gostarir. Su

va kerosin silitunlariin hiindiirliiklori no qodordir
kq kq N
Py, =1000—-, p, =800—, g=10— |?
m m kq

3. Sokilda tosvir edilon korpiclerin masaya gostordiklori p, p, P,
tozyiqleri arasinda hansi miinasibat var?

4. Sokildo birlogmis gab tasvir edilir. Qablarin birinds kero-
sin, digarinda duzlu sudur. Bu mayelar qablarda neca yer-
lasir va iifiiqi MN soviyyesinds onlarin tozyiqlori arasinda
hansi miinasibot var?

5. Sakilds porsenlari tarazliqda olan hidravlik masin tesvir edilmisdir. Verilonlora
asason kicik porsenin sothindoki cismin kiitlosini toyin edin.

m,=? m,= 60 kq

S,=10 sm’ S,=80 sm’



4.7. ATMOSFER TozyYiQl

Damciladicini rezin bagligini
sixmadan mayeyas daxil etdik-
do onun ac¢iq ucundan igoriyo
maye dolmur. Iynoasi ¢ixarilan
bos sprisi porseni tam qaldirib
mayeyo batirdigda onun agiq
ucundan boruya c¢ox ciizi
miqdarda maye daxil olur.

¢ Noiclin mayeys batirilan dam-
ciladictya vo spriso maye dol-
mur? Dameciladicinin rezin bas-
ligin1 sixib buraxdiqda, sprisdoki
porseni yuxar1 horokoat etdirdikdo
iso borulara maye dolur.

e Bu halda mayeni borulara
dolduran nadir?

&@@@UW@OQ o Stekandaki kagiz islandim1?

Tachizat: kagiz dosmal, siigo stokan,
icarisinda su olan akvarium, skotg.

Arasdirmanin gedisi:

1. Kagiz dosmali ozib skotcla stokanin
dibina elo yapisdirin ki, stokani agzi1 asag
¢evirando qopmasin.

2. Stokani agz1 asag1 dik saxlamagqla akva-
riumdaki1 suya tam batirin (a).

3. Stokanin vaziyyatini doyismadon sudan ¢ixarib agzi yuxari ¢evirin vo dibino ya-
pisdirilan kagizin islanib-islanmadigini miisyyon edin. Miisahidalarinizi ig varaqine
yazin.

4. Stokani agz1 agag1 cevirib suya azaciq oyarok yant {isto tam batirin (b). Bir ne¢o sa-
niyadon sonra stokani sudan c¢ixarib dibino yapigdirilan kagizin islanib-
islanmadigini bir daha yoxlayin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Stokani agzi1 agagi ¢evirib suya dik batirdiqda igorisine su doldumu? Noii¢iin?

2. Stokani agz1 asagi cevirib suya yani listo batirdigda no li¢iin ondan hava gabarciq-
lar1 ¢ixir? Qabarciqlar ¢ixmasaydi, stokana su dolardimi1? Notigiin?

Yer kiirosini ohato edon hava atmosferdir (yun. “atmos” — buxar vo
“sphair” — sfera, kiiro). Havanin yaratdig1 tozyiq iso atmosfer tazyigi adlanir.
Yer sothindoki biitiin cisimlorle yanasi, atmosfers do agirliq qiivvasi tosir edir.
Bu qlivvanin tasiri noticasindo atmosferin yuxari qatlar alt qatlarini sixir. Yera
on yaxin olan hava qati daha ¢ox sixilaraq tozyiqi biitiin istiqgamatlora barabar
otiirtir. Noticodo hava Yerdoki biitiin cisimlors, o climlodon bizs boylik qiivve
ilo tozyiq edir.

Miisahids etdiyiniz va esitdiyiniz bir ¢ox hadisalor atmosfer tozyiqinin mov-
cud olmasi ils izah edilir. Masalon, damciladicinin rezin bagligini sixmadan ma-
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yeyo daxil etdikde onun agiq ucundan igoriye maye
dolmur. Bunun saobabi onun i¢orisindoki havanin toz-
yiqi ilo atmosfer tozyiqinin borabor olmasidir. Rezin
baslig1 sixdigda borudaki havanin bir hissasi konara
cixdigindan onun tozyiqi azalir. Noticodo atmosfer
tozyiqi mayeni boruya italoyarak onu doldurur. Labo-
ratoriyada mayedon nlimuns gotiirmak tigiin islodilon
axidicinin (c) is prinsipi, habelo arasdirmada
yoxladiginiz stokanin dibino yapigdirilan kagizin
islanib-islanmadig1 da atmosfer tozyiqinin varligina
osaslanaraq izah olunur. Bu barado 6ziiniiz diisiiniin.

Bos butulkada na var?!
' Arasdirmanin gedisi:

gl?tcu ];ll(zat' /Q 1. Qifi butulkanin bogazina yerlasdirib araligi
dar bog’azh plastilinls barkidin. o . _
i 2. Qlfa. su té.kl'.in'..Ne basl verdiyino diqgot edin.
s t9i<an su Miisahidolorinizi is voraqino yazin.

SR 3. Qifla butulka arasii plastilindon tomizlayib
plastilin.

tacriiboni tokrarlaym. Suyun butulkaya bosalib-
bosalmadigini arasdirin. Miisahidslorinizi is veo-
roqina yazin.

Noticani miizakirs edin:

1. Plastilinls bos butulkanin bogazina borkidilon
qifa su tokdiikde o, butulkaya bosaldimi? No
li¢iin?

2. Plastilini tamizloyib yeniden qifa su tokdiikda
no miigahidos etdiniz? Hadisoni izah edin.

Yer kiirosini ohato edon hava . Havanin yaratdigi tozyiq
adlanir. Yer sothindoki biitiin cisimlarlo yanasi, atmosfera do

. Agirlhiq qlivvasi
_tosiredir. e

Atmosfer

A ) Atmosfer tazyiqi
Oyrencditderini=) yeslaym
1. Yer atmosferini saxlayan nodir?

2. Hava Yerdaki biitiin cisimlore, o ciimladon biza do boyiik qiivva il tozyiq edir.
Biz na ticiin bu tozyiqi hiss etmirik?

3. Bir ucu mayeys batirilmig axidici borunun digoer ucunu barmagimizla qapayib
yuxari qaldirdigda borudan maye axmir (bax: sokil ¢). Noli¢tin?
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Layiha. Avtomat suqabu.

Tachizat: butulka, loyan, su, skotg, taxta

parcalar (2 ad.), mismar (2 ad.), ¢okic.

1. Taxtalar1 bir-birine gokilds tasvir edildiyi kimi mismarlayin.
2. Loyona su doldurub taxta dosomods yerlosdirin.

3. Butulkaya su doldurub agzi asag ¢evirin vo loyans els batirin ki, |
tulkanin bogazi bir gqodar loyandaki suya daxil olsun. Bu vaziyys
butulkani skotcla taxta sdykonacoya baglayin. Beloliklo, ev quslart iig
avtomat suqab1 hazirdir.

Hazirladiginiz “avtomat sugabr”nin is prinsipi haqqinda qisa esse
yazin vo onu ndvbati dorss gotirin.

4.8. ATMOSFER TOZYIQININ OLGULM®SSI

Yer atmosferi sorti olaraq miixtalif tobagolors ayrilmisdir (2). Aparilan hesab-
lamalara gora, Yer atmosferinin iimumi hiindiirliiyiiniin togribon 0 — 10000 km ara-
sinda, kiitlosinin ise 5,2- 10" ton oldugu ehtimal edilir.

e Yer atmosferinin xarakteristikala-
rinin toqribi va tobagelerdoki hava- ()
nin sixliginim miixtalif oldugu nazo- Ekzosfer

ro aliarsa, atmosfer tozyiqinin qiy- 10 000 km
motini

) . p = pgh Termosfer 690 km
diisturu ilo doqiq hesablamaq olar-
mi1? Mezosfer 85 km
e Atmosferin Yer sothins tozyiqini
Olgmoak miimkiindiirmii? Stratosfer 50 km

Troposfer 20 km

[k dofo dolay1 yolla atmosfer tozyiqini XVII asrde yasamis italyan alimi
Evangelista Torrigelli 6lgmiisdiir. O, Im uzunluqda, bir ucu lehimlonmis (bagh
olan) siiso borunu civa ilo doldurur. Borunun a¢iq ucunu barmagi ilo qapayib
cevirarak civo olan genis qaba daxil edir. Civonin i¢orisindo borunun ucundan
barmagini gotiirtir. Bu zaman borudaki civonin az hissasi qaba tokiilmiis, cox
hissasi iso boruda qalmisdir. Boruda galan civo siitununun hiindiirliiyt
vannadaki civonin sathindon toxminon 760 mm olmusdur (b).

&)



Hadisa bels izah edilir: genis gabdaki civonin sathine atmosfer, oks torofdon
159 boruda qalan cive siitunu tozyiq gostorir. Qabdaki civo dagsmadigindan vo
borudaki cive tam bosalmadigindan — iimumi tarazliq yaranir: atmosfer tozyiqi
borudaki cive siitununun tozyiqine barabar olur (p = p,,,). Belalikls, atmosfer
tozyiqi boruda qalan 760 mm civa siitununun tozyiqina barabaor olub togribon
10’ Pa-a borabordir: N N

pP=p, -gh :136001{—% 9,8 —-0,76 m =101300—; =
m kq m

=101300Pa ~ 10’ Pa =100 kPa.

Hesablamagq olar ki, 1 mm civa siitununun tozyiqi toxmi-
non 130 Pa-aborabordir.

Miisahido olunmusdur ki, civa stitununun soviyyasi daim
doyisir. Demoli, atmosfer tozyiqi sabit deyil. O, hava so-
raitinden asili olaraq arta vo ya azala bilor. Odur ki, boruya
saquli skala barkitmokls atmosfer tozyiqini 6l¢on sados ci-
voli barometr (yunanca “baros” —agirliq) hazirlanmigdir
().

Aparilan ¢oxsayli tocriibolordon molum olmusdur ki,
0°C temperaturda doniz soviyyasinds civali barometr 760
mm c.slit. gostorir.

* 0°C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdigi tazyiq
normal atmosfer tazyiqidir.

Atmosfer tozyiqi hiindiirliikdon neco asilidir?




Barometrls aparilan tacriibalor gostormisdir ki, doniz saviyyasinden bagla-
yaraq (h=0, p=760 mm c.siit.) yiiksoklik artdiqca atmosfer tozyiqi togribon hor
12 m-do 1 mm c.siit. godor azalir. Doniz soviyyosindon asagi diisdiikdo isa,
oksing, atmosfer tozyiqi hor 12 m -do I mm c.siit. qodor artir.

&?@@@UW@OQ o Atmosfer tozyiqinin hiindiirliikdon asiihigi.

Atmosfer tazyiqi civali barometrls eyni vaxtda doniz sa- 4 p,mm c.sit.
viyyasindon miixtalif hiindiirliikk vo dorinliklords 6lgii- 780 -
liir. Noticoda tosvirdoki diagram alinir. 770
Barometrlo hansi hiindiirliik vo dorinlik geydo alin- 749 _
migdir? 250 4

Atmosfer tozyiqini 6lgmok ti¢lin praktikada barometr-
aneroid adlanan metal barometrdon daha genis istifado 740 7
olunur (d). Aneroid, yunan sozlari — “a” (an) s6zond, 434 -
“ne” (inkar) vo “aera” —hava birlogsmosindon amals go- |
lib mayesiz monasinda islonir. Onun osas hissasi metal 720
vakuum kamerasindan ibaratdir. Atmosfer tozyiqi qu- 710

tunu sixaraq deformasiya etdirir. Bu deformasiya ling

va val vasitasila aqraba Gtiiriiliir. Oqrab sola-saga hora-
kot etmoklo uygun doyismoni gostorir. Sokilda (e) tasvir
edilon barometr-aneroidds asagi skala mm. c.siit.-na go-
ro, yuxari skala paskala goro dorocolonmisdir.

700

il Otiirticii
val
Ling

Metal vakuum kamerasi

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

Test tapsiriqlarini hall edin.

1. Hiindirlityti 4800 m olan dag zirvesinds atmosfer tozyiqi no qoadordir?
A) 760 mm c.siit. B) 360 mm c.siit. C) 1060 mm c.siit.
D) 730 mm c. siit. E) 280 mm c.siit.
2. Qabalo rayonundaki “Yeddi gozol” solalosinin diisdiiyli yiiksoklikde barometr

748 mm c.siit., dibinda iso 758 mm c.siit. gostarir. $alalonin hiindiirliiyii no qodardir?
A)120m B)100m C)150,6 m D)748m  E)758m

%)



0° C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdig1

tozyiq . Atmosfer tozyiqini 6l¢on mayeli cihaz Aneroid

adlanir. Atmosfer tozyiqini 6lgmok Tigiin istifado Normal atmosfer tozyigi
edilon metal barometr . Civali barometr

Oynsndikistinizifyoxiayin

1. Noii¢lin dagliq yerds tozyiq aran yerlors nisbaton agagi olur?

2. Naiiclin atmosferin yuxari qatlarinda reaktiv toyyaralar yliksak siiratlo uca bilir?
3. Notigiin yiiksok zirvoloro qalxan alpinistlor oksigen balonundan istifado edirlor?

4.9.

e Topu sudan

Topu suya batirib olinizi . .
italoyon nadir?

¢oksaniz, top sudan geriya
sigrayar.

Mayed»s cismin ¢cokisi neca doyisir?

Tachizat: dinamometr, i¢orisinds su olan gab,
plastilin.

Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrden asin va onun hava-
dak1 ¢okisini 6l¢iin. Noticani is varagine geyd
edin.

2. Dinamometri asagi horokot etdirorok plas-
tilini gabin dibine toxunmadan tamamils suya
batirib onun sudaki ¢okisini 6l¢iin. Naticoni ig
varaqins qeyd edin.

3. Plastilini sudan c¢ixarin, ona kiirs formasi
verib dinamometrdon asin vo yenidon suya tam
batiraraq sudaki ¢okisini 6l¢iin. Bu naticoni do
is voraqinag geyd edin.
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Noticoni miizakiro edin:

1. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiironin havada ¢gokilari na qadardir?

2. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiirenin suda ¢akilori no qodordir? Suda onlarin
cokilori na qodar azald1? No ticlin? Forziyyenizi sdylayin.

3. Plastilini suya batirdigda suyun saviyyasi neca doyisdi? Bu doyisma na qadordir?
Forziyyonizi sdyloyin.

Mayeya batirilan cisim maye torafindon itolonir. Bu itoloma qiivvesi agirliq
qiivvasinin aksina yonalir. Belo halda cisim haqqinda deyilir ki, o, ¢okisini
itirmisdir.

e Mayeya (va ya qaza) batirilan cisma onun sixisdirib ¢ixardigi mayenin (va
yva qazin) ¢akisina barabar italayici qiivva tasir edir.

Bu qanunauygunluq godim yunan alimi Arximed torofindon miioyyon
edildiyins gore onun sorafine Arximed qanunu adlandirilmigdir. Mayeya (vo ya
qaza) batirilan cisma tosir edon itoloyici qlivva iso arximed giivvasi adlanir.

o Arximed qiivvasinin modulu — mayenin (va ya gazin) sixligi, sarbastdiisma ta-
ciliva cismin mayeya (va ya qaza) batan hissasinin hacmi hasilina barabardir:

FA = pmng Vo ya FA = mmg = Pm

Burada F, — mayeyo batirilan cismo

tosir edon arximed giivvasi, p,, — maye-
nin sixligl, V, — cismin mayeys batan
hissasinin hocmi, m,= p,V, — cismin
batan hacmi qador mayenin kiitlosi, P, —
cismin mayeys batan hissosinin hocmi
godor mayenin ¢okisidir.

e Mayeya va ya qaza batirilan cismin

Arximed LT . :
¢okisi arximed qiivvasi qadar azalir:

‘€.9. 287 — 212-ci illar).

Qadim yunan (Siciliya, Sirakuza soh.) P=P,-F,.
alimi vo mithandisi. O, ¢oxlu sayda Burada P — cismin mayedoki ¢okisi,
sado mexanizmlorin miiollifidir. P, — cismin vakuumdaki (havadaki)

¢okisi, F, —arximed qiivvasidir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
&W@Dm@ogo Arximed gqanununu yoxlayagq.

Tachizat: dinamometr, menzurka, plastilin, sap, liiloyi olan qab, bogazina sap
baglanmis plastik stokan.

D
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Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrdon asib onun havada
cokisini, menzurkaya daxil edorsk hacmini
toyin edin. Naticoni cadvalo yazin.

2. Qaba liiloyinoe godar su doldurun v liiloyin al-
tinda plastik stokan yerlosdirin.

3. Dinamometrdon asdigimiz plastilini gabdaki
suya tam batirin vo onun sudaki ¢okisini toyin [
edib cadvalo yazin.

4. Plastilini suya batirarkon onun sixisdirib ¢i-
xardig1 vo stokana yigilan suyun ¢okisini toyin
etmok tiglin stokani dinamometrlo ¢okin. Noti-

conicadvaloyazin. . _ o
5. Arximed qiivvesini hesablayin vo alinan ifadoni sixisdirilan suyun ¢okisi

miiqayiso edin.

3

N
o
S

|

200

—
_
D]

Plastilinin Plastilinin Plastilinin | Sixisdirtlib ¢rxarilan Arximed
havada ¢okisi hocmi suda ¢okisi| suyun ¢okisi qiivvosi
P, = Ve= P= P,= Fy=p.gVe=

Noticoni miizakirs edin: plastilinin sixigdirib ¢ixardigr mayenin ¢okisini vo arxi-
med qiivvesini miiqayiss etdikds hansi naticoys goldiniz?

No oyrandiniz

Mayeyas (vo ya qaza) batirilan cismo onun __ qador sixigdirib ACAR SOZLOR
cixardig1 mayenin (va ya qazin) ¢okisina barabar _ tasir edir. Goki
Mayeya va ya qaza batirilan cismin __arximed qiivvasigador  Arximed qiivvasi

azalir. Hacm

OyuendikiStinizilyoxiayin

Uygunlugu tayin edin.
. .. . A) I-ad
I. Arximed qlivvesi asilidir: I-b,c,e
II. Arximed qiivvesi asili deyil: B) I-ab,d
a. cismin formasindan II-c,e
b. cismin sixligindan ©) EC eb q
c. mayenin sixligindan D) I—_baél ’

d. cismin batirildigi derinlikdon -2 c.e
e. cismin batan hissasinin hocmindon E) I-b ed

II-a,e




GALISNIAY

1. Arxeologlar tadqiqat apararken olduglart miixtalif
yerlarda barometr-aneroidls atmosfer tozyiqini do
6lemiis vo sokilds tosvir olunan diaqram almislar (a).
a) Hans1 yer doniz saviyyasindon an yiiksok
olmusdur vo no qador?
b) Hans1 yer doniz saviyyasindan an asagi
olmusdur vo no qoadar?

A p, mm, civ.siit.
9 780] P ’

770 [ ]
760
750
740
730
720
710
700_|

T T IT IV V montogolor

3. Tasvirds verilonlors asason toyin edin (¢):
a) cismo suda vo digor mayeds tosir edon
arximed qiivvasini;
b) suyun va diger mayenin sixligini.

Havada Suda Digor
mayedo

2. Sokildo tosvir edilon
civali manometr N ga-
bindaki qazin tozyiqini
gostorir (b). Qazin
tozyiqi atmosfer
tazyiqindon na qadar
forqlonir?

sm
— 80

~70
Z60
)
—40
—30
~20
Zo

4. Suya batirilan ¢ polad
kiiracikdon hansina daha
boyiik arximed qlivvasi
tosir edir (d)?

5. Mayedaki metal tirciyi iifliqi voziyyatdon saquli vaziyyeto gotirdikds arximed

qiivvesineca dayisar (¢)?

"I

50)



4.10. CiSIMLBRIN UZM8 S$ORTi:
GOMILORIN UZM8SI, HAVADA UGMA

Polad mismar suya | | Yer kiirosinin Simal vo Ca | Insanlar aerostatlardaki

diisorsa, dorhal ba- nub qiitblorine yaxin oke- | | havani isitmokls asanliqla
tar, nohong gomi iso | | an sularinda minlorls ton somaya qalxir vo miixtalif
doniz vo okean kiitloyo malik ¢ox nohong || mosafsloro ugurlar.

sularinda {iziir. aysberqlor iiziir.

e No {iciin poladdan e No {igiin aysberqlor e Sar1 havaya qaldiran nodir?
hazirlanan nahong okean sularinda batmir? e No iiciin bozi cisimlor suda
gomilar doniz vo iizo vo havada uga bilir,
okean sularinda digorlori yox?

iziir, batmir?

&@@@@UW@OQ o Mayeda cismin ¢akisi neca dayisir?

Tachizat: icorisindo su olan loyon,
plastilin parcas1 (2 ad.).

Arasdirmanin gedisi: l

1. Plastilindon kiiracik hazirlayin vo onu suyun

lizorina qoyun. Bag veron hadisoni izloyin.

2. Ikinci plastilindon “qayiq” hazirlayib suyun 7 | N l
tizorinds yerlosdirin. Bas veran hadisoni izloyin. ‘

Naticoni miizakir?s edin:
1. No ig¢iin plastilindon hazirladiginiz kiiracik suda batir, “plastilin qayiq” ise
batmur, suda tiziir?

2. Plastilindon hazirlanan kiiracik vo qayiga hansi qiivvelar tesir edir? Forziyyenizi
sOyloyin.
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Cismo maye daxilinds iki qiivve tosir edir: agirlig giivvasi (F.) va arximed qiiv-

vasi (F,). Bu qiivvalor arasindaki miinasibatdon asili olaraq, cisim mayedo ya

liziir, ya da batir:

1. Cisma tosir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvasindon bdyiik olarsa (F >F,),
cisim mayedos batir (2). Cismin sixlig1 mayenin sixligindan bdyiik oldugda
0, mayedo batir:

mg>p,gVe, P> P,

2. Cismo tosir edon agirliq qiivvasi arximed qiivvesino | @)
borabor olarsa (F=F,), cisim mayenin daxilindo | —
tarazligda qalar (b). Cismin sixlig1 mayenin sixligina
barabar oldugda o, hamin mayenin daxilinds ixtiyari
dorinlikdoa tizo bilir: 4

mg=p,gVe, P~ Py
3. Cisma tosir edon agirliq qiivvesi arximed qiivvasin- g 2

don kigik olduqda (F, <F,), avazloyici qiivve yuxari
yonalir va cisim mayenin sathina qalxmaga baslayir.
O, mayenin sothino qalxana godor italoyici qiivve v
doyismir. Lakin cismin sonraki qalxmasinda itoloyici
quivvo azalmaga baslayir. Bu qlivve agirliq qlivvesino
borabor olduqda iso cismin galxmasi dayanir vo o,
maye sothindo lizmaya baslayir. Belolikls, cismin
miioyyon hissasi batmagla, maye sothindo iiziir (c).
Cismin batan hissonin hocmi qodor sixisdirdigi
mayenin ¢okisi cismo tosir edon agirliq qilivvesing
barabar olur:

) ©

PngV, = mg.
Cismin s1xl181 mayenin sixligindan kig¢ik olarsa

(P Pn)s PuV, =PV

olur.
Bu, cismin maye sothindo lizmo sortidir. Masolon, su
sothinda {izon aysberq, civo sathinds tizon polad pargasi [c)
vo s. Caylarda, donizlords, okeanlarda {izon gomilor F,
miixtalif sixliqli materiallardan hazirlanir. Onlar boytik
yik dagisalar da, batmir. Gominin suda olan hissasi o
gadar su sixigdirtb ¢ixarir ki, hamin suyun ¢okisi go-
minin yiiklo birlikde havadaki ¢okisine vo ya agirliq F,
qiivvasino borabordir.

Gominin suyun altinda galan hissasinin sixigdirib ¢1-

)
A

xardig1 suyun iimumi ¢okisi gaminin subasimi adlanir.

%)



Gominin subasimi onun yiiklo birlikde
¢cokisindon vo {iizdiiyli donizin suyunun
sixligindan asili olaraq doyisir. Bu doyismo
gaminin govdasinda xiisusi xatlor — vaterxatlorlo
isaro edilir. Vaterxatt (hollandca waterlinie — su
xatti) — lizon gominin govdosinin durgun su
sathina toxundugu xatdir (d).

-
FW (Fresh Water) — duzsuz suda
IS (India Summer) — Hind okeaninda, yayda
S (Summer) — duzlu suda, yayda
W (Winter) — duzlu suda, qisda
WNA (Winter Norrth Atlantic) — Atlantik okeaninin simalinda , qisda
N J

Bilirsinizmi? Mayelorin sixligini toyin etmak ti¢iin areometr adlanan cihazdan
istifado edilir (bax: Kimya, 7-ci sinif). Onun is prinsipi Arximed qiivvosino osaslanir.
Areometr har iki ucu lehimlonmis siiso borudan ibaratdir.

D

Sid Spirt _1000

—- 1000
1000

— Bal

Areometr

Surguc

Qurgusun
qirmalar

Borunun bir ucu igarisine qirma va ya civa doldurulmus siise kiiracikdon ibarotdir.
Areometr borusunun yuxari dar hissasi mayelorin (adoton, suyun) sixligina gors
doaracolonir. Areometr sixlig1 toyin olunan mayeds els yerlosdirilir ki, o hoamin ma-
yeda lizsiin. Mayenin sixlig1 cihazin skalasindaki bolgiilara asasan toyin edilir.
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Sarlarin da havaya qalxmas ii¢iin arximed qiivvasi agirliq qiivvesindon bo-
yiik olmalidir. Sarlar havada yuxar1 qalxdiqca arximed qiivvesi azalir, ¢linki
havanin sixlig1 azalir. Kegmisdo sari daha yuxari gqalxmasi {igiin gandola bagla-
nan ballastlar (xtisusi yiiklar) atilirdi. Bu yolla sara tosir edon agirliq qiivvosi
azaldilir.

FA F4

Cisimlarin iizmo sortlorini yoxlayaq.

Tachizat: (¢ cisim: taxta tircik, aliiminium silindr, kartof dilimi; iki laboratoriya
stokani: birinds yaridan yuxari tomiz su, digorindo duzlu su.

Duzlu mahlul
Arasdirmanin gedisi:

Su

1. Cisimlari tomiz suya qoyub onlarin

suda voziyyatlorini miisahido edin.

2. Cisimlari duzlu suya qoyub onlarin

suda vaziyyatlorini miisahids edin.
Noaticoni miizakirs edin:
1. Tomiz suda hans1 cisim tam batdi, hansi cisim suyun iizerinds qaldi, hansi
cisim iso su daxilinda asil1 vaziyyotds qaldi? Na ii¢lin?

2. Duzlu suda hansi cisim tam batdi, hansi cisim suyun iizorindos galdi, hansi
cisim is9 su daxilindo asili voziyyatdo qald1? No {i¢iin?

o/



No oyrandiniz

Cisma tasir edan agirliq qiivvasi arximed qiivvesindan
boyiik olarsa, cisim .

Cismo tosir edon agirliq qiivvasi arximed qiivvesindon
kicik olarsa, cisim .

Cismo tosir edon agirliq qilivvesi arximed qilivvesing be-
raborolarsa, cisim __tarazliqda qalar.

Oyrendikierinizl perlaym

ACAR SOZL®R

Mayenin sathina ¢ixar

Maye daxilinda
Mayeda batar

1. Metaldan hazirlanmig vo boyiik migdarda yiik vurulmus gamilar na ti¢iin suya

batmir?
2. Sarm havada ugmasi na vaxt miimkiindiir?

3. Tasvirdaki eyni hocmli cisimlordon hansinin sixlig1 daha boyiikdiir (e)?

(o PR p— 2

/
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1. Sakilds ii¢ karpicin dosoms {lizorindo 3 miixtalif voziyyatds yerlosdirilmasi tasvir
edilir. Karpiclorin désomayo etdiklori tozyiqlor arasinda hansi miinasibat var?

A)p,>p,=p; B)p,=p,=p; Op,>p,>p;, D)p=p.<p; E)p,<p<p;

b p. p;

2. Palongi hidravlik masinda 0,7 kq kiitlali dovsan tarazliqda saxlayir. Palongin kiit-
N
kq’
A) 280 kq B0l

lasini hesablaymn (g =10 porsenlorin kiitlosi vo siirtiinmo nozors alinmir).

g E)490 kq

3. Su siitunu gabin dibins 20 kPa tozyiq gostorir. Homin hiindiirliikds cive siitunu

gabin dibins hansi tozyiqi gosterar (p = IOOOk—%, Puy = 13000k—(1, g= 10%}?
m m-

A)2600kPa B)260kPa C)26kPa D) 65kPa E) 650 kPa
4. Daniz saviyyasinden hanst hiindiirlitys qalxmagq lazimdir ki, havanin tozyiqi

45 mm c. sit. azalsin?
A)12m B)450m C)4500m D) 5400 m E) 540 m

5. Hocmi 1m’ olan bircins domir kiira suya batiriimisdur.

Kiiro suda ¢okisini no qadar itirer (pm = 1000k—z, g= IOkEJ?
m q

A)78kN  B)I100kN C)780kN D)10kN  E)78kN



SADS MEXANIZML®OR.
CISIMLBRIN TARAZLIGI

e Mbaisat va texnikada istifada olunan
sada alat va mexanizmlarin is prinsipi
hansi fiziki ganunauygunluga asaslanir?

e Uca qllslarin dayanigligi neca tamin
olunur?



5.1.

Insanlar homisa agir moisot islorini (a]
yiingiillosdirmak, qiivveds qazanc
oldo etmok (kigik qilivva totbiq et-
moklo boylik qiivvo tolob olunan
isi gdrmok) {i¢lin miixtolif mexa-
nizmlor diisiniib hazirlamislar:
ling (a), dolamagarx (b), blok (c),
arximed vinti (d), hidravlik masin
va 8. belo mexanizmlordondir.
Sads mexanizm adlanan bu qur-
gular bozon qiivvado dofslorlo
boyiik gazanc verir.

e Moisatdo daha hansi sads mexanizmlordan istifads edilir?
e Sado mexanizmlords qlivvads qazanc hansi yolla alds olunur?
Forziyyanizi soylayin.
N iiciin linglo cismi daha asan qaldirmaq olur?

Tachizat: xotkes (1 m), kitab, tircik, dinamometr, ip.

Aragdirmanin gedisi: 1. Kitabin ¢okisini tayin edib is varaqinds yazm. 2. Tircik
voxatkesdon ling hazirlayin. Kitabi dayaga yaxin hissads lingin tizerinds yerlog-
dirin. Lingin dayaqdan uzaq ucunu dinamometrlo barabarsiirotlo agagi dartmagla
kitab1 galdirmaq {iglin totbiq olunan qiivveni toyin edin. 3. Dinamometrlo lingin
A va B noqtolaring tosir etmokls tocriiboni daha iki dofs tokrarlaym.

Naticani miizakiro edin:

1. Hanst halda kitab1 qaldirmaq ti¢lin daha ki¢ik qiivvo totbiq etdiniz?

2. Lingin hansi ndqtasins tasir etmaklo kitab1 daha kigik qilivve il qaldir-
din1z? Nati¢iin? Forziyyanizi sdyloyin.

Sada mexanizm — qiivvanin qiymatini va ya istigamatini doyismaya imkan
veran qurgudur. Sado mexanizmlar sorti olaraq iki qrupa boliiniir:
1) ling tipli sado mexanizmlor: ling, blok, dolamacarx;
2) mail miistovi tipli sado mexanizmlor: mail mistovi, vint, ¢iv.
e Ling —tarpanmaz dayaq atrafinda firlanan bark cisimdir.

%)



e Lingin dayaq néqtasindan (O néqtasi) qiivvanin tasir xattina qadar olan an
qisa masafa qiivva qolu adlanir. Qiivva qolul horfiilo isars olunur ().

Lingds kigik qilivva ila bdyiik qiivvenin tarazlagdirilmasi qiivve qolunun
uzunlugunu tonzim etmoklo (artirib-azaltmaqla) hoyata kecirilir ().

g F, — yiikiin gokisi e [ f
A F, — insamn tosir etdiyi qiivve
Qi
g1 [,—F,qiivvasinin qiivva qolu
= e
g i [,— F, qlivvesinin qiivva qolu
SO L

H A .

F}l TR
F‘l i Y Dayaq ¥ [nsanin tosir

etdiyi qlivve

e Lingin ¢akisi nazora alinmazsa, onun tarazliqgda olmast ii¢iin giivvalorin mo-
dullar: qiivva qollariila tors miitanasib olmalidwr. Bu, lingin tarazhq sartidir:

F, [

-2 =1L voya F,[,=F,L,.

Fl 12

e Linga tasir edon qiivva qolu yiikiin tasir qolundan nega dafa boyiikdiirsa,
qiivvada da bir o qadar dafa qazanc alda edilir.

Qiivva ila onun qolunun hasili gitvva momenti adlanir vo M horfi ila isara edilir:
M=F-I[.
Qiivvo momentinin BS-do vahidi nyuton metrdir (1 N-m):
[M]=[F]-[/]=1IN"-m.
Lingin tarazliq sortini qiivve momenti ilo belo do yazmaq olar: M, = M, .

Oyrandiklorinizi totbiq edin

&[P@@@OW@O@O Lingin tarazhq sortini yoxlayaq.

Tachizat: markazi dayaq ndqtasi olan ling, stativ, yiiklor dosti, dinamometr, xatkes.
Arasdirmanin gedisi:

1. Lingi stativo baglayib sol qolundaki qarmaqgdan 4 N-luq yiik asin (A ndqtosi).

2. Dinamometri sag qoldaki qarmaga borkidib lingi {ifliqi tarazliq veziyystino
gotiran qlivvanin tasir ndqtasini (B ndqtasi) miioy-
yonlagdirin.

3. Uygun qiivve qollarini 6l¢iin vo lingi tarazliga
gotiron F, qlivvesini hesablayib dinamometrin
gostorisi ilo miiqayiss edin.

Naticoni miizakirs edin:

Morkozi dayaq ndqtasi olan ling qiivvads nego dofo
gazanc verir?




Dayaq noqtesi, yiik vo insanin tasir qiivvasinin totbiq ndqte-
lorinin bir-birine nozoron yerlogsmasindon asili olaraq, ling sorti olaraq ii¢ névo
ayrilir: I I vo Il nov ling.

Lingin novlori Qiivvalarin sxemi Sado mexanizmlor

[ nov ling

II nov ling

[II nov ling

__qiivvenin istiqgamatini doyisen, _ veron sado qurgudur. __  Qiivva qolu

torponmoz dayaq otrafinda firlanan bork cisimdir. Lingin  Qiivve momenti

dayaq noqtesindon qiivvenin tosir xattino qadar olan an qisa  Ling

mosafo  adlanir. Qiivvailo onun qolunun hasili _ adlanir. Sade mexanizm
Qiivvada gazanc

Oyrencditlerini=) yeslaym

1. Lingin tarazliq sorti hansi diisturla ifads olunur?

2. Qapaqgaganin dostoyina
tosir edilon qiivva qolu (1)
gapaga tosir edon qiivva qo-
lundan (Z,) 6 dofs uzundur.
Bu sado mexanizm qiiv-
vodo neco dofs gqazanc
verir? (a).

3. Cokisi 1 N olan kaso-
yon va ¢okisi 25 000 N
olan fil lingdo tarazliqda-
dirlar (b). Filin tosir etdiyi
qiivva golu 10 m-dir. Ko-
soyanin tosir etdiyi qiivve
golunun uzunlugu no
godordir?




5.2.

Ling tipli sado mexanizmlorden
biri do blokdur. Blok — kranlarda
qaldirict mexanizmin asas
hissosindon biridir.

¢ Blok nadir? Na ii¢iin qaldirict mexanizmloards blokdan istifade olunur. Bazan insan
0z kiitlosindan 5-6 dofa agir yiikii bloklar sistemi vasitoesilo asanliqla qaldira bilir.
e Bloklar sistemi vasitasilo qiivvads oldos edilon qazanci daha ¢ox artirmaq olarmi?

Blok qiivvada qazanc verdimi?
Tachizat: blok, 1 N-luq yiiklar dosti, dinamometr, ip, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Bloku stativo barkidin vo ¢onberindon ip asirin. 2. ipin bir
ucundan 3 N-luq ytik asin, sarbast ucuna isa dinamometr baglayib barabar siiratlo asagt
dartaraq yiikii yuxari gqaldirin. Dinamometrin gostorisini qeyd
edin. 3. Dinamometrlo dart1 istiqgamatini doyismoklo tocriiboni
tokrarlayin vo har dofo onun géstarigini geyd edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Yiikii blokla qaldirdigda qiivvedo
gazanc oldumu? Bunu neco miioyyan etdiniz? 2. Ipin sorbast
ucuna tosir edon qlivvenin istiqamatini doyisdikds qiivvenin
modulu doyisdimi? No{igiin?

e Blok — ¢anbari tizarinda nov olan va markazindan kegan oxa nazaran firlana
bilon carxdir.

Nov ondan ip, kondir, buraz, zoncir buraxilmasi li¢lindiir. Bloklar iki ciir
olur: tarpanmaz blok va tarpanan blok.

Torpanmaz blok — els bloka deyilir ki, ylik qaldirildigda onun oxu yerini
doyismir. Tarpanmaz blok qiivvada qazanc vermir, gqiivvonin istigamoatini
dayigir. Torpanmaz blokun is prinsipi — qlivva qollar1 barabar olan lingin taraz-
l1q sortino uygundur: qiivva qollari ¢arxin radiusuna barabardir (2).

E_L ~1-1=F=FE,.
F [,

Torpanan blokun oxu yiikla birlikds qalxir vo enir (blokun ¢okisi yiikiin ¢okisi
ilo miiqayisoads ki¢ik oldugundan nozars alinmir). Bu blokda ipin sarbast ucuna
tosir edon qiivvenin qolu yiiks tasir edon agirliq qiivvaesinin qolundan 2 dafs
boytlikdiir. Bu sabobdon tarpanan blok qiivvada iki dafo qazanc verir (b):

E, I, r 1 E - K
F ., 2 2 OV T



Tarpanon blokda qaldirici qlivve yuxari yonolir. Hom qilivvenin istigamatini
doyismok, hom do qiivvado qazanc alds etmok {iciin praktikada ¢ox vaxt tor-
ponan blok torpanmoz blokla birlikds istifads edilir. Torpanmaz vo torpanan
bloklar sistemindan ibarat sada mexanizm polispast adlanir. Bir ciit blokdan
(torponaon + torpanmaoz) ibarat polispast qiivvadas 2 dofa, iki ciit blokdan (iki tor-
ponmoaz + iki torpanan) ibarat polispast qiivvoads 4 dofo gazanc verir (¢).

Torponan bloku dyronak. o0

Tachizat: blok, 1 N-luq yiik, dinamometr, sap, stativ, xotkes.

Arasdirmanin gedisi: 1. Xotkesi stativo saquli bor
kidin. Sap1 blokun novundan kegirib bir ucunu stativo
sarbast ucunu iso dinamometra baglayn. 2. Bloku
garmagindan 1N-luq yiik asib stativin oturacagindg
yerlagdirin (d). 3. Dinamometri barabar siirotlo saqul
yuxari dartaraq ylki stativin sathindoen 10 sm qaldiri
saxlayin va ii¢ noticoni i varaqine qeyd edin:

a) dinamometrin gostarigini;

b) sapin dinamometra baglanan ucunun
yerdayismasini;

¢) yiikiin stativin oturacagindan olan hiindiirliiytinii.
Noticoni miizakirs edin: 1. Yiiki qaldirarkon sap1
dinamometra baglanan ucu vo yiik hans1 hiindirliiy4 A .y
yerlarini dayisdi? 2. Tarpanan blokda nade qazanild
vonadaitirildi?

7/



No oyrandiniz ACAR SOZLOR
__conboari iizorindo nov olan vo oxa nazoron firlana bilon = Terpsnan blok
carxdir. _ qiivvado qazanc vermir, qiivvonin istiqgamotini ~ Terpanmaz blok
doyisir. __ qiivvads iki dofs qazanc verir. Torpanmoz vo tor-  Polispast

panon bloklar sistemindon ibarat sado mexanizm___ adlanir. Blok

Oyrencilerini=) yeslaym
1. Yiikii torponan blokla barabar siiratlo qaldirmaq {igiin 640 N qilivva totbiq edildi.
Yikiin ¢okisino godordir? Yiikii 5 m yuxar1 qaldirdiqda torpanan blokdan asirilan ipin
sorbast ucu hanst hiindiirliiys qalxar?

2. Tarpanon blokdan istifads etdikds nada itirilir?

3. Torponmoz blok qiivvodo qazanc verirmi? Noiigiin?
4*, Boazon yanginsondiironlor va alpinistlor 6z-6zlorini ip va ya trosla miis
yon hiindiirliiyo galdirmaq tigiin torponmoz blokdan istifado edirlor. Bu z3
man alpinist (vo ya yanginsondiiron) 6z ¢okisine nazoran qiivvads qaza
olds edirmi? Cavabinizi asaslandirin.

CAMSMANR
1. Serlok Holms va doktor Vatson hiindiir binanin iifiiqi daminda dayanib aralidaki eyni
hiindiirliiklii ikinci binaya baxirdilar. Qonsu binanin daminda iki taxta I6vha var idi.

— Cinayotkarlar bu damdan o dama buradan kegiblor, — deyoa Serlok Holms ominliklo
bildirdi.

—Bos neco? — Vatson qisqirdi.

Holms trubkast ilo qonsulugdaki dama isars edorok: — oradaki l6vholorin komayi ilo, — dedi.

— Bu, sadoco miimkiin deyil, buradan goriiniir ki, I6vhoalorin hor birinin uzunlugu damlar
arasmdakl maosafaodon bir godar qisadir, — deys Vatson etlraz etdl

—Diiz deyirson, Vatson, I6vholor dogrudan da, qisgs 2
¢iblor. Onlar on az1 iki nafor olublar, — deyo Holmg
Sonra isa cinayatkarlarin damdan-dama neca
kegdiklarini sado sxemds Vatsona izah etdi.
Cinayatkarlar iki qisa 16vhe vasitoesilo diger
binanin damina neca kegiblor?

Siz do bu kegidin sxemini ¢aka bilarsinizmi?

2. Sakilda 3. Kiitlesi 120 kq olan ci- 1 qarisqa bug

tosvir olunan  sim torpenon blokla 5 m olaraqF =3mNvo F,=5mN qiivvasi
bloklar sistemi hﬁndﬁrlﬁyg barabar stiratlo 1lo dartirlar. quvgler eyni istiqamgtg
quivvadone¢a  qaldirildi. Ipinsarbastucu-  yonolmigdir. Onlarin tosir vektorlart ara-

dofa qazanc nun yerdoyismosini vo F sindaki masafo 6 mm-dir. Ugiincii qarisqa
verir? qiivvosinin modulunu  hansi ndgtays vo na qadar qiivva ils tasir

toyin edin (g=10 N/kq). etmolidir ki, bugda donosi siikunotdo
% . qalsin? Siirtlinma nozars almmur.




5.3.

Agir yiklori kigik hiindiirliklora Civdoan (pazdan)
qaldirarken bir ¢ox hallarda mail istifado etdikdo
miistovidon istifado edilir. iri odunu kigik
qilivvenin tosiri
ilo yarmaq olur.

e No ii¢lin agir yiikii kigik hiindiir-
litys birbasa deyil, mail miistovi
lizro qaldirmaq daha olveriglidir?

e No ii¢iin odunu ¢ivle daha asan
yarmagq olur?

Na iiciin cismi mail miistavi boyunca qaldirmaq daha
asandir?

Tachizat: dinamometr, konarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor dosti (hor
birinin ¢okisi 1N), stativ, 6l¢ti lenti, sap.

Arasdirmanin gedisi: 1.Tribometri stativo elo borkidin ki, mail miistovi alinsin.
Tirciyi mail miistavinin otayins qoyub iizerinds iki yiik yerlosdirin.

2. Sapt tribometrdaki torpanmoz blokdan asirib bir ucunu tirciys, diger ucunu iso
dinamometra baglayin.

3. Dinamometri agag1 dartmagqla tirciyi yliklorls birlikde mail miistavi boyunca bs-
rabar stiratlo harokat etdirarak miiayyan h hiindiirliiytine galdirin. Bu zaman_dina-

mometrin gostorising asason F —
dartt qiivvesini toyin edib is
varaqina yazin.

4. Tirciys yiiklorlo birlikdo tosir
edon agirliq qlivvesinin modulunu
(F,) tayin edib (tirciyin dinamo-
metrlo 6l¢diiytiniiz ¢okisi + 2N
yiiklorin ¢okisi) ig voragindo qeyd
edin.

Naticoni miizakirs edin: 1. Hans1 halda cisma daha kigik qiivve totbiq olundu: bora-
bar siiratle saquli yuxari1 qaldirdiqgda, yaxud mail miistovi iizra stirlisdiirdiikde?

2. Mail miistovinin hiindiirlitytinii artirdiqda dart1 qlivvesi ilo cisma tosir edon agirliq
quivvesinin giymatlori arasindaki forq neco doyisdi?



Sado mexanizmlarin on genis yayilan nvlorinden
biri mail miistovidir.

o Mail miistavi iifiiqlo miiayyan bucaq taskil edon
miistavidir.

AB mail miistovinin uzunlugu (/), BC iso hiindiir-
luytidiir (h). Cismi miioyyon hiindiirliiye mail miistovi

tizro qaldirarken siirtlinma qilivvasini nozere almasaq, totbiq olunan qilivve
cisma tosir edon agirliq qiivvasindon kigikdir. Demali, mail miistavi do diger
sado mexanizmlor kimi qiivvods qazanc verir.
o Mail miistavinin uzunlugu onun hiindiirliiyiindan nega dafo boyiikdiirsa,
mail miistavi bir o qadar dafa qiivvada qazanc verir:
E, [ h

—e—-_ veya F=F, —.
F h /

A

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdivnyasz2?

Masalolori holl edin:
1. Kiitlosi 80 kq olan ¢allayi 5 m uzunluglu mail miistovi {izro barabaor siirotls diyir-
landirib 1 m hiindiirliilys qaldirmaq ti¢iin no godar qlivva tatbiq olunar? Qiivvada

nd gadar gazanc aldo olundu (siirtiinmo nozoro alinmir, g = 10%1 )?

2. Kiitlesi 120 kq olan cismi hiindiirlityii 4 m olan mail miistovi iizra barabarsiiratls
galdirmaq ii¢iin ona 600 N qiivva tatbiq olunur. Mail miistavinin uzunlugunu toyin

edin (slirtiinmo nozars alinmir, g =10 k_)

Na oyrandiniz ACAR SOZLOR
- P : s 2 48 g Miistavinin uzunlugu
__ lifiiglo miioyyon bucaq toskil edon miistovidir. Mail __ Mail miistavi

onun hiindiirliyindon nega dofo boylikdiirso, mail
miistovi bir o qodor dofo  verir.

Oprendilerinizl yerlammn

1. Mail miistovi qiivvade ne¢a dofo qazanc verir?
2. Hans1 mail miistovi qiivvads daha ¢ox qazanc verar? No tigiin?

hl i 2hk h .IH 3/
(1) (2] (3]

Qiivvada gazanc

@



5.4.

Sads mexanizm qiivvads qazanc verdiyine gors onunla cismi qaldirmaq asandir.
Lakin apardiginiz aragdirmalar gostordi ki, bu mexanizmlor qiivvedo nega dofo
qazanc verirsa, masafods bir o qodar dofa itirilir.

* Bu notico asasinda “sado mexanizmlor isdo do qazanc verir” miiddoasini soylomok
olarmi?

Sads mexanizm isdo qazanc verirmi?

Cakisi 1000 N olan cisim ling vasitasilo 200 N qiivva totbiq olunmagla 0,3 m hiindiir-

Cismo tosir edon qiivvonin gordiiyl is Olin tosir qlivvasinin gordiiyii is
Verilir:

F,=1000 N F,=200N

s,=0,3m s,=1,5m

A—? A,—?

Distur:

A =F, s, A,=F,- s,

Hesablanmasi:

A= A= ..

Naticoni miizakirs edin: 1. Ling qlivvads ne¢o dofo gazanc verdi? 2. Ling isdo
gazanc verdimi? No ii¢lin?

Aragdirmadan aydin oldu ki, sado mexanizmlords qiivvads gazanc olsa da,
1sdo qazanc yoxdur.

» Sads mexanizmlarda qiivvada nega dafo qazanilirsa, yolda o gador dafo
itirilir.

— Heg bir sada mexanizm igdo qazanc vermir. Bu miiddoa mexanikanin
“qizil gaydas:” adlanir.

o/



Mexanikanin “qizil qaydas1” har zaman édanirmi?

Cismi miioyyon hiindiirliiys qaldirarken istifado olunan mail miistovi
mexanikanin “qizil qaydasi”na goro isdo qazanc vermir. Lakin cismin mail
miistavide haraketi zamani siirtiinme qiivvasi yarandigindan bu ganunauygun-
luq pozulur: cismi mail miistovi lizro horokot etdirdikdo goriilon is onu homin
hiindiirliiys saquli galdirarkon goriilon isdon boytik olur.

e Sada mexanizm tatbiq olunmadan goriilon is faydali ig adlanir. Mosalon,
m kiitlali cismi h hiindiirliiyline qaldirdiqda faydaliis: A;=mg - h olur.

o Sads mexanizm vasitasilo goriilon is tam is adlanir. Masalon, yiikii / uzun-
lugqlu mail miistovi {izro borabar stiratlo qaldirdiqda goriilon tamis: A, = F- /.

e Faydall igin tam isa nisbati sada mexanizmin faydali is amsali adlanir.
Faydali is omsali ixtisarla FI© kimi yazilir, adaton, faizlo (%) ifade olunur vo

yunan horfi 1 (eta) ilo isars edilir:
=—1.100% .
n A, °
FiO tam isin hans1 hissesini faydali isin toskil etdiyini gostorir. Tam is homiso
faydal1 igsdon bdyiik olur, ¢linki bu isin bir hissasi siirtiinma qilivvesine qars1 go-
riiliir.

Mail miistovinin FIO-ni toyin edok.

Tachizat: dinamometr, kona-
rina blok barkidilmis tribometr,
tircik, yiiklor dosti (hor birinin
¢okisi 1 N), stativ, 6l¢ii lenti, sap.

Arasdirmanin gedisi:

1. Tribometri stativo barkit-
moklo mail miistovi hazirlayin
( ovvalki dorsin arasdir-
mast). Mail miistovinin hiindiir-
liyiinii (h) vo uzunlugunu (/)
Ol¢iib ig varaqindo geyd edin.

2. Tirciyi mail miistovinin
atayine qoyub lizorinds iki yiik
yerlosdirin. Dinamometri asagi dartmagla tirciyi ylklorlo birlikdo mail mistovi
boyunca barabor siirotlo horokst etdirarak h hiindiirliiyline qaldirm. Bu zaman
dinamometrin gdstorisino asason F'— dart1 qiivvesini toyin edib i varaqine yazin.

3
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3. Tirciya yiiklarla birlikda tasir edan agirliq qiivvasinin modulunu (F,) tayin edib
(tirciyin dinamometrla 6l¢diiyiiniiz ¢akisi + 2N yiiklarin ¢okisi) is veraqinda geyd
edin.

4. Mail miistovinin FI9-ni n= ﬁ .100% = m_gh
hesablayin. A, Fi
Noticoni miizakira edin: Mail miistovinin FIO ne¢o faiz oldu? Bu no demokdir?

.100%, diisturuna asasan

No oyrandiniz

Heg bir sado mexanizm __ vermir. Bu miiddea
enerjinin saxlanmasi qanunundan ¢ixir vo
adlanir. Sado mexanizm totbiq olunmadan .
goriillon iy adlanir. Sado mexanizm vasitasilo hvdalilivieisall

v . o ) . . . . Mexanikanin “qizil gaydasi”
goriilon is__ adlanir. Faydali isin tam iso nisbati Faydall is
sado mexanizmin __ adlanir. isde qazanc

Oyrsndikistinizifyoxiayin

1. Sado mexanizmin FI® vahida baraber ola bilormi? No ii¢iin?

2. Fi9-ni artirmaq no demokdir?

3. Kiitlasi 15 kq olan yiikii baraber siiratls qaldirarkon dinamometr 40N gdstorir. Mail
miistovinin uzunlugu 1,8 m, hiindiirliiyii 30 sm-dir. Mail miistovinin FI9-ni hesab-
layin (g=10N/kq).

ACAR SOZL®R
Tam is

CALISMAS

1. Cisim qiivvads 3 dofs qazanc veran mail miistovide barabar siiratlo 60 sm hiindiirlii-
ya qaldirilir. Mail miistavinin uzunlugunu toyin edin.

2. Cakisi 600 N olan yiik ling vasitssile qaldirilir. Bu zaman lingin uzun qolunun
200 N qiivva tesir edon ndqtasi 3 m asag1 yerini doyisir. Yiik hanst hiindiirlitys
qaldirilmigdir (lingin ¢akisi nozare alinmir)?

3. Eyni kiitlali yiik ti¢ mail miistavi lizra barabar siiratlo qaldirilir. Mail miistovida
goriilon faydali iglor arasinda hansi miinasibat var (siirtlinma nazare alinmir)?

h . 4]

1 2 3
4. Fi© 80% olan mail miistovido yiikii barabar siiratla qaldirarken 500 C is
goriiliir. Faydali isi toyin edin.

5. Kiitlasi 300 kq olan cismi 9 m uzunluglu mail miistavi lizra 3 m hiindiirlitys barabor

stiratla qaldirmaqigiin totbiq olunan darti giivvesini tayin edin (g = 10%}

@



5.5. CISMIN TARAZLIGI

Moshur Piza
Baki televiziya qiillesi asrlor
qiillasi, uca boyu ayilmis
qaldirict kranlar voziyyati ilo
hoyatimizda insanlar1
miihiim rola taocciiblondirir.
malikdir.

e No {i¢iin oyilmis
Piza qiillasi agmir?

e Qtllalords dayaniqliq
neco tomin olunur?

&@@@@UW@O{] o “Piza qiillasi” hazirlayaq.

Tachizat: tribometr, nazik karton, skotg.

Arasdirmanin gedisi: *
1. Karton va skotc¢dan istifade etmokls “Piza qiillosi” &
hazirlay1b tribometrin izerinds yerlosdirin.

2. Tribometrin bir konarini yuxar1 qaldirmaqgla onun

mailliyini tadricon artirin. Bu zaman “qiille”nin aldig1

voziyyati vo asdigi ani izlayin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Hans1 halda “qiillo” daha dayaniqli halda olur?

2. Miiayyan maillikds “qiillo”nin agmasina sabab nadir? Farziyyenizi soylayin.

Cismin dayaniqlig1 iki miithtim sortlo miioyyon olunur:

1) Cismin agirliq morkozi miimkiin qadar Yer sothino yaxin olmalidir;
e Agirlig markazi agirliq qiivvasinin tatbiq olundugu nogtadir.

2) Cismin dayaq sahosi boyiik olmalidir.

Agirliq morkozindon asilan saqulla
tochiz olunmus (saqul cisma tasir edon €
agwrliq qiivvasinin tasir istiqamatini gos-
tarir) vomeyil edo bilon prizmaya baxaq.

Prizmani todricon yana meyil etdir-
sok, saqul onun oturacagmin dayaq
sahasindon ¢1xdig1 an o agir (a). Demali,
cismin dayaniqligt o zaman pozulur ki
(cisim asir), agirliq qiivvasinin tasir xatti
onun dayaq sahasindon ¢ixsin. Tarazliq
voziyyatinda cisma tasir edon avazloyici
qiivva sifira barabor olur.




Tarazhgin novlori.

Tarazhigm ti¢ ndvii var: dayanigli, dayanigsiz va forgsiz tarazlq.

e Dayanigli tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatina
ozbasina qayitdigr halidir. Cismin dayanigl voziyyati onun on ki¢ik (minimum)
potensial enerji soviyyasino malik oldugu haldir. Cismi belo haldan ¢ixarmaq
ona dlava potensial enerji verilmolidir. Ona gore do, tarazliq ¢ixarilan bu cismi
buraxdiqda o, artiq enerjisni azaldaraq Ozbasina minimum potensial enerji
soviyyasindoki halina gayidir (b).

(b)

e Dayanigsiz tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziy-
yatina 6zbasina qayida bilmadiyi haldir. Bels halda cismin potensial enerjisi
minimum potensial enerji saviyyasindon yiiksok olur. Ona gors do, dayanigsiz
tarazliqligdan ¢ixarilan cisim minimum enerji soviyyasini almaga calisaraq,
0z-6zlino avvalki halina bir daha qayitmir (c).

o Forgsiz tarazliq — cismin ixtiyari vaziyyatinda tarazligini saxladigr haldir.
Belo tarazligda olan cisim istonilon voziyystdo minimum potensial enerji

saviyyasindadir (d).
I/, \\\
18 !

(d]
E, .= mgh 18, min; mgh

[76)



Oyrondiklorinizi totbiq edin
&U’@@@OW@O@O Cismin agirhq markazini tayin edak.

Tachizat: kartondan kosilmis ixtiyari miistovi fiqur, saqul, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Fiquru ixtiyari ucundan, mosalon, A ndqtasindon asin vo bu
noqtoyo saqul baglayn.

2. Karandasla saqul boyu fiqur lizerindo diiz xatt ¢okin.

3. Fiquru bir ne¢a dofo miixtalif ndqtesindon asm vo onu hor
dofa saqul boyu xatloyin.

4. Alinan xatlorin kasisma ndqtesini (O’ noqtesi) geyd edin vo
fiquru hamin néqtads karandasin sivri ucu iizerina yerlosdirin.
Naticoni miizakirs edin:

Na tigiin fiqurun “O” ndqtesini sivri ucluqda yerlosdirdikds o,
tarazligda qaldi? Homin ndqto no adlanir?

No oyrandiniz

__agirhq qiivvesinin tatbiq olundugu noqtadir. Cisim o za- .

man agir ki, agirliq qiivvesinin tosir xatti onun ___ ¢ixsin. ACAR SOZL_aR
__tarazliq voziyyatindon ¢ixarilan cismin avvalki Bayaq s?h95| |
voziyyating 6zbasina qayitmasidir. _ tarazliq A?Yral‘lmqmlat:(r:zzi 1q
voziyyatinden ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatino airiq

57b da bilmodivi hald AR Fargsiz tarazliq
6zbagina qayida bilmadiyi haldir. __ cismin ixtiyari Dayanigsiz tarazliq
voziyyetinds tarazligini saxladigi haldir.

Oyrendileriniz) yeslamm

1. Han51 cisim fsrqsm tarathdadlr‘? T
_?_
’ mg mg mg

Morkozi firlanma Ufiiqi miistovidoki ~ Asqidaki kiiracik
oxu olan xatkes kiiracik

2. Dag siirlismasi zamani 9yilmis evlerdon hansi1 asmaz?




1. Sokilds tosvir edildiyi kimi, ¢okisiz
ling F,=40 N vo F,= 60 N qiivvale-
rinin tosiri ilo tarazligdadir. /, qiivve

qolunu tayin edin.
A)10m B)I5m C)3m
D)4m E) 6 m

L=2m

A

el

3. Kiitlesi m olan K yiikii ¢okisiz lingin
hans1 noqtosindon asilmalidir ki, ling
tifiiqi tarazliqda olsun (bolgiilorarast
mosafa eynidir)?

2. Alpinist 6zlinii tor-
ponmoz blokdan asir-
dig1 iple miisyyon hiin-
diirlitys galdirdiqda
“mexanikanin qizil
qaydas1” pozulurmu?
Niya?

5
53
82 yah
)3 A.
D)4
E)S [ m |k

4. Kiitlssi 1,5 kq olan yiikii barabar siiratls qaldirarken dinamometr 4 N gostorir. Mail

miistovinin FIO-ni hesablayin.

A) 60% L
B) 62,5%
C) 80%
D) 85%
E) 82,5% oy

30 sm

5. Kondirbaz kondir tizorinds addimlayanda slinds uzun vo nisbaton agir siivill tutur.

O, bunu hans1 magsadlo edir?




*\‘I'I
s’

~ ”
~ o -
- -
e ~

o Kafkirli saatin is prinsipi

oy . ’ ~
hansi mexaniki harakata i
asaslanir?

e Suda da sas
yayihrmi?

e Baligcilar danizda mixtalif darinliklarda tGzan baliglarin
yerini exolot adlanan cihazla asanligla tayin edirlar.
Exolotun is prinsipi hansi fiziki hadisaya asaslanir?



6.1.

Tabistde miisahido olunan mociizali hadisslorden biri okean va okean denizlarinin
sularinda bag veron gabarma vo ¢okilmolordir. Mdciizo ondan ibaratdir ki, bu hadi-
solar ilboyu miioyyon vaxtda tokrarlanir.

Moasoalon, Atlantik okeaninin, Simal donizinin vo Hind okeaninin bazi sahillorindo
toxminan har 12,5 saatdan bir suyun gqabarmasi, sonraki 12,5 saat miiddetindos iso
¢okilmosi bag verir.

Sotlandiyanin Kallen kandinin Simal danizi sahili.

Digor mdciizali tobiot hadisasi Yer kiirasinin 6z oxu otrafinda firlanma ritmidir. Yay vo
qis aylarinda geco vo giindiizlin uzunluglart miixtslif olsa da, sutka 24 saatdan no ¢ox,
na do az olur. Yerin Giinos otrafinda illik dovrii 365 vo ya 366 sutka davam edir.

Qs Giinog,

urusu giini

Belo mociizalordon biri do bizim orqanizmdir. Bels ki, 6mriimiiziin sonuna qoder
tirok ozalolorinin yigilib-agilmasi naticosinde nabzimiz vurur vo bels iirak do-
ylntiisii biitiin canlilarda mévcuddur.

* Bu mociizali harokoatlordo tmiimi nadir?

Tokrarlanan proseslor fiziki tobistine goro miixtalif olur. Onlardan biri mexa-
nikiragsdir.
Mexaniki rags nodir?
* Mexaniki ragslor — mexaniki harakatin zaman keg¢dikca tokrarlanma prosesidir.
Belo proseslordo mexaniki horokoti xarakterizo edon komiyyatlorin — yerdo-
yismo, siirat, tocil vas. qiymatlorinin zaman kegdikca tokrarlanmasi bas verir.

>/



Mexaniki ragslori sinifde ragqgas adlanan rags sistemlorinde miisahids et-
mok olar. Belo sistemlordon on sadasi yayli raqqas (a) va ipliragqasdir (b).

Roas @ Yayn ® ipli
sistemlari raqqas roqqas
* Elastik yay va « Ip vo ondan
ondan asilan astlan yiik —
yiik — yayl | l-.L-O “ipli raqqas”
raqqasdir. A omalo gatirir. 4
’ \OJ
p
—————1 L———1

Mexaniki rogslori daha doqiq aragdirmaq iigiin ideal modeldan (real mévcud olma-
yan)— riyaziraqqasdan® istifado olunur.

Raqqaslarin iimumi xassalori c d

1. Roqqasda tarazliq vaziyyati vardir. Bu vaziy-
yat “O” horfiilo isars edilmisgdir.

2. Roqqas dayaniqli tarazliq vaziyystinden ¢1-
xarildigda onu bu voziyyato gaytaran qiivve
yaranir. Ipli roqqasda bu qiivve — agirliq giiv-
vasi va ipin gorilma qiivvasinin avazlayicisi-
dir (¢), yayh roqqasda ise o, elastiklik va
agirliq giivvalorinin avazlayicisidir (d).

3. Tarazliq vaziyyastina qayidan raqqas atalati naticasinde ragsi harokstini davam et-
dirir. Lakin havanin miigavimati ragsi harokatin tadrican sénmasina sabab olur.

Yadda saxla: *Riyazi roaqqas — uzanmayan va ¢okisiz sapdan asilan maddi
noqtadir.

&[?@O[?U@@Oﬂ o Yayl raqqasla tanmis olaq.

Tachizat: elastik yay, kiitlosi 100 q olan yiik, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Yay1 bir ucundan stative barkidin vo sarbast ucundan ytiik asin.

2.Yiikiiazaciq asag1 dartib-buraxmaqla raqqasda yaranan prosesi miisahido edin.
Noaticoni miizakirs edin:

1. Yayli raqqasda ragslor hansi qiivvalarin tosiri altinda bas verir? Ragqasin sxemini
i§ varaqinag ¢okin va raqs zamani yaranan qiivve vektorlarini tasvir edin.

2. Yay sixildiqda va dartildigda hansi qiivvenin modulu boyiiyiir, hansi qiivvenin
modulu isa doyigsmoaz qalir?

3. Roqqgasda rogsi horakotin dayanmasina sobob nadir?

@



Bilirsinizmi?
Ik kofgirli saat1 1656-c1 ilds holland
alimi X.Hiygens hazirlamigdir.

Xristian Hiiygens (1629-1695)
Holland fiziki, riyaziyyatgisi vo
astronomu.

Onun 1673-cii ilds formalagdirdig:
rogslar nazariyyaesi isiq dalgalarmin

sirrinin agilmasinda miihiim rol Kofkirli

oynamisdir. ST
sado
sxemi

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&?@@@UM@OQO Ipliraqqasda harakot.
Tachizat: 35-40 smuzunluqlu ipden asilan 25 mm diametrli kiiracik, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Ucundan kiiracik asilan ipi stative barkidin.

2. Kiiraciyi konara ¢okarok tarazliq veziyyetinden ¢ixarib sarbast buraxmagqla ipli
roqqgasin raqsini miisahido edin.

Noaticoni miizakirs edin:

1. ipli roqqasda ragslar hans1 qiivvalorin tasiri altinda bas verir? Raggasin sxemini is
varaqina ¢okin varags zamani yaranan qiivva vektorlarini tasvir edin.
2.Raqgqasdaragslorin sonmasina sobab nadir?

Il;la oyrandl.mz . Acanieozion
or hansi prosesin zaman kegdikco tokrarlanmasi Yayl roqqas
Mexaniki harokoatin zaman kegdikco tokrarlanmasindan iba- Rags

rot proses is9__. Bu rogslori miisahido etmok liclin __ voya  mexaniki rags
__istifads olunur. ipli raqgas

Oyrandiklorinizi yoxlayin

1. Ragsi haraket digar harokatlorden na ilo forglonir?

2. Yaydan asilan yiikii agag1 dartib buraxdigda onu saquli istigamatda rogs etdiron
nadir?

3. Na iiclin tarazliqdan ¢1xarilan roqqas tarazliq noqtosinden ke¢dikds yoluna davam
edir?

4. Verilon hadisalardan ragsi harokatlari toyin edin: futbolgu carima zorbasi vurur,
avtomobil resorlar {izorinds yirgalanir, akrobat batut (elastik tor) tizorinds hoppanur,
koponok qanad ¢alir, mizrab simleri titradir.

@



6.2. ROQSI HOROKAOTI XARAKTERIZS EDSN
FiZIKI KBMIYYSTLOR

Bozi raqqaslar tarazliq noqtasi otrafinda yeyin, bazilori iss long ragsi harokat edir.

e Rogqgasin yeyin, yaxud long rags etmosi no demokdir?
e Mexaniki rogsi harokatlori hans1 xiisusiyyatlorine gors forqlondirmak olar?

Mexaniki harokatin digor novlori kimi, ragslori do xarakterizo edon fiziki
komiyyatlor vardir. Bunlar rogqasin yerdoyismasi, rogs amplitudu, rogs pe-
riodu varags tezliyidir.

Raqqasin yerdayismoasi na demokdir? Ragqasin yerdayismasi — onun ta-
razlq vaziyyatindan ixtiyari uzaqlasdigi masafadir.

Raqs amplitudu nadir? Roqqasi tarazligdan ¢ixarib, masalon, | ndq-
tosindo saxlayaq. Onu sarbast buraxmagla rogs etdirok. Bu zaman raqqas saga
torof harokot edir, tarazliq ndqtesindon daha ¢ox uzaqlasaraq ixtiyari 2 ndqte-
sina golir vo orada ani dayanir, istiqgamatini sola doyigorok horakat edir (a).

Beloliklo, roqgas tarazliq noqtesindon on
cox uzaqliqda yerlagon iki noqte arasinda -3
rogs edir. @ /N
* Rogqasin tarazliq vaziyyatindan an ¢ox I
(maksimum) uzaqlasdigi masafo — raqs am- / \
plitududur. / A
Amplitud — A horfi, yaxud x, ilo isars olunur / \
vo BS-do vahidi—metrdir: / \

[A] = [Xm ] = lm' e N Y

N el
Raqgqasin bir kenar veziyystindon digar ko- o "@" "
nar voziyyating vo oradan da oksina, avvalki - -

konar voziyyotino gayitmasi tam rags ad-

lanir.

Raqs periodu. Rags periodu — bir tam ragsa sarf olunan zamandir. Raqs
perioduT horfiiloisars olunur vo BS-da vahidi saniyadir:

[T]=1 san.

Roagqgas miioyyan t zaman miiddetinds N sayda tam raqs edorse, onun raqs

periodu asagidaki kimi olar:

T
N

[3)



&[?@U[?Uﬁﬂ@@ﬂ o Raqs periodunun tayini.

Tachizat: uzunlugu 50-60 sm olan ipli raqqas (b), saniyadlcon.
Arasdirmanin gedisi:

1. Roqqast tarazliq ndqtasindan 4 sm konara ¢okib saxlayin b

(masafoni xatkeslo miiayyanloasdirin).
2. Kiiraciyi sarbast buraxin vo eyni zamanda saniyadl¢oni iso
salin. Raqqasin tam birragsa sorfetdiyi zamani qeyd edin.

o ——————
-
\S]

3. Amplitudu vo tam rogslorin sayimi doyismokls rogs pe- \ <
riodunu hesablayin. Aldiginiz naticaleri is veraqinds cod- &1 O
vola yazmagqla tamamlayin. =~ "0 X
Tacriiba | Amplitud Tam rogslorin Tam ragslors sorf olunan | Rags periodu
say1 (sm) say1 (rags) zaman (san) (san)

1 4 1

2 2 2

3 5 3

Naticoni miizakir? edin:

1. Roags periodunu hansi diisturla toyin etdiniz?

2. Amplitud va tam rogslorin sayini doyismakls ipli roqqasin raqs periodu iigiin
hesabladiginizifadslordon no “kosf’etdiniz?

Raqs tezliyi. Rags tezliyi — bir saniyada bas veran ragslorin sayidir. Rags
tezliyi — yunan horfi v (nii) ilo isaro olunur. Rogqas t zaman miiddstinds
N sayda tam rogs edorso, onun raqs tezliyi bu diisturla ifads olunar:

V=—,.
t

Rogs tezliyinin BS-do vahidi bir saniyada bir rags edon raqqasin tezliyi qo-
bul edilorok hers (Hs) adlanir. Bu vahid alman fiziki Henrix Hersin sorofino

adlandirilmigdir:
b= [ﬁ} L imy
t san
Roagsperiodu varags tezliyibiri digorinin torsidir:

_1. ,_1
T—V, % T

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@Jom@o@o Rags tezliyinin tayini.

Tachizat: 35-40 sm uzunluglu ipdon asilan 25 mm diametrli kiirocik, stativ,
saniyoa0lcon, xotkes.

@




Arasdirmanmin gedisi:

1. Ipdon asilan kiiraciyi tarazliq néqtosinden 5 sm konara gokib saxlayi (mosafoni
xotkeslo 6l¢iin).

2. Kiiroaciyi sarbost buraxin vo eyni zamanda saniyodl¢oni iso salin. Rogqgasin 3 tam
rogse sarfetdiyi zamani qeyd edin.

3. Amplitudu va rogslerin saymi doyismokls rags tezliyini hesablayin. Aldiginiz
naticaleri is varaqine kogiirdiiyliniiz codvalo yazmagqla onu tamamlayin.

Tocriib. | Amplitud Tam rogslorin Tam ragslore sarf Rags
say1 (sm) say1 (rogs) olunan zaman (san) tezliyi (Hs)
1 5 3
2 4 1
3 6 2
Noticoni miizakirs edin:

1. Rags tezliyini hansi diisturla toyin etdiniz?
2. Amplitud va ragslorin sayini doyismaklo ipli roqqasin rogs tezliyi ii¢iin hesabla-
digimiz ifadoslordon no “kosf” etdiniz?

Raqqasin bir kenar vaziyystindon diger kenar vaziyystine vo

oradan da oksina, ovvalki konar voziyyatino qayitmasi Rags amplitudu
adlamir. __ cismin tarazliq vaziyystindon an ¢ox uzaqlasdigi ~ Regs periodu
mosafadir. Ragqgasda bir saniyados bas veran ragslorin say1 . Hers o
Onun BS-do vahidi . Bir tam rogso sorf olun zaman __. Rags tezliyi

Tam raqgs

1. Mamolilards iirak ddyiintiilerinin tezliyi dl¢iilorindon asilidir: 6l¢ii artiqea, tezlik do

azalir. Verilon momolilerin iirok ddyiintiilorinin tezliyini _49YUnmd sayt yahidi ils toyin
san

edin.

Ariqusu: Pisik: Fil: Gaoy Balina:

kiitlosi — 8 q, kiitlosi — 3 kq, kiitlosi — 3 t, kiitlasi — 150 t,
iirok ddyiintiisii — {irok ddyiintiisii —  tirok ddytintiisti — tirok doytintiisii —
1200 ddyiinma 140 doyiinmo 20-30 ddyiinms 7 doyiinma
say1/daq. say1/daq. say1/daq. say1/daq.

2.Rags periodu 2 san olan roqqas 4 roqso no qodor vaxt sarf edor?
3.Roqqas 10 san-ds 6 rags edir. Onun rags tezliyi no qodordir?



6.3.

Okeanlarin gah bu, gah da digor
hissalorinda, demoak olar, tez-tez fir-
tinalar bas verir. Bu zaman okean
sularinin sathinds yaranan nshong
lopalar soth boyunca biitiin istiga-
motlors yayilaraq boylik masafslor
got edir. Ona goro do okean sahil-
larina miintazom olaraq iri olgiilii
dalgalar ¢irpilir.

e Niyo firtina zamani yaranan lopolor okean sulariin sathi ilo
biitiin istigamatlore yayilir?
e Bu lopolordo yayilan nodir?

Mexaniki dalgalar1 0yranak.

Tachizat: su doldurulmus kiivet, tennis sari, kicik das pargasi.

Arasdirmanin gedisi: @) Das b Tennis topu
1. Kiiveti su ilo doldurun, dagi miioyyon yiiksoklikdon ©

sarbast buraxmagla su sothindo dalganin yaranma vo @

yayilma prosesini izloyin (a).

2. Dalgalanan suyun sothins tennis sar1 qoyun vo —

dalganin yayilma prosesinin sarin vaziyyatine neca &

tasir etdiyini izlayin.
Noaticoni miizakirs edin:
1. Dalgalanan suyun sothindo yerlosdirdiyiniz tennis o)
sarinin necd harakot edocoyini diisiiniirdiiniiz, lakin

onun vaziyyatinda hansi doyisikliklori izladiniz? » @
2. Tennis sarinin dalganin yayildigi istiqgamatdo deyil,
qoyuldugu yerdaca ragsi harokot etmosi dalga vasito- W —g
silo nayin dasindigini tesdiq etdi (b)? &

Dalga—ragslorin zaman kegdikca ixtiyari miihitda yayilma prosesidir.

Danizds lopalorin omalo golmasi, mizrabin tasiri ilo yaranan titroyisin tarin
simi boyunca yayilmasi, simds yaranan ragsin miihitds yayilmasi vo s. dalga-
dir.

Mexaniki dalga nadir? Mexaniki dalga mexaniki ragslorin zaman kegdikca
miihitda yayilma prosesidir.

Mexaniki dalganin manbayi —rags edon cisimdir (yaxud onu togkil edon zarro-
ciklordir). Mexaniki dalga yalniz o miihitds yarana bilor ki, homin miihit ragsi he-
rokat noticasinds deformasiyaya moruz qaldiqda elastiklik qiivvesi meydana ¢ixir.

)



Bu sababdan da ¢ox vaxt mexaniki dalga elastik dalga, onun yarandigi mii-
hit iso elastik miihit adlanir. Bork cisimlor, maye vo qazlar elastik miihit oldu-
gundan onlarda mexaniki dala yarana bilir. Mexaniki dalganin yayildigi
miihitdo eynizamanda iki hadisa bas verir:

1) cismin (vaya onun atom va molekullarinin) ragsi horakati;

2) miihitda (va ya cisimda) yaranan forma dayisikliklorinin harakati, masa-

lan, doniz dalgalarinda qabariq va ¢okakliklorin
su sathi boyunca yayilmasi (c).

Mexaniki dalgada roqsi horokstin enerjisi
dasinir.

Mexaniki dalga vakuumda™ yaranmir, ¢iinki
orada deformasiya eds bilon heg¢ bir miihit (zor-
rocik) yoxdur.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&?@@@Um@ﬁ@o Mexaniki dalgada daha na dasinir?

Tachizat: su doldurulmus kiivet, karandas, 5 sm uzunluglu
xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Karandasin arxa ucu ils su sathinds bir ndqteni saquli déyacloyin va yaranan
monzaranin tasvirini ig varaqina ¢akin (d).

2. Xotkesin avvalca dar tili, sonra isa enli tili ilo su sathini saquli ddyaclayin vo
aliman manzaranin tasvirlarini ig varaqina ¢okin (e vo f).

®r

N\

Naticoni miizakirs edin:
1. Su sothindo yaratdiginiz dalgalar na ilo forqlonir?
2.Budalgalarda enerjidon savay1 daha no daginir?

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Dalga hans1 sabobdon yaranir?

2. Dalga mexaniki ragslordon na ils forqlonir?

3. Kiivetdoki su dalgalarinin iizerino penoplast qoyduqda o no ti¢iin yayilan dalgalar
boyunca harokat etmir?

4. Mexaniki dalga miihitds yayilarkon hansi fiziki hadiso miisahids edilo bilor?

@



6.4.

Yagis damcilar1 durgun su sothindo
konsentrik dairalor formasinda dal-
galar yaradir. Bu dalgalara diqqat ye-
tirsoniz, onlarin bir-birini avaz edon
gabariq vo ¢okokliklordon ibarat ol-
dugu miisahido edirlor.

e Dalgalarda belo forma doyisikliyi nodon asilidir?
e Mexaniki dalgalar daha hansi formada ola bilor?

Mexaniki dalgalarin formalari. Mexaniki dalgalar formasina gora iki nov
olur: enina dalga vouzununa dalga.

e Enina dalgada miihitdaki zaorraciklorin raqsi dalganin yayiima istigama-
tina perpendikulyar olur.

Enino dalgada miihit deformasiyaya moruz qalir, ragslorin istigamati bo-
yunca formasini doyisir, gabariq vo ¢okokliklor novba ilo tokrarlanir (a).

Forma doyisikliyi zamani yaranan elastiklik qivvalari yalniz bark cisimlor-
do yarandigindan enino dalgalar da osas etibarilo bork cisimlordo yaranir.
Mayelorin sothinds ds enins dalgalar yarana bilir, lakin hamin dalgalar agirliq
qiivvasinin vo maye sathinin gorilmasi hesabina yaranir.

Zoarraciklorin
raqs istigamati

lDalga cokokliyi tDalgu gabarig

Dalganim yayilma istigamati

* Uzununa dalgada miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma isti-
qgamoatina paralel olur.

Naticods miihitds zarraciklorin sixlasma va seyroklogsmasi novba ilo tokrar-
lanir — miihitds hacm doyisikliyi tokrarlanir (b). Belo dalgalar biitiin miihit-
larda (bark cisim, qaz vo mayelordo) yayilir.

)



b UZUNUNA DALGA

‘Mﬁhitds seyroklogma ‘ Miihitdo sixlasma

Zorraciklorin ~ welp
raqs istigamoti <=

————— Dalgamn yayilma istiqamati————

&W@UW@OQ o Enina dalgani uzununa dalgadan forqlondirak.
Tachizat: qaytan (1-1,5 m), elastik yay, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Qaytanin bir ucunu torpenmaz yers (stul, istilik borusu) baglayin, sarbast ucunu
isa yuxari-asagi rags etdirmaklo qaytan boyunca “yayilan dalga” yaradin (c).

2. Elastik yayin bir ucunu is masasinin tizarindoki stativo baglaymn. Stativi torpenmae-

sin deys biriniz masaya sixin, digariniz iso yayin sorbost ucunu masanin sathindo iro-
li-geri rags etdirin (d).

@
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7
Noticoni miizakirs edin:
Qaytanda vo yayda hansi nov mexaniki dalgalar aldiniz? Fikrinizi osaslandirin.

Dalgam xarakterizo edon fiziki komiyyatlor — dalga uzunlugu vo
dalganin yayima siiratidir.

Dalga uzunlugu — bir rags periodu miiddatinds dalganin yayildigi masa-

fadir. Dalga uzunlugu A (yunan horfi — lambda) ils isars edilir vo BS-do vahidi
— metrdir:

[A]=1m.

@



Enino dalgada dalga uzunlugu iki qonsu qabariq va ya iki qonsu ¢okaklik
arasindaki mosafo (e), uzununa dalgada iso iki qonsu sixlagsma vo ya seyrok-
losmo arasindaki masafodir (f).

Dalga
|uzunlugu
I

|<— Dalga —»l .

'y . uzunlugu
s/ TN~ /AN

Dalga | -
uzunlugm Ezajﬁﬁugu

ol

Dalga siirati ragslarin miihitdo yayima stiratidir. Dal@a elastik miihitdo bir
rogs perioduna borabor miiddotdo A qgodor masafs got etdiyindon onun stirati

asagidaki kimi toyin olunur: N

v=—.
T
Burada v — dalga siiroti, T — rogs periodudur. Demoali, dalga siirati dalga
uzunlugunun raqs perioduna nisbatina barabardir.
Nozors alinsa ki, T=-1, dalga siirati ti¢iin alariq:
v
V=A"V.

* Dalga siirati dalga uzunlugu va raqs tezliyinin hasilina barabardir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdisnyas2

Masalalori hall edin:
1. Dalgauzunlugu 8 m, rags tezliyi 55 Hs olan dalganin yayilma siiroatini hesablayin.

2. Yayimasiirati 32 m , uzunlugu 16 molan dalgadarogs periodunu toyin edin.
san

No oyrandiniz
Miihitin zarraciklarinin ragsi dalganin yayilma istiqamatino ACAR SOZL®R

perpendikulyardirsa, belo dalga __ adlanir. __ iso mithitin Dalga siirati
zarrociklorinin ragsi dalganin yayilma 1st1qam9t1nd9 olur. Uzununa dalga

Dalga uzunlugu
Bir rags periodu miiddstinds dalganin yayildigi mesafo . Enina dalga

Ragslerin miihitds yayilma stiroti

(130



Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Enins dalga uzununa dalgadan ns ilo forqlonir?
2. Qazlarda hans1 ndv mexaniki dalgalar yayila bilir?
3. Bork cisimlords hanst nov mexaniki dalgalar yayila bilir?

4. Goliin sothindo dalga 6 gy siiratlo yayilir. Dalga uzunlugu 3 m olarsa, gol sot-
hindaki izen nisanin rogs tezliyi vo periodunu toyin edin.

GALISNIAIS

1. Ragsi harakat zamani cismin tarazliq vaziyyatinden maksimum uzaqlasdigi masafa
no adlanir?

2.Raqqas 2 dog-da 600 rags edir. Raqqasin rags periodu va tezliyi na qodordir?

3. Sokilda ipli raqqasin ragsi tasvir edilir (a). Ragqas 2 ndqtesindon 1 ndqtasine 4 san
miiddoatine golirso, rags periodu vo tezliyini hesablayin.

© /I
/ |\
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \

/ \

/ \
Y P
( ) Q 1
» O

1 -

4.Yayliraqqas M va N noqtalari arasinda rags edir (b). Rags amplitudunu vo bir period
miiddatinds gedilon yolu toyin edin (O — tarazliq ndqtasidir).

51 M
______ e
5| N

5. Okean sothindoki dalganin uzunlugu 200 m, periodu 10 san-dir. Dalganin yayilma

stirotini hesablayin.



6.5. SOS DALGALARI

Doaniz sahilinds dincelon zaman qarsiniza iri
baligqulagi ¢ixdigda onu dorhal gétiiriirsiinii
Ciinki harada olmaginiza baxmayaraq (evda,
sinifds, dagda vs s.) onu qulagmiza

yaxinlasdirdiqda (denizin sosini) esidirsiniz.

* Bos baliqqulaginda doniz sasini yaradan nodir?
* Daha hansi agya vasitasilo doniz sasini esitmak olur? Niya?

@[P@@@D@U@@Oﬂ o Raqqasi raqgs etdiron nadir?

Tachizat: oturacaqlari kasilib gotiiriilmiis vo =;¢I;g\ ®
yerine kalka kagizi yapisdirilmis ayaqqabi I I
qutusu (2 ad.), stativ (2 ad.), ipli raqqas (2 od.: a
birinin ucunda ki¢ik metal kiiracik, digorinin
ucunda isa yiingiil plastmas kiiracik).

Arasdirmanin gedisi:

1. Qutular agz1 agiq toroflori qarsi-qarsiya

olmagla bir-birindon 25-35 sm mosafodo / |
yerlosdirin. Raqqaslar1 qutularin arxa toro- — - —_—
findo elo yerlogdirin ki, tarazliqda olan kii- Metal Plastmas
rociklor onun kalkali divarina toxunsun (a). kiiracik kiiracik
2. Metal kiiraciyi kigik bucaq altinda taraz-

ligdan ¢ixarib, sarbast buraxin va bas veran ha- ‘

disonin sabablori haqqinda diisiniin  vo b
miizakirs edin (b).

Noticoni miizakirs edin:

1. Metal kiiracik sag torafdoki qutunun kal-

kali divarina zarbls toxunduqda ns iiciin ta-
razliqda olan plastmas kiiracik sol qutudan
itolondi?

2. Plastmas kiirocikli roqqast rogs etdiron
nadir?

Sas dal@alari. Mexaniki dalgalarin mithiim novlerinden biri sas dalgalar
vayasadaco, sasdir. O daragslorin elastik miihitds yayilmasidir.

* Elastik miihitda yayilan va sas duygusu yaradan mexaniki dalgalar sas dal-
galaridir.

@



Insan qulag: yalmz 16 Hs ilo 20 000 Hs arasinda olan sos dalgalarini esidir.
Bu dalgalar esidilo bilon sas dalgalaridir. Biz esitmo organi vo sos vasitasilo
otraf alomdon miixtolif molumatlar aliriq ki, bunun da sayosindo nitqimiz
formalagir. Odur ki, sosin arasdirilmasi miithiim elm saholorindon biridir. Sasi
Oyronon elm sahosi akustika adlanir.

Sas neco yaranir? Sos dalgalarini rogs edon monbalor yaradir. Bu monbaolor
iki qrupa ayrilir: tobii va siini sas manbalori.

Tobii sas manbalorino —tobistdoki biitlin saslor aid edilir, masalon, insan, bit-
ki, agcaqanad, qus, solalo, kiilok, yagis vas(c).

Stini sas manbalarina kamerton, musiqi alati, zinqirov, fit vo s.-nin saslori
aid edilo bilor (d).

XVIII osrdos ixtira olunan kamerton — iki
golu olan ¢ongsl formali metal alotdir. Onun qollarindan bi-
rina zorba vurduqda hamise eyni tezlikli (440 Hs, birinci
oktavanin lya notu) sos ¢ixarir. Bu sobobdon kamertondan
musiqi alotlorinin kdklonmasinda istifados edilir. Kamertonun
cixardig sosi giliclondirmak {i¢lin o, rezonator adlanan bir
torafiagiqolan qutuya barkidilir.

Sas manbayi rags edan cisimdir.
Tachizat: kamerton, rezin ¢okic, ipli raqqas.
Arasdirmanin gedisi:

Kamertonun qolunu rezin g¢okiclo vurub ipli rogqast homin qola
toxundurun vo bas veron hadisoni digqotlo izloyin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Kamertonun qolunu rezin ¢okiclo vurdugda no miisahido etdiniz?

2. No ig¢iin roqgast kamertonun qoluna yaxinlasdirdiqda o, ragsi
harokat etmoyo baslad1?

Sas dalgalar1 miihitdo neco yayilir? Musiqi alotindoki simi vo ya l6vhaoni dar-
tib-buraxdiqda onlar sas ¢ixarir. Bu sas neca yayilir? Lovha saga oyildikde onun
sag torofino yaxin olan hava molekullar1 arasindaki mosafa azalir, oksino, sol
torafindoki hava molekullar1 arasindaki masafa artir.

2)



Lovhanin rogsi davam etdikca havanin sixilib-genislonmasi do bir-birini avez
edir vo sos dalgalarinin havada yayilmasi bas verir (¢). Demali, sas dalgasi —
havada yayilan uzununa dalgadir.

© Sos dalgasinin havada yayilmasi

LA

Sas suda yayila bilirmi?

Tachizat: metal qasiq (2 ad.), rezin boru (50-70 sm uzunlugunda slanq), akvarium
(vo ya dorin plastmas loyon), qif (2 ad.), gayet, rezin sar, skotg.

Arasdirmanin gedisi:

1. Rezin borunun uclarina qiflari taxin.
Qayeit ilo rezin sardan parga kasin va qifl
dan birinin agzina kegirib skotgla barkidin.
2. Loyano su doldurub agzi qapali qifi su
batirin.
3. Sinif yoldasiniz qasiqlari avvalca havad
sonra isa suda bir-birina vurub saslondi-
rorkon siz borunun digor ucundaki agzi ag
qift qulaginiza yaxinlasdirin ().

Noticoni miizakirs edin:
1. Qasiqlar havada bir-birins vurulduqgda sos esltdlnlzm1‘7
2.Bas qasiglar suda bir-birine vurulduqda sas esitdinizmi? No{i¢iin?

Elastik miihitdo yayilan mexaniki dalgalarin novlerindon biri 16 Hs

. Musiqi alotlorinin kdklonmosinds istifado edilon  sos 20 009 Hs
manbsyldlr Sos havanin sixilib-genislonmosi vasitosilo Akustlk?
Ses dalgasi
yayildigindan o, . Sasi dyronon elm sahasi _ adlanir. o
i la Tkl Jalzal i Uzununa dalga
nsan qulagi _ tezlikli sos dalgalarini esidir. e



1. Sos hansi xassolora malikdir?

2. Art bal dastyarken saniyads 250 ganad calir. Qanadlarin harokat tezliyi no qodor-
dir vo biz onun sasini esidirikmi?

3. Yerds bas veron vulkan piiskiirmasi giiclii partlayislarla miisayist olunur. Bu partla-
yislarin sasi, adoton, yiiz kilometrlorlo uzaqdan esidilir. Giinog sothindo nohong vul-
kan pliskiirmolori adi haldir. Bela piiskiirmoalor ¢ox giiclii partlayislarla miisayiat
olunur. Bas biz Giinss partlayislarmin sasini niys esitmirik, ax1 bu partlayislar
Yerdoki vulkanlardan ¢ox-¢ox nohangdir?

Yerdo vulkan piiskiirmosi Giinogda bag veran nohong partlayis:
https://az.wikipedia.org/wiki/G%C3%BCn%C9%99%C5%9F

“Sado telefon” diizoldok.

Tachizat: bos metal siro bankasi (4 od.), kibrit ¢opii (4 od.), ip vo 1,5-2 m uzunlu-
gunda kapron leska, mismar, ¢akic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Bankalarin oturacaqlarinda mismarla dolik agin. Iplorin uclarini doliklordon kegi-
rib kibrit ¢opline baglayin (a).

2. Baciniz (yaxud qardasiniz) bankanin igarisine danigarken siz digor bankani din-
layin. Siz danigsanda iso baciniz dinlasin (b).

3. Tacriiboni eynila digar iki banka vo kapron leska ils tokrarlayin.

4. Bas veron hadiso haqqinda kigik esse yazin.



6.6.

Simsok ¢axmasi vo g0y gurultusu
eyni vaxtda bas versa do, biz ov-
volco simgoyi goriiriik (1), bir
neco saniyaden sonra isa gly gu-
rultusunu esidirik (1). Na ii¢iin?

Sasin siirati.
* Sas dalgalarimin vahid zamanda yayildigi masafaya barabar kamiyyat sas

stiratidir:
vV=A"V.

Sas dalgalarimin yayilma siirati miihitin elastikliyindan asilidir.  Arasdir-
malar naticosindo sasin miixtolif miihitlords siirati toyin edilmisdir (bax: slave-
lor—coadval 3). Codvaldon goriiniir ki, sos bark cisimlordo daha siiratlo yayilir.

Hans1 miihitds sas daha siiratlidir?

Tachizat: rezonatorlu kamerton, rezin ¢okic, su doldurulmus menzurka (vo ya
stokan), taxta ¢ubuq (20-30 sm uzunlugunda), taxta tixac (menzurkanin diamet-
rindan kigik).

Arasdirmanin gedisi:
1. Kamertonu rezonatordan ¢ixarin vo agilan doliyin tizorin-
do suile doldurulmus menzurka (vo ya stokan) yerlosdirin.
2. Kamertonun govdosino tixac geydirin vo kamertonu
rogso gotirib menzurkaya elo daxil edin ki, tixac suya 1-2
sm batsin (a). Kamertonun saslonmasina digqgat edin.

3. Rezonatorun dsliyi tizerindos taxta gubuq yerlosdirin. Ka-
mertonu saoslondirib, oturacagini ¢ubugun sorbost ucuna
toxundurun (b). Kamertonun saslonmasina diqqgat edin.

Noticoni miizakirs edin:
Hans1 miihitds sos daha aydin va tez esidildi? Na ii¢lin?

Iks-sada. Sos dalgalarinin miihiim xassosi onlarin qarsisina ¢ixan manes-
don qayitmasidir.

* Sas dalgasinin 6z yolunda rast galdiyi maneadan aks edarak qayitmasi aks-
sada adlanir.
Masalan, dagin yaxinliginda yoldasini sasloyon adamin bir ne¢o saniyadon son-
ra 0z sasini esitmasi — sas)

© Oks-soda (sxem)
eeep Sos dalgalar

eee > Oks-soda




Sasin oks-sada xassosi maisat vo texnikada genis totbiq olunur. Doniz va oke-
anlarin dorinliyini 6lgmok, baliglarin ¢ox toplasdigi yerlori agkar etmok tigiin
isladilon va exolot adlanan cihazin isi oks-soda hadisasina asaslanmisdir. Ga-
milarin altinda yerlogon sos monbayi qisamiiddatli sos signallar1 verir. Daniz-
doki obyektlordon oks olunan sas signali gomido yerloson hossas cihazla — sos-
gobuledicisi ilo (exolotla) tutulur (d). Sesin suda yayilma siirati, signalin gén-
dorilma vo gabulolunma anlar1 arasindaki vaxti nazors aldigda sudaki obyekto

qador olan masafs asanligla hesablanir: j, — U_t
2

h — gamidon obyekta qadorki masafadir
v — sasin suda siirati
t — sasin sudaki obyekta qador gedib-qayitma miiddati

t . . .
3 sasin getmasina, yaxud qayitmasina sarf olunan zaman

e Sas dalgalari vasitasila obyektlarin yerinin (onlara qadarki masafanin) tayin
edilmasiiisulu sas lokasiyasi (vo ya aks-sada lokasiyast) adlanir.

_— —F— — = Oks-soda

Sas

Is doftorindo masalalari hall edin:

1. Oks-sada 2 san sonra esidildi. Maneayoagodorki masafoni toyin edin (sesin havada
yayilma siiroti 340 m/san-dir).

2. GOy gurultusu simgok pariltisindan 8 san sonra esidildi. Simgok ¢axmasi miisahi-
dogidon hansi uzaqligda bas vermisdir (sesin havada yayilma siiroti 340 m/san-dir).

Y



No oyrandiniz

Sos dalgalarinin vahid zamanda  yayildigi mosafoyo
borabar komiyyst . Ses dalgasmin 6z yolunda rast goldiyi
maneadan oks edorok qayitmasi _adlanir. Sos siirati mihitin Elastiklik
__astlidr, o, bark cisimlorde maye vo qazlara nisboton daha Sas lokasiyasi
stratlo yayilir. Sos dalgalar vasitesilo obyektlorin yerinin  gys.sada
(onlara qodorki masafonin) toyin edilma iisulu ___adlanir. Elastik miihit

ACAR SOZL®R
Sas siirati

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Ses siirati hansi diisturla hesablanir vo naden asilidir?

2. Zong sinif otagindan 340 m uzaqliqdadir. Sinifdoki sagird zong calindiqdan no
qader sonra onun sasini esidir? Sasin havada yayilma stiroti 340 m/san-dir.

3. Sos monbayi suda periodu 0,002 san olan ragsi haraket etdikdo uzunlugu 2,8 m
dalga yaradir. Sosin suda yayilma siiratini toyin edin.

CATIS MASHIS!

1. Dalga manbayi 10 san miiddotindo 25 rogs edir. 5L siirati ilo yayilan dalga-
nin uzunlugunu hesablaym. San

2. Tezliyi 6800 Hs olan sos dalgasinin uzunlugunu hesablayin. Sosin

havada siirati 340"~ — dir.
san

3. Kamertonun sos tezliyi 500Hs-dir. Onun poladda yaratdigi dalganin uzunlugu ns

gadardir? Sesin poladda siirati 5000 — dir.
san

4. Donizin dibino gondarilon ultrasas signali 6 san-don sonra geri qayidir. Danizin
dorinliyi no gadordir (sasin suda siirati 15005%n —dir).

5. Mesa “corrah1”. Agacdslon diqgstls agcaqaymin govdesini miisahide etdi.
Ozomatli agac saglam goriiniirdii. Agacdolon hokim kimi agacin gévdosini miixtalif
yerlordon ddyaclomoyo basladi. O, ¢ox kegmadi ki, agacin gévdosino qurd daxil
oldugunu miioyyanlosdirdi. Agacdslon qurdun gévdads yaratdigi kanali tapib onu
agacdan ¢ixarmaq tli¢lin “corrahi” amsliyyata basladi. Budur, o, gdvdads bir dalik, iki
dalik, ti¢ ... dalik acdi. Artiq agcaqayin agaci tizerinde dosliklori olan qalin tilitoya
bonzayirdi. Beloliklo, meso “corrah1” agacinin gévdosindo sokkiz dolik a¢di, yalniz
doqquzuncu dolikds qurdu tapib ¢gixardi vo agacit mohv olmaqdan xilas etdi.

Sual 1. Agacdslon agacin govdesindo qurdun
oldugunu hansi iisulla toyin etdi? Bu iisulun fiziki
mahiyyati noden ibarotdir?

Sual 2. Tacriibali hokimlor tibbi diagnostikada
badonin miixtolif hissalorini perkussiya (zorbo
vurmagq, doyaclomak) adlanan fiziki metodundan
istifado edirlor. Perkussiya diaqnostikasinin geyiit rangarang
asasinda hansi fiziki qanunauygunluq durur? agacdalon

(rassam: Vilhelm Kunert)

Perkussiya metodu ila
tibbi diagnostika




6.7.

Zslzals gox vaxt Yerin titra-
yisi, dagitilar va ya sunami
bas verdikds askar olunur.

Delfinlor bulaniq suda gérmasalor da,
somti asanliqla toyin edirlor.

Gozlori gormoyon yarasalar garanliqda
¢atinlik ¢okmodan ucur vo hosoratlari
ovlayirlar.

* No liglin zalzals insanlar iigiin qafil bag verir?
e Insanlar {i¢iin ¢otinlik tdrodon soraitlords heyvanlarin doqiq
samtlagsmasinin sobabi nadir?

Insan biitiin saslori esido bilirmi? Insan qulag: ultraseslori va infrasaslori

esido bilmir.

Ultrasas (latinca “ultra’ — yaxin) — tezliyi 20 000Hs-dan yiiksak olan sas
dalgalaridir.

Ultrasasin istigamatlonmis sas dalgas1 olma xassasi oks-sada lokasiyasinda
genis istifads olunur.

Ultrasoslori bir ¢ox heyvan vo hogoratlar cox yaxsi esidir, yaxud da belo sos-
lor yayirlar. Masalon, miisyyen olunmusdur ki, yarasalar tezliyi 45kHs + 90kHs
olan ultrasos impulslari (signallar1) yaymaqla qarsidaki manealori, hogoratlarin

9



yerini doqiq toyin edon sos lokasiyasi yaradirlar (a). Ultrasas texnologiyalari bir
cox saholordo genis totbiq olunur.

Beloki, ilk ultrases lokatoru I Diinya miiharibosi zamani sualti1 gamilarin as-
kar edilmosi mogsadilo hazirlanmigdir (b). Daxili orqanlarin xastaliklorinin ag-
karlanmasi da ultrasaslo isloyon aparatlar (USM) vasitasilo hoyata kegirilir (¢).

&?@@@UM@O@ o Danizin darinliyi na gadardir?

Gomidaki exolot tezliyi 30 kHs ultrasas dalgalari yayir. Bu dalganin su daxilindoki
uzunlugu 5 sm-dir. Exolot deniz dibinoe gdndarilon ultrasas signallarini 10 san sonra
gobul etdi.

Uygun ifadslori verilon xanalarda yazmagqla hesablayin:
1) ultrasasin suda siiratini; 2) denizin derinliyini.

v=| |Hs
A= Im
t= Dsan

v=v-rA=_ JHs-[ Im=[_Ig&.

Noticoni miizakirs edin:
1. Ultrasasin suda stirati ii¢iin hansi qiymati aldiniz?
2. Na ii¢iin donizin derinliyini hesablayarken vt hasilini 2-ys boldiinitiz?

I'(iﬁfasas (latinca “infra” —asag1) — tezliyi 16 Hs-don kigik olan sos dalgalari-
dir. Infrasas monbayi kimi vulkan piiskiirmasi (d), sahils ¢irpilan dalgalardaki,
raket atosindoki (e), atom bombasinin partlayisindaki (f) soslori gostormok
olar.

0




Infrasosin osas xassasi miixtolif miihitlords zoif uduldugundan uzaq mosa-
folors yayila bilmosidir. Onun bu xassasindon istifads etmoklo partlayislarin,
kiiloklorin okeanlarda yaratdiqlar1 dalgalarin, zslzolonin episentrinin
(manbayinin) va s. koordinatlarini toyin etmak olur.

Seysmik dal@alar. Zslzolonin naticasinds Yerds yaranan dalgalar seysmik
dalgalardir. Yer qabiginda yayilan seysmik dalgalarin roqs amplitudu, siirati,
dalga uzunlugu vo rogs tezliyi seysmogqraf (k) adlanan cihazla toyin olunur
[miiasir telefonlarda seysmogqrafin funksiyasini reallagdiran proqram vardir (/)].

Seysmik dalgalar zalzolo menbayindon (episentrden) baglayaraq tii¢ for-
mada yayilir: P-tip, S-tip vo L-tip (m).

P-tip dalga — uzununa dalga olub Yer tobogoalorinds sixlagma va seyroklos-
ma yaradir.

S-tip dalga enino dalga olub Yer tobagolorinin raqsina perpendikulyar
istigamotdo yayilir.

L-tip dalga da enina dalgadir, lakin o, Yer sothi boyunca yayilmagqla zslzo-
lonin dagidici folakatini yaradir.

B Sado seysmogqraf D Miasir telefonda
seysmoqraf funksiyasi

® Seysmik
dalganin
formalari



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

[\FESENITNELZ Masala (daftarinizds hall edin).
Seysmik dalga torpaqda yayilir. L-tip dalga P-tip dalgadan 32 san gecikir.

P-tip dalganin yayilma siirati 5,4;—mn, L-tip dal@anin siirati is9 3,8% -dir.

Uygun ifadolori verilon xanalarda yazmaqla seysmoqrafin zolzolo episentrindon
hans1uzaqligda yerlosdiyini toyin edin:

km _ m
v=l Jsan=Jsan
m

v,=[ ] km _

san
t :D san
m m
l=hl—h2=(ol—uz>-t=[z—— E—] [ Jsan=[__]m.
san san

Naticoni miizakirs edin:

1. Seysmogqrafin yerlosdiyi mosafoni toyin ederken no ii¢iin seysmik dalgalarin sii-
rotlor forqindon istifado etdiniz?

2. Seysmogqrafzalzalo episentrindon ne¢o km mosafododir?

No oyrandiniz

Tezliyi 20 000 Hs-don yiiksok olan sas dalgalar1  adlanir. ACAR SOZL®R
__isa tezliyi 16 Hs-don kigik olan sos dalgalaridir. Ik Seysmik dalga
ultrasos lokatoru __ askar edilmasi mogsadilo yaradilmigdir. ~ Ultrasas

Zalzolo vo giiclii partlayislar noticosindo yaranan dalgalar . Seysmograf
Yer gabiginda yayilan dalgalarin rags amplitudu, siirati, dalga ISnl:;al‘tslaqsaqu

uzunlugu va rogs tezliyi __ adlanan cihazla toyin olunur.

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Hansi tabiot hadisalari infrasas monbalaridir?

2. Ultrasasin asas xassasi nadir vo o, infrasesdon na ilo forqlonir?

3. Tabiotdo sos vo sassizlik.

Sual 1. Hogoratlaruganda sos ¢ixarir. Han-  Sual 2. Comonlikdo ugan koponoklor
s1 hogorat uganda daha yiiksok sos ¢ixarir:  saniyoado 8-12 dofo qanad calirlar, bos
agcaqanad, mil¢ak, yoxsa ar1? Niya? biz onlarin sasini niyo esitmirik?

4. Hanst tip seysmik dalga insanlar tictin daha tohliikalidir? No iictin?

Layiha. internet resurslarindan istifado etmoklo “Heyvanlar alomi vo infrasos”
movzusunda esse hazirlayin.

1)




UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR
1. Uygunlugu toyin edin:

I.Rogsperiodu | | II. Rogstezliyi | | III. Amplitud

a—bir saniyadoki tam ragslarin sayidir.
b—raqqasin tarazliq vaziyystindon uzaqlasdigi on boyiik masafadir.
c—raqqasin bir tam raqsa sorf etdiyi zamandir.
d—roqqasin tarazliq vaziyystindon on ¢ox uzaqlagdigi iki ndqte arasimndaki mosafadir.
e—tam ragslorin sayinin bu ragslors sorf olunan zamana nisbatidir.

A) 1-b; II-ae; IHI-d

B) I-c,e; Il-a; III-b

C) I-d,e; Il-a; II—-c¢

D) I-c; II-ae; IlI-b

E) I-a,e; Il—c; III-b
2. Rogs tezliyi 0,04 Hs -dir. Rags periodunu toyin edin.

A) 0,25 san

B) 25 san

C) 40 san

D) 2,5 san

E) 4 san

3. GOy xanadan baslamagqla, orada vo digor xanalardaki ifadslorin dogru (D), yaxud
yanlis (Y) olduglarimi bildiran xatlarla iraliloyorak dogru ¢ixisi toyin edin.

. P Infrasos tezliyi 16 Hs-don
Dalga uzunlugu iki qonsu . -
dalga qabarig arasindaki 0 kicik olan sos dalgalaridir.
masafadir. Q

Ultrasos tezliyi 16 Hs-don
kigik olan sos dalgalaridir.

o

Mexaniki dalga mexaniki

ragslorin elastik miihitda
yayiimasidir.

¢

Dalganin siirati rags periodu
va dalga uzunlugundan

asilidir. Q

Seysmik dalgalar enina vo
9 uzununa dalgalardir.

Insan biitiin saslori esido
bilir.




Slavolat

Cadval 1: Giinoegin bazi Planetlorin bazi
fiziki gostaricilari fiziki gostaricilori
Radiusu | Kiitlasi Planetlar | Giinogsdan olan Kiitlosi | Radiusu
GUNos| (km) (kq) orta masafo (x10°’km) | (kq) (km)
695000 | 1,99-10" | | Merkuri 57,91 3,30-10% |2 440
Venera 108,20 4,86-10" 6 052
Yer 149,60 5,97-10* 6 378
Mars 227,94 6,41-10” |3 397
Yupiter 778,33 1.90-10” | 71 492
Saturn 1426,98 5,68-10 |60 268
Uran 2870,99 8,66-10% |25 559
Neptun 4497,07 1,10-10 | 24 764
Codval 2. Boazi toxunan cisimlor ii¢lin Cadval 3. Miixtolif mithitlordo
siirligma-siirtiinms omsali $os siirati
Materiallar 88 . . . . m
Biiriinc — uqun 0.20-0.21 Miihit Sasin siirati San
Agac — agac 0,2-0,5 Hava (15°C) 340
Polad — polad 0,03-0,09 Su (25°C) 1500
Agac —buz 0,035 Qurgusun 2160
Sin — quru asfalt 0,5-0,7 Mis 4700
Sin — yas asfalt 0,35-0,45 =
: Agac (pahd) 5000
Sin — hamar buz 0,004 -
Stiso 5000 = 5500
Alliminium 5100
Polad 5500 + 6100
Cadval 4. Bazi maddalarin sixlig1
Sixhiq
Madds kq q
IIl3 Sl’Il3
Glinobaxan yagi 930 0,93
Tomiz su 1000 1,00
Sud 1030 1,03
Bal 1350 1,35
Domir 7800 7,80
Mis 8900 8,90
Civa 13600 13,60
Quz1l 19300 19,30
Aliiminium 2700 2,70
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Pulsuz

Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan dovlati tarafindan bir dars ilinda
istifade Ucln verilir. O, doars ili muddatinds nazards tutulmus
biliklari gazanmagq ti¢lin siza etibarli dost ve yardimci olacaq.

inaniriq ki, siz da bu darsliys mahabbatla yanasacaq, onu
zadalanmalardan goruyacaq, tamiz va saligali saxlayacaqgsiniz ki,
novbatidarsilinda digar maktabli yoldasiniz ondan sizin kimi rahat

istifada eda bilsin.

Siza tahsilds ugurlar arzulayiriq!
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